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บทที่ 2 

ปฐมบท: สังเขปการเมืองไทยหลัง พ.ศ. 2475 
และการก่อรูปของ “สถาบันพระมหากษัตริย์เชิงเครือข่าย” ในช่วงต้นรัชกาล 

 

การเมืองไทยในช่วงต้นรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลที่ 9 
นบัเป็นผลสืบเน่ืองจากสถานการณ์การเมืองช่วงหลงัเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 ที่ยงัผลให้
สถาบนัพระมหากษตัริยถ์ูกลดทอนสถานภาพบทบาทความส าคญั กลายสถานะเป็นหน่ึงในกลุ่มกอ้น-
ตวัแสดงในการต่อสู้ต่อรองช่วงชิงอ านาจกลุ่มชนชั้นน าไทย ดว้ยเหตุน้ีสถาบันพระมหากษตัริยจึ์ง
ด ารงอยูท่่ามกลางสภาวะการเมืองภายใตร้ะบอบใหม่ที่ไม่มัน่คงปลอดภยันัก การก่อรูปของ “สถาบนั
พระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่าย” (Network Monarchy) ในช่วงตน้รัชสมยัพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัว
ภูมิพลอดุลยเดช เกิดขึ้นภายใตบ้ริบทดงักล่าว โดยเร่ิมตน้จากกลุ่มกอ้นเล็กๆ ในหมู่เจา้นายเช้ือพระ
วงศ ์ขา้ราชบริพาร ขยายไปสู่ กลุ่มนิยมเจา้ นกัการเมืองตลอดจนขา้ราชการ ที่มีจุดร่วมบางอยา่งยึดโยง
กบัสถาบันพระมหากษตัริย ์การเข้ามาเป็นส่วนหน่ึงของ สถาบนัพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่าย ของ
กลุ่มคนเหล่าน้ี เป็นไปในทางความพยายามวางรากฐานฟ้ืนฟูและเพ่ิมพูนพระราชอ านาจ ตลอดจนการ
สร้างอุดมการณ์จุดยืนเพื่อการด ารงอยูข่องสถาบนัพระมหากษตัริยอ์ยา่งปลอดภยัภายใตร้ะบอบใหม่  

อยา่งไรก็ตาม ก่อนที่จะเขา้สู่ใจกลางของเน้ือหา พึงท าความเขา้ใจภาพกวา้งของเง่ือนไขเชิง
บริบทที่มีผลต่อกระบวนการก่อตวัของ “สถาบนัพระมหากษตัริย์เชิงเครือข่าย” ที่สัมพนัธ์กบัความ
เปลี่ยนแปลงทางการเมืองระหว่าง พ.ศ. 2475-2500 เพ่ือเป็นพ้ืนฐานความเขา้ใจโดยสังเขป  

2.1 ภาพกว้างว่าด้วยความเปลี่ยนแปลง และปฏิสัมพันธ์ของกลุ่มก้อน-ตัวแสดงในการเมืองไทย พ.ศ. 
2475-2500   

 หลงัการปฏิวตัิ พ.ศ. 2475 เกิดความเปลี่ยนแปลงหลายดา้นในโครงสร้างการเมืองไทย ภายใต้
ระบอบใหม่ สถาบนัพระมหากษตัริยถ์ูกลดบทบาทลง ปรากฏตวัแสดงใหม่ในกลุ่มชนชั้นน า อนัไดแ้ก่ 
คณะราษฎร ซ่ึงเป็นกลุ่มคนในระบบข้าราชการ ทั้ งน้ี โดยแท้จริงแล้วคณะราษฎรคือผลผลิตของ
ระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย ์ทว่า พวกเขาคือ ข้าราชการระดบักลาง ซ่ึงแต่เดิมไม่มีโอกาสไต่เต้า
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ขึ้นมาสู่ขั้นสูงของระบบ ดว้ยขอ้จ ากดัทางชาติวุฒิ ดว้ยความโดดเด่นของตวัแสดงกลุ่มใหม่ในยคุสมยั
น้ีอาจจ ากัดความการเมืองในยุคสมัยน้ีได้ว่า “การเมืองของกลุ่มคนในระบบราชการ” (Bureaucratic 
Polity)  

 ช่วง 1-2 ปีแรกหลงัเปลี่ยนแปลงการปกครอง คณะราษฎรยงัไม่อาจควบคุมอ านาจการเมืองได้
อยา่งเบ็ดเสร็จเด็ดขาด ช่วงเวลาน้ีคือภาวะของการต่อสู้ต่อรองระหว่าง “อ านาจเก่าที่ยงัไม่หายไป” กบั 
“อ านาจใหม่ที่ยงัไม่ตั้งมัน่” การต่อสู้ต่อรองที่สะทอ้นความไม่ลงตวัระหว่างอ านาจเก่าและอ านาจใหม่
เห็นได้จากทั้ งกระบวนการได้มาซ่ึงรัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 2475, ความขัดแยง้ภายในรัฐสภาอัน
เน่ืองมาจากเสนอเค้าโครงเศรษฐกิจ (สมุดปกเหลือง) ของนายปรีดี พนมยงค์,  ความขัดแยง้ระหว่าง
คณะราษฎร กบั พระยามโนปกรณ์นิติธาดา (กอ้น หุตะสิงห์) นายกรัฐมนตรีซ่ึงใกลชิ้ดฝ่ายอ านาจเก่า 
กระทัง่ถึงจุดแตกหักจากปฏิกิริยาตอบโตจ้ากกลุ่มอ านาจเก่าในกรณี กบฏบวรเดช เมื่อเดือนตุลาคม 
พ.ศ. 24761   

 กบฏบวรเดช เป็นความพยายามของฝ่ายอ านาจเก่าในการลม้ลา้งอ านาจคณะราษฎร ผูน้ าคือ 
พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าบวรเดช อดีตเสนาบดีกระทรวงกลาโหมในสมัยรัชกาลที่  7 ความ
เคลื่อนไหวน้ีมีการปะทะกนันองเลือดหากแต่ฝ่ายก่อการก็ถูกรัฐบาลปราบปรามไดใ้นที่สุด พระองค์
เจ้าบวรเดช ต้องหลบหนีออกนอกประเทศ โดยประทับลี้ภัยอยู่ ณ เมืองไซ่ง่อน ประเทศเวียดนาม 
นายทหารคนส าคญัของฝ่ายกบฏคือ พนัเอกพระยาศรีสิทธิสงคราม เสียชีวิตในที่รบ ส่วนนายทหารคน
อื่นๆ และผูเ้ก่ียวขอ้งถูกจบักุมด าเนินคดี และหลบหนีลี้ภยัออกนอกประเทศเป็นจ านวนมาก2 รัฐบาล
เช่ือว่าเหตุการณ์น้ีมีความเช่ือมโยงกับพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว เน่ืองจากผูก้่อการคือ
บรรดาบุคคลที่ไม่พอใจคณะราษฎร และตอ้งการกอบกูเ้กียรติของราชวงศ์ 

   ภายหลงัเหตุการณ์กบฏบวรเดช ความสัมพนัธ์ระหว่างพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูหั่ว 
รัชกาลที่ 7 กบัคณะราษฎร จึงมีความขดัแยง้มากขึ้น โดยเฉพาะประเด็นการต่อรองพระราชอ านาจ ใน
ที่สุดพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ จึงทรงตดัสินพระราชหฤทยัสละราชสมบัติเมื่อวนัที่ 2 มีนาคม 
พ.ศ. 2477 ซ่ึงเป็นการยุติบทบาทความเคลื่อนไหวของกลุ่มอ านาจเก่าและราชส านกัไปช่วงระยะเวลา
หน่ึง รัฐบาลไดก้ราบบงัคมทูลเชิญ พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจา้อานันทมหิดล พระโอรสในสมเด็จฯ 
เจ้าฟ้ามหิดลอดุลเดช กรมหลวงสงขลานครินทร์ ซ่ึงอยู่ในล าดับการสืบสันตติวงศ์ที่จะขึ้ นเป็น

 
1ดูรายละเอียดเก่ียวกบัประเด็นน้ี ใน ธ ารงศกัดิ์  เพชรเลิศอนันต์,  2475 และ 1 ปี หลังการปฏิวัติ  (กรุงเทพฯ: สถาบนั
เอเชียศึกษา จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั และมูลนิธิโครงการต าราสังคมศาสตร์และมนุษยศาสตร์ 2543). 
2 นิคม จารุมณี,  กบฎบวรเดช พ.ศ. 2476,  วิทยานิพนธ์ปริญญาอกัษรศาสตรมหาบณัฑิต แผนกวิชาประวตัิศาสตร์ 
บณัฑิตวิทยาลยั จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั, 2519), หนา้ 32. 
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พระมหากษัตริย์ ตามกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบสันตติวงศ์ พ.ศ. 2467 ขึ้ นครองราชย์เป็น
พระมหากษตัริยใ์นระบอบรัฐธรรมนูญต่อไป ทั้งน้ี นับตั้งแต่ พ.ศ. 2476-2489 สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
อานนัทมหิดลใชเ้วลาส่วนใหญ่ประทบัอยูท่ี่เมืองโลซานน์ ประเทศสวิตเซอร์แลนด ์ 

 ทศวรรษ 2480 การเมืองไทยอยู่ภายใตก้ารควบคุมของคณะราษฎรอย่างมัน่คง แต่กระนั้นใน
กลุ่มคณะราษฎรก็มีการแข่งขนักนัเองระหว่างสายทหาร ที่น าโดยหลวงพิบูลสงคราม  หรือ  จอมพล 
ป. พิบูลสงคราม กบัสายพลเรือนของนายปรีดี พนมยงค์  การแบ่งเป็นสองฝ่ายโดยหยาบๆ น้ีไม่ใช่เป็น
เพียงการแข่งขันในทางส่วนตวัหรือการแข่งขันระหว่างข้าราชการทหารและพลเรือน หากแต่เป็น
เพราะทั้งสองฝ่ายต่างมีสมมติฐานทางความคิดเก่ียวกบัการเปลี่ยนแปลงสังคมและที่มาของอ านาจที่
แตกต่างกนัดว้ย3  

ส าหรับนายปรีดี พนมยงค์ ในค าประกาศคณะปฏิวตัิเมื่อวนัที่ 24 มิถุนายน พ.ศ. 2475 ซ่ึงเขา
เป็นผูร่้าง พบว่านายปรีดีให้ความส าคญักบัอุดมการณ์ความเสมอภาคและความเป็นธรรมในสังคม เขา
โจมตีเจา้นายในเร่ืองอภิสิทธ์ิของราชวงศ ์ดงัขอ้ความในประกาศคณะปฏิวตัิ กล่าวว่า “...ประเทศเป็น
ของมวลชนไม่ใช่ของพระมหากษัตริย์ ดังที่ประชาชนถูกหลอก ...”  นอกจากน้ี กว่าคร่ึงหน่ึงของ
เน้ือหาเค้าโครงเศรษฐกิจแห่งชาติ ที่นายปรีดีเสนอก็เก่ียวข้องกับเร่ืองการท าให้ที่ดินเพ่ือการเกษตร
เป็นของสังคม  เค้าโครงเศรษฐกิจของนายปรีดี โดยรากฐานคือระบบ “รัฐสหกรณ์” (State Co-
operativism) ซ่ึงมีภาครัฐเป็นแกนน าในการบริหารทุน ที่ดิน แรงงาน และราษฎรส่วนใหญ่จะท างาน
ให้รัฐในฐานะขา้ราชการ จะเห็นไดว่้าแนวคิดของนายปรีดีขบัเนน้ไปในแนวทางความเสมอภาค  

ขณะที่ผูน้ าคณะราษฎรสายทหาร อย่างจอมพล ป. พิบูลสงคราม กลับให้ความส าคัญกับ
ความคิดเร่ืองชาติและกองทพั  เน่ืองจากกองทพัสามารถสร้างรัฐชาติที่เขม้แข็ง และเป็นความจ าเป็นที่
จะตอ้งมีผูน้ าที่เขม้เข็ง เพื่อต่อตา้นการคุกคามจากมหาอ านาจ กล่าวไดว่้าความคิดของผูน้ าคณะราษฎร
สายทหารมาจากการเลียนแบบความคิดของขบวนการฟาสซิสม์ในต่างประเทศ ทั้งความคิดในเร่ือง
ผูน้ าชาติ (ที่ไม่ใช่พระมหากษตัริย)์ ซ่ึงจ าเป็นจะตอ้งไดรั้บการสวามิภกัด์ิจากประชาชนอยา่งที่สุด บน
ตรรกะดังกล่าวความคิดของผูน้ าสายทหารในช่วงหลงัปี 2475 จึงเป็นอุดมการณ์ชาตินิยมและเชิดชู
ลทัธิทหาร  

เน่ืองจากคณะราษฎรสายทหารที่น าโดย จอมพล ป.พิบูลสงคราม คือผูท้ี่มีบทบาทในการช้ี
ขาดทางการเมืองโดยเฉพาะอย่างย่ิงการปราบกบฏบวรเดช พ.ศ. 2476 ซ่ึงเป็นการรักษาอุดมการณ์การ
ปฏิวตัิ 2475 ไว ้ ดงันั้น จอมพล ป. พิบูลสงคราม จึงสามารถสะสมบารมีและขึ้นมามีบทบาทน าใน

 
3 ผาสุก พงษไ์พจิตร และคริส เบเคอร์,  เศรษฐกิจการเมืองไทยสมัยกรุงเทพฯ  (กรุงเทพฯ: ตรัสวิน, 2539), หนา้ 432. 
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ฐานะนายกรัฐมนตรี ในช่วงระหว่าง พ.ศ. 2481-2487 จอมพล ป. พยายามสร้างอุดมการณ์เชิดชูผูน้ า
และกองทัพ โดยเสนอว่ากองทพัคือตวัแทนที่รู้ความตอ้งการของประชาชน และสามารถน าพาชาติ
ไปสู่ความเป็นมหาอ านาจในภูมิภาคแหลมทอง มีการประกาศ “รัฐนิยม” หรือมาตรฐานการใชชี้วิตใน
สังคมแบบอารยประเทศให้ประชาชนปฏิบัติตาม เช่น การแต่งกาย การใช้ภาษา รวมไปถึงขอ้ห้าม
ปฏิบติัและส่ิงที่พึงปฏิบติับางประการ เช่น ห้ามกินหมาก การสวมหมวก ฯลฯ ขอ้ก าหนดเหล่าน้ีถูก 
รณรงคต์ามค าขวญัส าคญัที่ว่า “เช่ือผูน้ าชาติพน้ภยั”   

ในช่วงเวลาน้ี กลุ่มอ านาจเก่าอนัไดแ้ก่ กลุ่มเจา้นายและราชส านัก ยงัคงอยู่ในภาวะถูกจ ากัด
อ านาจและเป็นที่เพ่งเล็งจากจอมพล ป. เหตุการณ์สะเทือนใจที่สุดของกลุ่มเจา้นาย เกิดขึ้นในเดือน
มกราคม พ.ศ. 2481 (ตามปฏิทิน เก่า) ที่มีการจับกุมบุคคลต่างๆ  ในข้อหามุ่ งประทุษร้ายต่อ
นายกรัฐมนตรีและเพื่อเปลี่ยนแปลงการปกครองกลบัไปสู่ระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย ์ซ่ึงหน่ึงใน
ผูต้อ้งหาคือ พระบรมวงศเ์ธอ พระองคเ์จา้รังสิตประยรูศกัด์ิ กรมขุนชัยนาทนเรนทร พระราชโอรสใน
รัชกาลที่ 5 พระปิตุลาของสมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล รัชกาลที่ 8 กรมขุนชัยนาท ฯ ทรงถูก
ถอดจากพระยศและฐานนัดรศกัด์ิลงเป็น “นักโทษชายรังสิต” และถูกคุมตวัที่สถานีต ารวจพระราชวงั
หลายเดือน4 ทั้งน้ี ในทศันะของเจา้นาย และกลุ่มนิยมเจา้ (Royalist) จอมพล ป. คือบุคคลที่ร้ายกาจ
มากกว่าผูใ้ดในกลุ่มคณะราษฎร ภาพลกัษณ์ผูเ้ป็นปฏิปักษก์บัสถาบนัพระมหากษตัริยด์ูจะเป็นส่ิงที่ติด
ตวั จอมพล.ป. มาโดยตลอดไม่ว่าจะเป็นเร่ืองการสร้างอุดมการณ์ “ผูน้ า” ของจอมพล ป. ในยุคเช่ือ
ผูน้ าชาติพน้ภยั ที่ถูกวิจารณ์ว่าเป็นความพยายามที่จะสถาปนาตนเองในระดบัเดียวกบัประธานาธิบดี 
หรือพระมหากษตัริย ์ส าหรับรัฐนิยมซ่ึงเป็นส่ิงที่รัฐก าหนดให้ประชาชนปฏิบติัตามก็ถูกตีความว่าเป็น
การก าหนดเพื่อใชท้ดแทนมาตรฐานการแต่งกายและแนวประพฤติปฏิบตัิ อนัเป็นประเพณีที่ใชก้นัมา
ตามแนวทางของราชส านกั5 

ระหว่างสงครามโลกคร้ังที่ 2 (พ.ศ. 2484-2488) การเขา้ร่วมเป็นพนัธมิตรกบัญี่ปุ่ นของรัฐบาล
จอมพล ป. ส่งผลให้เกิดกระบวนการแบ่งขั้วทางอ านาจระหว่าง กลุ่มคนในระบบราชการที่ชดัเจนขึ้น 
ในระหว่างสงครามสังคมไทยไดเ้กิดกระแสต่อตา้นการเขา้มาของกองทัพญี่ปุ่ นภายใตช่ื้อขบวนการ
เสรีไทย ซ่ึงเป็นขบวนการลบัใตดิ้นที่สนับสนุนฝ่ายสัมพนัธมิตร ขบวนการเสรีไทยมี นายปรีดี พนม
ยงค์ ซ่ึงไดรั้บการแต่งตั้งให้เป็นผูส้ าเร็จราชการแทนพระองค์ (นัยคือความพยายาม “ตีกนั” นายปรีดี
ให้ออกไปจากอ านาจการเมืองของจอมพล ป.) เป็นหัวหน้าอย่างปิดลบั อย่างไรก็ตาม หากวิเคราะห์

 
4 เทียมจนัทร์ อ  ่าแวว,  บทบาททางการเมืองและการปกครองของจอมพล ป. พิบูลสงคราม ,  วิทยานิพนธ์ปริญญา
อกัษรศาสตรมหาบณัฑิต แผนกวิชาประวตัิศาสตร์ บณัฑิตวิทยาลยั จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั, 2521, หนา้ 132-134. 
5 ผาสุก พงษไ์พจิตร และคริส เบเคอร์,  เศรษฐกิจการเมืองไทยสมัยกรุงเทพฯ, หนา้ 439-440. 
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อยา่งรอบดา้นแทจ้ริงแลว้ เสรีไทย คือภาพสะทอ้นการต่อสู้ทางการเมืองภายใน ระหว่างกลุ่มของจอม
พล ป. และนายทหารที่ร่วมมือกบัญี่ปุ่ น กบักลุ่มของนายปรีดี ซ่ึงประกอบไปดว้ย ขา้ราชการสายพล
เรือน กลุ่มทหารเรือ นกัการเมืองทอ้งถิ่นโดยเฉพาะ ส.ส.จากอีสาน พ่อคา้ชาวจีน นอกจากน้ี ยงัรวมไป
ถึงเจ้านายและพระบรมวงศานุวงศ์บางพระองค์ที่เข้าร่วมเป็นเสรีไทย ทั้งน้ี การที่นายปรีดีได้ด ารง
ต าแหน่งผูส้ าเร็จราชการแทนพระองคต์ั้งแต่ พ.ศ. 2485-2488 ท าให้เขามีโอกาสสร้างความสัมพนัธ์ที่ดี
กบับรรดาเช้ือพระวงศ์ชั้นสูง ช่วงเวลาหน่ึง นายปรีดี พนมยงค ์จึงไดช่ื้อว่า “เป็นพวกเดียวกับเจ้า” หรือ
อาจพูดอีกนยัหน่ึงว่าฝ่ายเจา้ไดน้ายปรีดีมาเป็นพวก6  

การที่กองทพัซ่ึงน าโดย จอมพล ป.พิบูลสงคราม เป็นผูท้ี่ยึดกุมอ านาจรัฐเพียงกลุ่มเดียว กลุ่ม
ต่างๆ จึงเห็นพอ้งที่จะต่อตา้นการ “ควบรวมอ านาจ” ของ จอมพล ป. ขา้ราชการพลเรือนบางคนถูกบีบ
ออกจากการเมืองเมื่อ จอมพล ป. และกองทพัเรืองอ านาจ นายทหารเรือไม่พอใจกบัการที่ฝ่ายทหารบก
เขา้มาครอบง ากองทพั ขณะที่ ส.ส.อีสานในรัฐสภาพบว่า ลทัธิทหารและความคิดชาตินิยมของจอมพล 
ป. คือส่ิงที่บัน่ทอนอ านาจทอ้งถิ่นอยา่งรุนแรง ส าหรับกลุ่มอ านาจเก่าและบรรดาเจา้นายพระบรมวงศา
นุวงศ ์จอมพล ป. ในฐานะแกนน าคณะราษฎร ถูกมองว่าคือผูท้ี่แสดงความเป็นปฏิปักษต์่อกลุ่มเจา้นาย
อยา่งถึงที่สุด  

จอมพล ป. เขา้สู่จงัหวะ “ขาลง” ทางการเมือง ภายหลงัการพ่ายแพเ้สียงในสภา คราวการเสนอ
พระราชก าหนดระเบียบบริหารนครบาลเพชรบูรณ์ เป็นเหตุให้ จอมพล ป. ประกาศลาออกจาก
ต าแหน่งนายกรัฐมนตรีเมื่อวนัที่ 1 สิงหาคม พ.ศ. 2487 ภายใตอ้ิทธิพลของนายปรีดี ซ่ึงขณะนั้นเป็น
ผูส้ าเร็จราชการแพระองค ์รัฐสภาไดม้ีมติเสนอ นายควง อภยัวงศ ์แกนน าคณะราษฎรสายพลเรือนอีก
คนหน่ึง ขึ้นด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี (1 สิงหาคม พ.ศ. 2487-31 สิงหาคม พ.ศ. 2488) รัฐบาลนาย
ควง ท างานร่วมมือกบันายปรีดีในฐานะหัวหนา้เสรีไทยซ่ึงท างานอยูห่ลงัฉาก ช่วงเวลาน้ีมีการนิรโทษ
กรรมและคืนฐานันดรศักด์ิให้กับ กรมขุนชัยนาทนเรนทร ในเวลาต่อมาเมื่อญี่ปุ่ นพ่ายแพ้ใน
สงครามโลกคร้ังที่ 2 ยงัผลให้ จอมพล ป. พิบูลสงคราม ตอ้งหลุดจากอ านาจการเมืองโดยส้ินเชิง  

 
6 ดงัทศันะของเจา้นายบางพระองค ์เช่น ม.จ. อปัภสัราภา เทวกุล ซ่ึงเป็นขา้หลวงผูถ้วายการรับใช้ใกลชิ้ด สมเด็จพระ
ศรีสวรินทิราบรมราชเทวี พระพนัวสัสาอยัยิกาเจา้ ในช่วงท่ีนายปรีดี พนมยงค ์เป็นผูส้ าเร็จราชการ ม.จ. อปัภสัราภา 
ทรงกล่าวถึงนายปรีดี ว่า “...ท่ีฉันเรียกหลวงประดิษฐ์ (นายปรีดี พนมยงค)์ ว่าท่านเจ้าขา นั้นจริง เพราะเขาดีกับนาย
ฉัน...” รับสั่งต่อไปว่า “...หลวงประดิษฐ์คนนีเ้ขาเป็นคนฉลาด เม่ือเร็วๆ นีฉั้นไปเยี่ยมหลวงประดิษฐ์ท่ีปารีสเขาบอก
ฉันว่า ใครๆ หาว่าฝ่าบาทเป็นพวกกระหม่อม แต่ความจริงไม่ใช่ดอก ฝ่าบาทเอากระหม่อมเป็นพวกต่างหาก ฉันก็
ตอบเขาไปตรงๆ ว่า ใช่เจ้าค่ะ ดิฉันเอาท่านเป็นพวก เพ่ือประโยชน์ของนายดิฉัน...” ดูรายละเอียดประเด็นน้ี ใน สุ-
ลกัษณ์ ศิวรักษ,์  คันฉ่องส่องเจ้า  (กรุงเทพฯ: ลายสือไทย, 2525). 
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ภายหลงัสงครามโลกคร้ังที่ 2 กลุ่มนายปรีดีและผูส้นับสนุนเสรีไทยเข้ามามีอ านาจแทนที่ 
จอมพล ป. ช่วงแรกนายปรีดีไดร่้วมมือเป็นพนัธมิตรกบัฝ่ายนิยมเจา้ซ่ึงเคยท างานร่วมกันมาเมื่อคร้ัง
เสรีไทย ดว้ยเหตุน้ี ม.ร.ว. เสนีย ์ปราโมช อดีตตุลาการ ที่ถูกส่งไปเป็นเอกอคัราชทูตไทยประจ ากรุง
วอชิงตนั และเป็นผูน้ าเสรีไทยในสหรัฐอเมริกาจึงถูกเชิญให้มาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี เพื่อที่การ
เจรจากบัรัฐบาลสหรัฐอเมริกาและองักฤษจะเป็นไปไดส้ะดวกขึ้น การที่ราชนิกุล เช่น ม.ร.ว.  เสนีย ์
ไดข้ึ้นมาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี แม้จะเพียงช่วงเวลาส้ันๆ  (17 กนัยายน พ.ศ. 2488-15 ตุลาคม 
พ.ศ. 2488) หากแต่ก็สะทอ้นถึงการหวนกลบัมาเวทีแห่งการต่อรองอ านาจของฝ่ายที่โน้มเอียงไปทาง
อ านาจเก่า อนัไดแ้ก่ กลุ่มนิยมเจา้และนกัการเมืองกษตัริยนิ์ยมภายใตก้ารเมืองระบบรัฐสภา   

ในช่วงเวลาน้ีน่าสนใจว่า นายปรีดี ในฐานะผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์ พยายามสร้าง 
ฉันทามติร่วม (Consensus) ใหม่ในหมู่ชนชั้นน าไทย ดว้ยขอ้เสนอให้มีการร่างรัฐธรรมนูญฉบบัใหม่ 
ซ่ึงเป็นที่มาของรัฐธรรมนูญฉบบั พ.ศ. 2489 ทั้งน้ี สภาผูแ้ทนราษฎรไดพิ้จารณาแต่งตั้งคณะกรรมมาธิ
การร่างรัฐธรรมนูญ ซ่ึงมีบุคคลจากหลายฝ่าย เช่น นายปรีดีที่ถูกเลือกให้เป็นประธาน มี ม.ร.ว. คึก
ฤทธ์ิ ปราโมช นักการเมืองราชนิกุลไฟแรง เป็นเลขานุการ ต่อมาเมื่อนายปรีดี เข้ารับต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรีโดยมติสภาเมื่อวนัที่ 24 มีนาคม พ.ศ. 2489 คณะกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญจึงไดเ้ลือก 
พระยามาน วราชเสวี (ปลอด วิเชียร ณ สงขลา) เป็นประธานกรรมาธิการแทน อาจกล่าวได้ว่า
รัฐธรรมนูญฉบบั พ.ศ. 2489 ถูกร่างขึ้นบนบรรยากาศแห่งการรอมชอมระหว่าง กลุ่มนิยมเจา้และราช
ส านัก กับ ฝ่ายการเมืองที่น าโดยนายปรีดี ดังจะพบว่ามีการตัดมาตราที่เคยเป็นข้อจ ากัด มิให้พระ
ราชวงศ์เก่ียวข้องกบัการเมือง ซ่ึงเคยระบุไวใ้นรัฐธรรมนูญฉบบั พ.ศ. 2475 ช่วงเวลาน้ี นับเป็นคร้ัง
แรกที่กลุ่มอ านาจเก่ามีการรวมตวัจดัตั้งเป็นพรรคการเมืองในนาม พรรคประชาธิปัตย ์มี นายควง อภยั
วงศ์ เป็นหัวหน้าพรรค สองพี่น้องตระกูลปราโมช ม.ร.ว. เสนีย ์และ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ เป็นผูร่้วมก่อตั้ง
พรรค  

นอกจากน้ี ช่วงเวลาเดียวกนัน้ี ยงัประจวบกบัการเสด็จนิวติัประเทศไทยเป็นการชั่วคราวเป็น
คร้ังที่ 2 ของสมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานนัทมหิดล ที่มีก  าหนดที่จะเสด็จประทบัอยูท่ี่ประเทศไทยระหว่าง
ช่วงเดือนธันวาคม พ.ศ. 2488-มิถุนายน พ.ศ. 2489 การลงพระปรมาภิไธยเพื่อประกาศใชรั้ฐธรรมนูญ
ฉบบัใหม่ (ลงพระปรมาภิไธยเมื่อวนัที่ 7 มิถุนายน พ.ศ. 2489) จึงพึงกระท าไดอ้ย่างเป็นพิธีการและมี
ความศกัด์ิสิทธ์ิ เมื่อมีสถาบนัพระมหากษตัริยเ์ขา้มาก ากบัรับรอง  

อยา่งไรก็ตาม ความร่วมมือระหว่างนายปรีดี กบักลุ่มอ านาจเก่าไดแ้ปรเปลี่ยนไปอยา่งรวดเร็ว 
ทั้งน้ีโดยลึก ๆ แลว้ กลุ่มอ านาจเก่ารวมถึงเจา้นายบางพระองค์ยงัคงไม่ไวว้างใจนายปรีดี พวกเขาไม่
เห็นดว้ยกบัรัฐบาลที่มีแนวคิดเสรีนิยม ทั้งยงัมีนโยบายแนวทางการเปลี่ยนแปลงสังคม  ที่ยึดหลกัแห่ง
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ความเสมอภาค รัฐบาลปรีดี ไดย้กเลิกกฎหมายการกระท าอนัเป็นคอมมิวนิสต ์ ท าให้ในการเลือกตั้ง
ทัว่ไป พ.ศ. 2489 สมาชิกพรรคคอมมิวนิสต์คนหน่ึงไดรั้บการเลือกตั้งเข้ามาเป็น ส.ส.ในกรุงเทพฯ 
ขณะเดียวกนัช่วงหลงัสงครามโลกคร้ังที่ 2 นายปรีดี ก็มีบทบาทในการสนับสนุนขบวนการกูช้าติใน
อินโดจีนซ่ึงต่อตา้นเจา้ของอาณานิคม เง่ือนไขต่างๆ เหล่าน้ีรวมถึงภาพลกัษณ์ในอดีตของปรีดี ช่วง
หลงัการปฏิวตัิ 2475 ลว้นแต่สร้างความหวาดระแวงให้แก่กลุ่มนิยมเจา้และนักการเมืองกษตัริยนิ์ยม 
ส าหรับนายทหารในกองทพัซ่ึงเป็นพวกพอ้งของจอมพล ป. พวกเขาลว้นมีความขดัเคืองกบัการเรือง
อ านาจของฝ่ายนายปรีดี เมื่อพบว่าพรรคพวกของนายปรีดีที่เคยอยู่ในขบวนการเสรีไทยไดเ้ขา้ด ารง
ต าแหน่งส าคัญในกองทัพ  ฝ่ายทหารรู้สึกว่าเกียรติยศศกัด์ิศรีของกองทัพก าลังถูกย ่ายีจากกลุ่มคนที่
มิใช่ทหารอาชีพ 

กรณีสวรรคตของ สมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล ในวนัที่ 9 มิถุนายน พ.ศ. 2489 นบัเป็น
จุดพลิกผนัของการเมืองไทย และเป็นการนับถอยหลงัชีวิตทางการเมืองของนายปรีดีในวนัเดียวกบัที่
สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดลสวรรคต  รัฐบาลปรีดี พนมยงค์ ไดเ้สนอขอความเห็นชอบจาก
รัฐสภาในการกราบบังคมทูลเชิญ พระเจา้น้องยาเธอ เจา้ฟ้าภูมิพลอดุลยเดช ซ่ึงเป็นผูสื้บสันตติวงศ์
ตามกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราชสันตติวงศ์ ปี 2467 ให้ขึ้ นครองราชสมบัติสืบต่อไป และ
เน่ืองจากพระเจ้าอยู่หัวพระองค์ใหม่ยงัมิทรงบรรลุนิติภาวะ รัฐสภาจึงมีมติแต่งตั้งพระบรมวงศ์เธอ 
พระองค์เจ้ารังสิตประยูรศักด์ิ กรมขุนชัยนาทนเรนทร และพระยามานวราชเสวี (ปลอด วิเชียร ณ 
สงขลา) ขึ้นเป็นประธานผูส้ าเร็จราชการและผูส้ าเร็จราชการแทนพระองค์ หลังจากเสด็จเขา้สู่ราช
สมบัติได้ราว 2 เดือน พระเจ้าอยู่หัวพระองค์ใหม่ มีพระราชประสงค์จะเสด็จกลับไปศึกษาต่อ ณ 
ประเทศสวิสเซอร์แลนด ์  

ในช่วงปีแรกของรัชกาลใหม่ การเมืองไทยอยู่ในภาวะแห่งความสับสนวุ่นวาย อ านาจของ
กลุ่มนายปรีดี ส่ันคลอนลงเป็นล าดับจากกรณีสวรรคตของสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล  
เงื่อนไขน้ีนับเป็นปัจจยัส าคญัหน่ึงที่น าไปสู่การรัฐประหาร เมื่อวนัที่ 8 พฤศจิกายน พ.ศ. 2490 คณะ
รัฐประหารน าโดย พล.ท. ผิน ชุณหะวณั นายทหารนอกราชการ อดีตขา้หลวงใหญ่ ผูป้กครองแควน้
สหรัฐไทยเดิม (เชียงตุง) ในสมยัสงครามโลกคร้ังที่ 2 ซ่ึงมีความใกลชิ้ดกบั จอมพล ป. และพรรคพวก
นายทหารที่คุมก าลงั อาทิ พ.อ. สฤษด์ิ ธนะรัชต์ ผูบ้ญัชาการกรมทหารราบที่ 1 รักษาพระองค์ พ.ต.อ. 
เผ่า ศรียานนท์ นายทหารนอกราชการ พ.ท. ถนอม กิตติขจร ผูบ้ังคับการกรมทหารบกที่ 11 พ.ท. 
ประภาส จารุเสถียร ผูบ้งัคบัการกองพนัที่ 1 น าก าลงัทหารยึดอ านาจการปกครองจาก พล.ร.ต. ถวลัย ์
ธ ารงนาวาสวสัด์ิ (ถวลัย ์ธารีสวสัด์ิ) นายกรัฐมนตรี ซ่ึงเป็นตวัแทนอ านาจของนายปรีดี ทั้งน้ี เหตุผลใน
การรัฐประหารคือ เพื่อรักษาศกัด์ิศรีของกองทพัซ่ึงไดรั้บการปฏิบตัิอย่างไม่เหมาะสม เพื่อคลี่คลาย
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ปัญหากรณีสวรรคต เพ่ือลม้ลา้งขบวนการคอมมิวนิสต ์และเพ่ือก่อตั้งรัฐบาลที่สนบัสนุนหลกัการชาติ 
ศาสนา พระมหากษัตริย์ กล่าวได้ว่าการรัฐประหารคร้ังน้ี เกิดขึ้ นจากการร่วมมือระหว่างคณะ
นายทหารที่ให้การสนบัสนุนจอมพล ป. และกลุ่มนักการเมืองกษตัริยนิ์ยมในรัฐสภาเพื่อลม้ลา้งอ านาจ
ฝ่ายปรีดี ภายหลงัการรัฐประหารนายปรีดีลี้ภยัไปอยูป่ระเทศสิงคโปร์  

หลังรัฐประหาร 2490 คณะรัฐประหารสนับสนุนนายควง อภัยวงศ์  หัวหน้าพรรค
ประชาธิปัตย ์(ซ่ึงเป็นฝ่ายค้านสมัยรัฐบาลปรีดี-ถวลัย)์ ก้าวขึ้นมาเป็นนายกรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี
หลงัการรัฐประหาร 2490 มีทั้งนายทหาร ราชนิกุล ขุนนางในระบอบเก่า รวมถึงอดีตนักโทษการเมือง
ในสมัยจอมพล ป. นับเป็นชัยชนะคร้ังส าคัญของกลุ่มกษัตริย์นิยมที่สามารถยึดกุมอ านาจรัฐผ่าน
การเมืองระบอบรัฐสภา พร้อมๆ กับการกอบกู้พระราชอ านาจพระมหากษตัริย์ผ่านการวางกติกา
รัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 2490 และ 2492 ที่พวกเขาเป็นผูร่้าง ตวัอย่างเช่น รัฐธรรมนูญฉบับ 2490 ที่มี
การร้ือฟ้ืนต าแหน่ง “อภิรัฐมนตรี” (องคมนตรี) ที่เคยถูกยกเลิกไปตั้งแต่สมยัเปลี่ยนแปลงการปกครอง 
การให้พระราชอ านาจพระมหากษัตริย์ในการแต่งตั้งและปลดนายกรัฐมนตรี (มาตรา 78) โดยให้
ประธานอภิรัฐมนตรีเป็นผูส้นองพระบรมราชโองการ รวมถึงพระราชอ านาจในการเลือกวุฒิสภา 
(มาตรา 33) ฯลฯ  ต่อมาในรัฐธรรมนูญฉบบัปี 2492 ยงัไดม้ีการเพ่ิมเติมหลกัการใหม่เขา้มาในมาตรา 6 
ซ่ึงมีรายละเอียดว่า “...ผู้ใดจะกล่าวหาหรือฟ้องร้องพระมหากษัตริย์ ในทางใด ๆ มิได้...” ขอ้ก าหนด
ดงักล่าวจึงเท่ากบัเป็นการยกพระราชสถานะของพระมหากษตัริยใ์ห้ทรงอยูเ่หนือกฎหมาย แต่ยงัทรง
อยูภ่ายใตรั้ฐธรรมนูญ7    

 อย่างไรก็ตาม เพียงช่วงระยะเวลาไม่นาน คณะรัฐประหารก็บีบบงัคบัให้นายควงลาออกเมื่อ 
8 เมษายน พ.ศ. 2491 และชูจอมพล ป.พิบูลสงคราม อดีตผูน้ าทหารของพวกเขา ซ่ึงขณะนั้นไม่มีฐาน
อ านาจที่แทจ้ริงของตนเองให้ขึ้นมาเป็นนายกรัฐมนตรีแทน การเชิญนายควงออกแมจ้ะไม่ใช่เร่ืองที่น่า
พอใจของนักการเมืองกษตัริยนิ์ยมและพรรคประชาธิปัตย ์หากแต่ขอ้เท็จจริงที่การขึ้นสู่อ านาจของ
คณะรัฐประหารใน พ.ศ. 2490 ซ่ึงได้รับความร่วมมือจากฝ่ายนิยมเจ้า มีข้อแลกเปลี่ยนส าคัญ คือ 
รัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 2492 โดยที่ผูน้ าทหารอย่างจอมพล ป. ก็ฉลาดพอที่จะรักษาโครงสร้างอย่าง

 
7 บุญศรี มีวงศ์อุโฆษ,  สถาบันพระมหากษัตริย์ตามรัฐธรรมนูญไทย ,  เอกสารงานวิชาการเฉลิมพระเกียรติ
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เน่ืองในโอกาสฉลองสิ ริราชสมบัติครบ 60 ปี คณะนิติศาสตร์ (กรุงเทพฯ : 
มหาวิทยาลยัธรรมศาสตร์, 2549), หนา้ 5. 
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วิธีการของพรรคประชาธิปัตย์และวุฒิสภาที่ได้รับการแต่งตั้งโดยพระมหา กษตัริย์ไว้8 ความเป็น
พนัธมิตรระหว่างคณะรัฐประหาร 2490 กบักลุ่มนิยมเจา้ (Royalist) จึงยงัคงมีอยู ่      

นอกจากน้ี ปรากฏการณ์ต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นการเสด็จฯ กลบัประเทศไทยของสมเด็จพระนาง
เจ้าร าไพพรรณี  อดีตสมเด็จพระราชินีในรัชกาลที่  7 พร้อมกับการอัญเชิญพระบรมอัฐิของ
พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้ฯ กลบัสู่ประเทศไทย พร้อมกบัพระราชพิธีสมโภช  การจดังานพระเมรุ
สมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล รัชกาลที่ 8 ไปจนถึงการสถาปนากรมทหารราบที่ 1 กลบัไปเป็น 
กรมทหารมหาดเล็กรักษาพระองค์ พร้อมกับสถาปนากองพนัทหารราบที่  9 เป็นกรมทหารราบที่ 1 
กองพนัทหารราบที่ 3 กรมมหาดเล็กรักษาพระองค์ในพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลา้เจา้อยู่หัวฯ ขึ้น
เป็นกรมทหารรักษาพระองค์อีกหน่วยหน่ึง โดยที่ในปีต่อมาเมื่อรัฐบาลไดจ้ัดให้มีพระราชพิธีบรม
ราชาภิเษก กรมทหารทั้งสองกรมน้ีคือหน่วยที่เดินประกอบในร้ิวขบวนใหญ่ในพระราชพิธี ส่ิงเหล่าน้ี
ลว้นบ่งช้ีถึงความร่วมมือกนัระหว่างทหารกบัราชส านกั9  

ขณะที่ส าหรับกลุ่มที่ถูกมองว่าเป็น “ศตัรูทางการเมือง” พบว่าช่วงต้นทศวรรษ 2490 คณะ
รัฐประหาร 2490 มีความพยายามที่จะกวาดลา้งฝ่ายตรงขา้ม อันได้แก่ เครือข่ายอ านาจของนายปรีดี
ตลอดจนพลพรรคเสรีไทยอยา่งเอาเป็นเอาตาย ดงักรณีการสังหาร 4 รัฐมนตรีในสายของนายปรีดี เมื่อ 
พ.ศ. 2492 ไดแ้ก่ นายทองเปลว ชลภูมิ  นายทองอินทร์ ภูริพฒัน์  นายถวิล อุดล  นายจ าลอง ดาวเรือง 
ตลอดจนการสังหารนายเตียง ศิริขนัธ์ หัวหน้าใหญ่เสรีไทยภาคอีสาน ใน พ.ศ. 2495  เป็นที่รับรู้กนัว่า
ทีมไล่ล่าสังหารคือกลุ่ม “ต ารวจแหวนอศัวิน” ของ เผ่า ศรียานนท์ นายต ารวจผูม้ากบารมี เจา้ของค า
ขวญั “ภายใต้ดวงอาทิตย์ ไม่มีอะไรที่ต ารวจไทยท าไม่ได้” ขณะเดียวกันก็มีความพยายามที่จะก่อ
รัฐประหารตอบโตก้ลบัจากนายปรีดีพร้อมดว้ยทหารในกองทพัเรือและอดีตเสรีไทยในเหตุการณ์กบฏ
วงัหลวง (วนัที่ 26 กุมภาพนัธ์ พ.ศ. 2492) หากแต่ถูกรัฐบาลปราบลงได ้หลังจากนั้น 18 เดือนต่อมา 
กลุ่มนายทหารเรือพยายามที่จะยึดอ านาจอีกคร้ัง ในเหตุการณ์กบฏแมนฮตัตนั (วนัที่ 29 มิถุนายน พ.ศ. 
2494) ทว่า ประสบความลม้เหลวอีกเช่นกนั หลงัเหตุการณ์กบฏแมนฮตัตนั กลุ่มนายทหารเรือไดถู้ก
ลดบทบาททางการเมือง รวมถึงอ านาจในการควบคุมก าลงัที่อาจเป็นปฏิปักษต์่อทหารและ จอมพล ป.     

 ต่อประเด็นน้ี เกษียร เตชะพีระ นักรัฐศาสตร์ เคยตั้งข้อสังเกตว่า ช่วงทศวรรษ 2490 สังคม
การเมืองไทยได้เกิดวิกฤติ การสูญเสียฉันทามติชนชั้นน าไทย (The Lost of Elites Consensus) ฐาน

 
8 สุลกัษณ์ ศิวรักษ์,  เร่ืองนายปรีดี พนมยงค์ ตามทัศนะ ส.ศิวรักษ์ ,  พิมพ์ครั้ งท่ี 3 (กรุงเทพฯ: มูลนิธิโกมลคีมทอง, 
2540), หนา้ 40. 
9 เทพ บุญตานนท์,  “เพลงมาร์ชทหารกบัการสร้างภาพลกัษณ์กองทพัผูป้กป้องชาติและสถาบนัพระมหากษตัริย”์ ,  
มนุษยศาสตร์สาร,  17(2) (2016). 
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ความเห็นร่วมก่อนหนา้น้ีที่เคยมีอยูล่ว้นพงัทลาย ดงัก่อนหน้าน้ีที่แมร้ะหว่าง จอมพล ป. พิบูลสงคราม 
กบั นายปรีดี พนมยงค์  2 แกนน าคณะราษฎร จะมีสมมุติฐานทางความคิดเก่ียวกบัการเปลี่ยนแปลง
สังคมและที่มาของอ านาจแตกต่างกัน หากแต่ “ฉันทามติ” (Consensus)  ที่ทั้งสองฝ่ายมีร่วมกันคือ 
“ตา้นเจา้ไม่เอาสมบูรณาญาสิทธิราชย”์ แต่ฐานความเห็นพอ้งร่วมน้ีพงัไปในช่วงสงครามโลกคร้ังที่ 2 
และแม้นายปรีดีจะพยายามสร้าง “ฉันทามติใหม่” คือรัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 2489 หากแต่กรณี
สวรรคตก็เป็นจุดพลิกผนัที่ท าให้ฉันทามติใหม่น้ีพงัลงอยา่งรวดเร็ว ส่ิงที่เกิดขึ้นเมื่อฉันทามติร่วมของ
ชนชั้นน าไทยหายไป ก็คือการท าลายลา้งฝ่ายตรงขา้มอย่างไม่ปรานีปราศรัย เป็นคร้ังแรกที่เกิดการล่า
สังหารกนัในหมู่ชนชั้นน าไทย ขณะเดียวกนั แมแ้ต่ฝ่ายนายปรีดีก็ไม่ปฏิเสธวิธีช่วงชิงอ านาจกลบัดว้ย
การท ารัฐประหาร10      

 นอกจากน้ี ยงัอาจตั้งข้อสังเกตได้ว่า ในช่วงแรกหลังการรัฐประหาร 2490 เน่ืองจากคณะ
รัฐประหารยงัคงต้องการการสนับสนุนจากกลุ่มนิยมเจ้าและนักการเมืองฝ่ายกษตัริยนิ์ยมในสภา 
เน่ืองจากกลุ่มอ านาจที่เคยให้การสนับสนุนนายปรีดี ไม่ว่าจะเป็น อดีตพลพรรคเสรีไทย ทหารเรือ 
รวมถึงกลุ่ม ส.ส.อีสาน ที่ต่อตา้นความคิดทางการเมืองแบบรวมศูนยอ์  านาจของจอมพล ป. ยงัคงอยู ่
ต่อเมื่อการกวาดลา้งกลุ่มอ านาจที่เป็นปฏิปักษ์ทางการเมืองเสร็จส้ินลงแล้ว ผูน้ าฝ่ายทหารที่มาจาก
รัฐประหาร 2490 จึงไม่เห็นความจ าเป็นที่จะตอ้งประนีประนอมกบัฝ่ายนักการเมืองกษตัริยนิ์ยมใน
รัฐสภาอีกต่อไป ที่ส าคญัคือเงื่อนไขในรัฐธรรมนูญฉบบั พ.ศ. 2492 เช่น ขอ้ห้ามที่ไม่ให้รัฐมนตรีเป็น
ขา้ราชการประจ า หรือ ขอ้ห้ามไม่ให้รัฐมนตรีเป็นกรรมการ ที่ปรึกษาหรือองค์กรใดๆ ที่ด าเนินธุรกิจ
เพื่อก าไร ซ่ึงเป็นการตดัช่องทางท าให้คณะรัฐประหาร 2490 ไม่สามารถด ารงต าแหน่งรัฐมนตรีได ้มิ
พกัที่ควรกล่าวถึง ขอ้กงัวลของคณะรัฐประหาร ที่เกรงว่า การเสด็จฯ กลบัมาประทบัยงัประเทศไทย
เป็นการถาวรของพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ จะท าให้พลงัของฝ่ายกษตัริยนิ์ยมในสภามีมากขึ้น11  

 เงื่อนไขที่กล่าวมาจึงเป็นที่มาของ รัฐประหาร 29 พฤศจิกายน พ.ศ. 2494 ที่กระท าโดยคณะ
นายทหารกลุ่มเดิมที่ก่อรัฐประหารใน พ.ศ. 2490 การยึดอ านาจคร้ังน้ีกระท าผ่านวิทยุกระจายเสียง มี
ประกาศยกเลิกการบังคับใช้รัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 2492 และน าเอารัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 2475 
กลับมาใช้ อีกคร้ัง รวมถึงการยุบพรรคการเมืองและห้ามจัดตั้งพรรคการเมือง คณะรัฐประหารได้
แต่งตั้งจอมพล ป. พิบูลสงคราม เป็นนายกรัฐมนตรี เหตุการณ์คร้ังน้ีถูกเรียกกนัในช่ือ “รัฐประหาร

 
10 เกษียร เตชะพีระ,  ท าไมปัญญาชนไทยสมัยก่อน 2500 จึง “หันซ้าย”,  มติชน วีกเอ็นด์ 1 ต.ค.59, (YouTube) 
(เผยแพร่เม่ือวนัท่ี 1 ตุลาคม พ.ศ. 2559). 
11 Kobkua Suwannathat-Pian,   Kings, Country and Constitutions: Thailand's Political Development, 1932-2000  
(London: Routledge Curzon, 2003), p. 150. 

https://koha.library.tu.ac.th/cgi-bin/koha/opac-search.pl?q=an:%2238321%22
https://koha.library.tu.ac.th/cgi-bin/koha/opac-search.pl?q=Provider:RoutledgeCurzon,
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เงียบ” ทั้งน้ี ควรกล่าวด้วยว่า การรัฐประหารคร้ังน้ีเกิดขึ้นระหว่างที่ พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ 
สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี พร้อมด้วยสมเด็จพระเจ้าลูกเธอ  เจ้าฟ้าอุบลรัตนราชกัญญา 
ประทบับนเรือ “เมโอเนีย” เพื่อเสด็จนิวตัิประเทศไทยเป็นการถาวร ข่าวรัฐประหารส่งผลให้เกิดความ
ตึงเครียดนบัตั้งแต่กา้วแรกที่เสด็จพระราชด าเนินถึงประเทศไทยในวนัที่ 2 ธนัวาคม พ.ศ. 249412  

แน่นอนว่า พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ มิทรงเห็นดว้ยกับการน ารัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 
2475 กลับมาใช้ใหม่ แต่แม้จะมิทรงเห็นด้วยพระองค์ก็ทรงลงพระปรมาภิไธยในวนัที่ 6 ธันวาคม  
พ.ศ. 2494 โดยมีเงื่อนไขว่าจะต้องมีการแก้ไขรัฐธรรมนูญภายหลัง 13 การต่อสู้ต่อรองในเร่ือง
รัฐธรรมนูญเป็นเร่ืองที่ถูกลากยาวตั้งแต่ ธันวาคม พ.ศ. 2494-ต้นเดือนมีนาคม พ.ศ. 2495 ข้อมูลที่
สะทอ้นให้เห็นถึงความขดัแยง้ที่ชัดเจนก็คือ พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ มิทรงเห็นดว้ยกบัรัฐพิธี
การประกาศใช้รัฐธรรมนูญฉบบัใหม่ ซ่ึงรัฐบาลก าหนดไวใ้นวนัที่  8  มีนาคม พ.ศ. 2595 ที่พระองค์
ต้องเสด็จฯ ไปเป็นองค์ประธาน ทรงมีพระราชประสงค์ให้ยืดเวลาออกไปก่อน หากแต่คณะ
รัฐประหารยืนยนัก าหนดการเดิม ในการน้ี พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ เลือกที่จะเสด็จไปประทบัที่
วงัไกลกงัวล หัวหิน เพ่ือปลีกพระองค์จากรัฐพิธีน้ี จนกระทัง่ในเยน็วนัที่ 7 มีนาคม พล.ต.ท. เผ่า ศรียา
นนท ์(ยศในขณะนั้น) รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยและอธิบดีกรมต ารวจ ผูท้รงอิทธิพลใน
คณะรัฐประหารได้เข้าเฝ้าที่ว ังไกลกังวล มีการเจรจาต่อรองบางประการที่ท าให้เช้าวันรุ่งขึ้ น 
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ เสด็จฯ มาเป็นองค์ประธานในรัฐพิธีตามหมายก าหนดการเดิม14 อน่ึง 

 
12 เก่ียวกับประเด็นน้ี ในงานเขียนของ สุลักษณ์ ศิวรักษ์ เร่ือง กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร ตามทัศนะ ส.ศิวรักษ์ 
(2528) เน่ืองจาก สุลกัษณ์ มีความใกลชิ้ดกบักรมหม่ืนพิทยลาภฯ ในฐานะครู-ศิษย ์จึงมีโอกาสไดร้ับฟังพระมติต่างๆ 
จากเสด็จในกรม อยู่เนืองๆ ในงานเขียนน้ี สุลกัษณ์ ไดบ้นัทึกพระมติของเสด็จในกรมถึงเหตุการณ์คราวนั้นไวค้วาม
ว่า “...ทีนี้อีตอนท่ีแก (จอมพล ป.) จะรัฐประหารเงียบนั้น แกส่งคนมาขอร้องแกมบังคับให้ฉันเซ็นล้มรัฐบาลและ
สภา ในท่ีสุดแกมาเอง ฉันก็ไม่ยอมเซ็นด้วยเห็นว่าพระเจ้าอยู่หัวท่านก าลังจะเสด็จนิวัติพระนครอยู่แล้ว ควรกราบ
บังคมทูลหารือท่านก่อน แกก็ไม่ยอม ... แล้วในท่ีสุดเขาก็ล้มรัฐบาลและรัฐสภาโดยฉันไม่ได้ลงช่ือ เม่ือเฝ้าพระ
เจ้าอยู่หัว ท่านกร้ิวมาก ทรงต าหนิหลวงพิบูลอย่างแรงหลายค า ท่านว่าฉัน (พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ) ไม่พอใจ
มากท่ีคุณหลวง (จอมพล ป.)  ท าเช่นนี.้..”, หนา้ 15-16. 
13 Pual Handley,   The King Never Smiles: A Biography of Thailand’s Bhumibol Adulyadej  (New Haven: Yale 
University Press, 2006), p. 115.  
14 Ibid, p. 118. 
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เหตุการณ์น้ีอยู่ในความทรงจ าของบุคคลในราชส านกั ดงัที่มีบนัทึกที่ระบุว่า จากสาเหตุน้ีจึงท าให้ทรง
มีโอกาสไดเ้สด็จฯ โดยเคร่ืองบินภายในประเทศเป็นคร้ังแรก15  

นอกจากน้ี ใน พ.ศ. 2495 ยงัปรากฏภาพความไม่เป็นอนัหน่ึงอนัเดียวกนัระหว่างรัฐบาลกับ
ราชส านกั เมื่อจอมพล ป. เสนอพระราชบญัญตัิจ ากดัการถือครองที่ดินเขา้สู่รัฐสภา หากแต่ตอ้งใชเ้วลา
เกือบ 2 ปี จึงจะมีผลบังคับใช้ เน่ืองจากพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรงปฏิเสธที่จะลงพระ
ปรมาภิไธยในการเสนอขึ้นมาถึง 2 คร้ัง จนตอ้งมีการเสนอเป็นคร้ังที่ 3 จึงทรงยินยอม16 ขอ้สนเทศ
เหล่าน้ีสะทอ้นสัมพนัธภาพที่ไม่ราบร่ืนนักระหว่างราชส านกักบัรัฐบาลในช่วงคร่ึงหลงัทศวรรษ 2490 
กล่าวไดว่้า ทั้งสองฝ่ายไม่ไดส้นบัสนุนซ่ึงกนัและกนั รัฐบาลถูกกนัเป็น “คนนอก” และไม่มีโอกาสเขา้
ไปเก่ียวขอ้งกบักิจกรรมในราชส านักซ่ึงเป็นพ้ืนที่ปิดเฉพาะแวดวงคนในใกลชิ้ด ขณะเดียวกนั ราช
ส านกัก็ไม่ไดรั้บการสนบัสนุนจากรัฐบาลในเร่ืองที่จะเป็นการส่งเสริมพระบารมีของพระมหากษตัริย ์ 

ในส่วนของ จอมพล ป. พิบูลสงคราม นายกรัฐมนตรีที่ครองอ านาจเกือบตลอดทศวรรษ 2490 
แมว่้าจอมพล ป. จะกลบัเขา้มามีอ  านาจในการเมืองไทยอีกคร้ังหลงัรัฐประหาร 2490 ทว่า จอมพล ป. 
ก็ไม่ได้เป็นศูนยก์ลางแห่งอ านาจดงัเช่นในยุค “เช่ือผูน้ าชาติพน้ภยั” ทั้งน้ี อ  านาจทางการเมืองไดถู้ก
แบ่งสันโดยกลุ่มคณะทหารที่ท าการรัฐประหาร 2490 ระหว่าง  1) กลุ่มนายทหารบกแห่งกองทพัภาคที่ 
1 ที่น าโดย พล.อ. สฤษด์ิ ธนะรัชต์ ผูบ้ญัชาการทหารบกและนายทหารผูใ้ตบ้งัคบับญัชา อาทิ พล.ท. 
ถนอม กิตติขจร และ พล.ท.ประภาส จารุเสถียร ฯลฯ ทั้งน้ี กลุ่มนายทหารของ พล.อ. สฤษด์ิ มีช่ือเรียก
อย่างไม่เป็นทางการว่า กลุ่ม “ส่ีเสาเทเวศร์” ตามช่ือบ้านพักผู้บัญชาการทหารบก และ 2) กลุ่ม
นายทหารแห่งซอยราชครู หรือกลุ่ม “ราชครู” ภายใตก้ารน าของ จอมพลผิน ชุณหะวณั และ พล.ต.อ. 
เผ่า ศรียานนท์ ซ่ึงคุมอ านาจในกรมต ารวจ โดยที่ พล.ต.อ. เผ่า ยงัมีสถานะเป็น “ลูกเขย” ของจอมพล
ผิน อีกดว้ย  

หลังรัฐประหาร 29 พฤศจิกายน 2494 นายทหารเหล่าน้ี ได้เข้าด ารงต าแหน่งรัฐมนตรีใน
รัฐบาล จอมพล ป. กันถ้วนหน้า เช่น ในกรณีของกลุ่มราชครู จอมพลผินเคยด ารงต าแหน่งทั้งรอง
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรฯ และยงัเป็นผูบ้ญัชาการทหารบกมาจนถึง พ.ศ.  2497 
ขณะที่ พล.ต.อ. เผ่า เป็นทั้งอธิบดีกรมต ารวจ และ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ดา้น พล.อ.
สฤษด์ิ ธนะรัชต์ นอกจากด ารงต าแหน่งผูบ้ัญชาการทหารบกแล้ว พล.อ.สฤษด์ิ ยงัด ารงต าแหน่ง

 
15 ท่านผูห้ญิงเกนหลง สนิทวงศ์ ณ อยุธยา,  ท าเป็นธรรม  (กรุงเทพฯ: อมรินพร้ินต้ิงแอนด์พบัลิชช่ิง, 2542), หน้า 
502. กระนั้นก็ตาม ขอ้มูลในบนัทึกของขา้ราชบริพารช้ินน้ีระบุเหตุการณ์ท่ีพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ตอ้งเสด็จ
ฯ กลบัไปประกอบรัฐพิธีน้ีอย่างกะทนัหัน ว่าเกิดขึ้นในเดือนกุมภาพนัธ์ พ.ศ. 2495. 
16 Kobkua Suwannathat-Pian,  Thailand ’s Durable Premier: Pibun Through Three Decades 1932-1952, p. 79. 

https://koha.library.tu.ac.th/cgi-bin/koha/opac-search.pl?q=Provider:%E0%B8%A1%E0%B8%B9%E0%B8%A5%E0%B8%99%E0%B8%B4%E0%B8%98%E0%B8%B4%E0%B8%81%E0%B8%95%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%97%E0%B8%B4%E0%B8%99%E0%B9%83%E0%B8%99%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%9A%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%B9%E0%B8%9B%E0%B8%96%E0%B8%B1%E0%B8%A1%E0%B8%A0%E0%B9%8C,


 

60 

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ขณะที่ พล.ท. ถนอม กิตติขจร และ พล.ท.ประภาส  จารุเสถียร  เคย
ด ารงต าแหน่งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม และรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย
ตามล าดบั ฯลฯ ส าหรับจอมพล ป. ภายใตข้ั้วอ านาจ 2 ฝ่าย จอมพล ป. จ าเป็นตอ้งแสวงหาวิธีการเพื่อ
พยุงฐานะทางการเมืองของตน โดยชูบารมีส่วนตวัในฐานะผูน้ าอาวุโสที่มาจากเหตุการณ์ปฏิวตัิ 2475 
บทบาทของ จอมพล ป. คือการเป็นผูถ้่วงดุลอ านาจระหว่างกลุ่ม “ส่ีเสาเทเวศร์” กบั “กลุ่มราชครู”   

เน่ืองจากศัตรูทางการเมืองร่วมของคณะรัฐประหาร 2490 ถูกก าจัดลงไปมากแล้ว ดังนั้น 
ระหว่างกลุ่ม “ส่ีเสาเทเวศร์” กบั “กลุ่มราชครู” จึงมีแนวโน้มที่จะขดัแยง้และช่วงชิงอ านาจกนัมากขึ้น 
ช่วงคร่ึงหลงัทศวรรษ 2490 การเมืองไทยจึงอยูภ่ายใตผู้น้ าสามคน  หรือ การปกครองแบบ “เผด็จการ
อ านาจ 3 ฐาน” (Authoritarian Triumvirate Rule) ในช่วงที่ไม่มีผูน้ าเด่นในการปกครอง การถ่วงดุล
อ านาจเกิดจากการแข่งขนักนัอยา่งมากระหว่าง พล.ต.อ. เผ่า และ พล.อ. สฤษด์ิ คนแรกมีอ านาจในการ
คุมก าลังต ารวจ ส่วนคนที่สองคุมกองทพับก จอมพล ป. ได้แต่เล่นเกมถ่วงดุลของทั้งสองฝ่าย และ
อาศยัสถานภาพในส่วนที่เก่ียวกบัต่างประเทศส่ิงที่ส าคญัที่สุดคือ การสนบัสนุนจากสหรัฐอเมริกาผูน้ า
โลกเสรี17 

อยา่งไรก็ตาม ขั้วอ านาจส าคญัที่แมจ้ะถูกลดทอนบทบาท ทว่า ไม่ไดห้ายไปก็คือ กลุ่มนิยมเจา้ 
(Royalist) และราชส านัก ที่อาจหมายรวมในค านิยาม “สถาบันพระมหากษัตริย์เชิงเครือข่าย” 
(Network Monarchy) แท้จริงแล้วพึงพิจารณาขั้วอ านาจน้ีเป็นผูร่้วมเล่นในโครงสร้างการปกครอง 
“เผด็จการอ านาจสามฐาน” ดว้ย เน่ืองจากในการถ่วงดุลเพื่อรักษาอ านาจ “สถาบนัพระมหากษตัริยเ์ชิง
เครือข่าย” คือ ตวัแปรที่ถูกดึงเขา้มาเก่ียวขอ้งในเกมการจดัความสัมพนัธ์เชิงน้ี ดงัจะพบว่า  จอมพล ป. 
เคยแสดงท่าทีทอดไมตรีกบัทางราชส านักเพ่ือสร้างพนัธมิตรบนสถานการณ์ที่จอมพล ป. เร่ิมรู้สึกถึง
ความไม่ปลอดภยัจากแนวโน้มที่ พล.ต.อ. เผ่า ศรียานนท์ แกนน ากลุ่มราชครู อาจก่อการรัฐประหาร 
อยา่งไรก็ตาม ส่ิงที่รับทราบกนัในทางประวติัศาสตร์ คือ การจบัมือเป็นพนัธมิตรระหว่างผูน้ าทหาร
กลุ่มส่ีเสาเทเวศน์ กบั สถาบนัพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่าย ในการโค่นลม้จอมพล ป. พิบูลสงคราม  

2.2 การก่อตัวของ “สถาบันพระมหากษัตริย์เชิงเครือข่าย” ต้นรัชกาลพระบาทสมเด็จ พระเจ้าอยู่หัว 
ภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลที่ 9  

 การสละราชสมบตัิของพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัว ใน พ.ศ. 2477 นับเป็นชัยชนะ
ของคณะราษฎรในประเด็นเร่ืองการต่อรองพระราชอ านาจ และหยุดการเคลื่อนไหวของกลุ่มอ านาจ
เก่าและราชส านักไปช่วงระยะเวลาหน่ึงหลงัการสละราชสมบตัิรัฐบาลกราบบงัคมทูลเชิญ พระวร- 

 
17 ลิขิต ธีรเวคิน,  วิวัฒนาการการเมืองการปกครองไทย  (กรุงเทพฯ: มหาวิทยาลยัธรรมศาสตร์, 2547), หนา้ 147.  
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วงศเ์ธอ พระองคเ์จา้อานนัทมหิดล พระโอรสในเจา้ฟ้ามหิดลอดุลยเดช กรมหลวงสงขลานครินทร์ กบั
หม่อมสังวาลย ์มหิดล ขึ้นเป็นพระมหากษตัริย ์รัชกาลที่ 8 แห่งราชวงศจ์กัรี  

สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล มีศักด์ิเป็นพระราชนัดดาในพระบาทสมเด็จพระ
จุลจอมเกลา้เจา้อยู่หัว รัชกาลที่ 5 และสมเด็จพระศรีสวรินทิราพระบรมราชเทวี พระพนัวสัสาอยัยิกา
เจ้า ในปีที่ รับราชสมบัติ  (พ.ศ. 2477) ทรงมีพระชนมายุเพียง 8 พรรษา พระองค์จึงทรงเป็น                     
“ยุวกษตัริย”์ อยา่งแทจ้ริง ทั้งน้ี ก่อนที่จะทรงเขา้สู่ราชสมบติั พระวงศ์เธอ พระองค์เจา้อานันทมหิดล 
และครอบครัวมหิดล ได้ยา้ยไปพ านักอยู่ที่เมืองโลซานน์ ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ ตั้งแต่ พ.ศ. 2476 
คร้ันเมื่อทรงรับราชสมบติั รัฐบาลไดแ้ต่งตั้งคณะผูส้ าเร็จราชการแทนพระองค์ ประกอบไปดว้ยพระ
บรมวงศานุวงศ์ 2 พระองค์และขา้ราชการชั้นสูง 1 คน เป็นผูใ้ช้พระราชอ านาจแทนยุวกษตัริยท์ี่ยงัมิ
ทรงบรรลุนิติภาวะ 

กล่าวได้ว่าในรัชสมัย สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล (พ.ศ. 2477-2489) สถาบัน
พระมหากษตัริย ์เป็นสถาบนัที่อยูภ่ายใตรั้ฐธรรมนูญตามประสงค์ของคณะราษฎร ผูเ้ปลี่ยนแปลงการ
ปกครองอยา่งแทจ้ริง สถานภาพบทบาทของพระมหากษตัริย ์หาใช่ผูท้ี่อยู่ในฐานะ “ผูช้ี้น า-ผูก้ระท า” 
ทางประวตัิศาสตร์ดงัเช่นสมยัสมบูรณาญาสิทธิราชย ์การที่สมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล  ทรง
เป็นยุวกษตัริย์ทั้ งมิได้ทรงประทับอยู่ในประเทศไทยเป็นการถาวร ส่งผลให้บทบาทของสถาบัน
พระมหากษตัริยใ์นสังคมไทยยุติลงชั่วคราวเป็นระยะเวลากว่าทศวรรษ18  ตลอดรัชสมยัของพระองค ์
ทรงมีโอกาสเสด็จนิวติักลบัประเทศในช่วงระยะเวลาส้ันๆ เพียง 2 คร้ัง คือ ระหว่างปลาย พ.ศ. 2481-
2482 และปลาย พ.ศ. 2488-มิถุนายน 2489 อน่ึง เพื่อที่จะเข้าใจสภาวะการเมืองไทยในยุคสมัย “ยุว 
กษตัริย”์ ตลอดจนการจดัวางสัมพนัธภาพระหว่างรัฐบาลกบัราชส านกัให้ชดัเจนย่ิงขึ้น จึงควรท าความ
เขา้ใจสถานภาพเจา้นายในราชสกุล “มหิดล” ในเบื้องตน้ 

2.2.1 ราชสกุล “มหิดล” และการสนบัสนุนจากเจา้นายผูใ้หญ่ในช่วงสมยั “ยวุกษตัริย”์ 

ราชสกุล “มหิดล” สืบสายจาก สมเด็จพระเจา้ลูกยาเธอ เจา้ฟ้ามหิดลอดุลเดช กรมขุนสงขลา
นครินทร์ (พ.ศ. 2434-2472)19 พระราชโอรสองค์ที่ 69 ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลา้เจา้อยู่หัว 

 
18 นครินทร์ เมฆไตรรัตน์,   พระผู้ทรงปกเกล้าฯ ประชาธิปไตย: 60 ปี สิริราชสมบัติกับการเมืองการปกครองไทย   
(กรุงเทพฯ: มหาวิทยาลยัธรรมศาสตร์, 2549), หนา้ 34. 
19 ส้ินพระชนม์ใน พ.ศ. 2472 ในปีเดียวกันนั้น พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจ้าอยู่หัวฯ โปรดเกลา้ฯ สถาปนาเป็น   
สมเด็จฯ เจ้าฟ้ากรมหลวงสงขลานครินทร์ รัชสมยัสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล ทรงได้สถาปนาเป็นสมเด็จ
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รัชกาลที่ 5 ที่ประสูติแต่สมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี พระนางเจา้สว่างวฒันา  สมเด็จฯ เจา้ฟ้า
กรมขุนสงขลาฯ ทรงเป็นเจา้นายที่ให้ความสนพระทยัในศาสตร์การศึกษาหลากหลายแขนงเร่ิมต้น
จากทรงเข้าศึกษาวิชาทหาร ณ ประเทศเยอรมนี ก่อนที่จะทรงเปลี่ยนไปศึกษาวิชาทหารเรือซ่ึง ณ 
ขณะนั้นวิชาที่ขาดแคลนในสยาม และทา้ยสุดทรงหันเหความสนพระทยัไปให้ความส าคญักบัเร่ือง
การแพทยแ์ละการสาธารณสุขอย่างจริงจังในช่วง พ.ศ. 2460 โดยไดท้รงเขา้รับการศึกษาและส าเร็จ
วิชาการสาธารณสุขและการแพทยจ์ากสหรัฐอเมริกา  

ดา้นชีวิตส่วนพระองค ์สมเด็จฯ เจา้ฟ้ากรมขุนสงขลาฯ ทรงเลือกสมรสกบัหญิงสามญัชนซ่ึง
เป็นนกัเรียนพยาบาล คือ นางสาวสังวาลย ์ตะละภฏั และทรงยกให้เป็นเอกภรรยา ทรงมีพระราชโอรส
ธิดา 3 พระองค ์คือ  

1) พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจา้กลัยาณิวฒันา (พ.ศ. 2466-2551) สถาปนาขึ้นเป็น สมเด็จพระ
เจา้พี่นางเธอ เจา้ฟ้ากลัยานิวฒันา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์ ในรัชกาลที่ 9    

2) พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าอานันทมหิดล (พ.ศ. 2468-2489) ขึ้ นครองราชสมบัติเป็น 
สมเด็จพระเจา้อยูหั่วอานนัทมหิดล รัชกาลที่ 8  

3) พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจา้ภูมิพล อดุลยเดช (พ.ศ. 2470-2559) ขึ้นครองราชสมบัติเป็น 
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลที่ 920  

ช่วงต้นทศวรรษ 2470 สม เด็จ เจ้าฟ้ ากรมขุนสงขลาฯ  ทรงเป็น เจ้าฟ้ าชั้ น เอก  (ชั้ น
ทูลกระหม่อม) ที่มีล  าดับขั้นสูงสุดอยู่ในชั้นการสืบราชสันตติวงศ์ และเน่ืองด้วยพระบาทสมเด็จ
พระปกเกลา้เจา้อยู่หัว มิทรงมีพระราชโอรส อีกทั้งก็มิไดท้รงตั้งเจา้นายพระองค์ใดเป็นรัชทายาท ใน

 

พระราชบิดา ใน พ.ศ. 2477 และในรัชสมยัพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลท่ี 9 ไดร้ับสถาปนา
เป็น สมเด็จพระมหิตลาธิเบศ อดุลยเดชวิกรม พระบรมราชชนก เม่ือ พ.ศ. 2513.   
20 ควรกล่าวด้วยว่า เจ้านายในราชสกุลมหิดลสามพระองค์ สองพระองค์แรก ทรงพระราชฐานนันดรศักดิ์ เป็น 
“หม่อมเจ้า” มาแต่ก าเนิด ยกเวน้ พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจา้ภูมิพลอดุลยเดช ท่ีทรงฐานนัดรศกัดิ์ เป็น “พระองค์เจา้” 
มาแต่ก าเนิด ดว้ยเพราะทรงประสูติใน พ.ศ. 2470 ซ่ึงในปีนั้น พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัว รัชกาลท่ี 7 ได้มี
พระราชประสงคท่ี์ทรงตอ้งการให้ สถาปนาพระโอรสธิดาของพระบรมวงศานุวงศช์ั้น “เจา้ฟ้า” ทุกพระองค์ ท่ีด ารง
พระยศชั้น “หม่อมเจา้” ให้เลื่อนขึ้นเป็น “พระองคเ์จา้” โดยหากเจา้นายเหล่านั้นมีมารดาเป็น “เจา้” ก็ให้เลื่อนขึ้นเป็น 
“พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองคเ์จา้” หากมารดา “มิได้เป็นเจา้” ให้เลื่อนขึ้นเป็น “พระวรวงศเ์ธอ พระองคเ์จา้” อน่ึง การ
สถาปนาเจา้นายโดยเลื่อนชั้นฐานนันดรศกัดิ์ ในครั้ งนั้น ยงัสะทอ้นให้เห็นถึงภาวะวิกฤติของจ านวนสมาชิกราชสกุล
วงศ ์ชั้น “พระองคเ์จา้” ท่ีมีจ านวนลดลงเร่ือยๆ นบัตั้งแต่ราวทศวรรษ 2460 เป็นตน้มา. 



 

63 

หมู่พระราชวงศ์จึงเป็นที่รับรู้โดยนัยว่า สมเด็จเจา้ฟ้ากรมขุนสงขลานครินทร์ ซ่ึงเป็นพระเชษฐาต่าง
พระราชมารดาในพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวฯ ทรงอยู่ในฐานะ “รัชทายาทโดยอนุโลม” 
ของรัชกาลที่ 7 หากแต่ดว้ย สมเด็จฯ เจา้ฟ้ากรมขุนสงขลาฯ มิไดท้รงก ากบัราชการส าคญั ทั้งในหมู่คน
ไทยและชาวต่างประเทศล้วนมีความเช่ือว่า พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจ้าอยู่หัว จะทรงมอบราช
สมบัติให้แก่   สมเด็จฯ เจา้ฟ้าบริพตัรสุขุมพนัธ์ุ กรมพระนครสวรรค์วรพินิต ซ่ึงเป็นเจา้นายที่ก  ากับ
ราชการงานส าคญัๆ และทรงมีพระบารมีมากอยา่งเป็นฉันทามติ แทนที่จะทรงมอบให้ สมเด็จฯเจา้ฟ้า
กรมขุนสงขลานครินทร์ ซ่ึงเป็นรัชทายาทโดยอนุโลม ในเอกสารองักฤษมีระบุขอ้มูลว่า สมเด็จฯ เจา้
ฟ้ากรมพระนครสวรรค์ฯ อาจจะทรงรับหรืออาจจะทรงให้พระโอรสรับแทนก็เป็นได้21 นอกจากน้ี 
ควรกล่าวดว้ยว่า พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัว ก็โปรดปรานพระโอรสของสมเด็จฯ เจา้ฟ้า
กรมพระนครสวรรค์ฯ คือ พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจา้จุมภฏพงศ์บริพตัร เป็นอย่างมาก22 โดยที่ 
พระองค์เจา้จุมภฏพงศบ์ริพตัร ก็มีพระมารดาเป็นพระราชวงศ์ ย่ิงเมื่อสมเด็จฯ เจา้ฟ้ากรมขุนสงขลาฯ 
ส้ินพระชนม์ไปเมื่อ พ.ศ. 2472 การสืบราชสันตติวงศ์จึงมีแนวโน้มจะไปทางราชสกุล “บริพัตร” 
มากกว่าสายใดๆ 

อย่างไรก็ตาม สถานการณ์จากการเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 ผลิกผนัด้วยเพราะ
สมเด็จฯ เจ้าฟ้ากรมพระนครสวรรค์ฯ ถูกบังคับให้ออกนอกประเทศ การสืบสันตติวงศ์จึงหวน   
กลบัมาที่ราชสกุล “มหิดล” ทางพระโอรสในสมเด็จฯ เจา้ฟ้ากรมขุนสงขลานครินทร์ หลงัการสละราช
สมบัติของพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจ้าอยู่หัว ใน พ.ศ. 2477 พระวรวงศ์เธอพระองค์เจา้อานันท
มหิดล พระโอรสองค์โตในสมเด็จเจา้ฟ้ากรมขุนสงขลาฯ ทรงกลายเป็นใจกลางของราชส านักสยาม 
เมื่อรัฐบาลคณะราษฎรเสนอขอความเห็นชอบจากรัฐสภาให้พระองค์ขึ้นเป็นสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
อานนัทมหิดล รัชกาลที่ 8  

แมว่้าการไดรั้บเสนอช่ือให้ขึ้นมาเป็นพระมหากษตัริยภ์ายใตร้ะบอบรัฐธรรมนูญของสมเด็จ
พระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล จะได้รับการอธิบายว่า เป็นไปตามกฏมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบราช
สันตติวงศ์ พุทธศกัราช 2467 หากแต่ถา้พิจารณาในแง่การเมือง พระราชสถานภาพของรัชกาลที่ 8 ที่
ทรงเป็น “ยวุกษตัริย”์ นั้น น่าจะเป็นผลดีต่อรัฐบาลเพราะพระมหากษตัริยค์งไม่สามารถแสดงบทบาท 
“ศูนยร์วม” ในการต่อสู้คดังา้งกบัรัฐบาล ดงัขอ้สงสัยที่เคยถูกเพ่งเล็งไปที่พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้
เจ้าอยู่หัว เมื่อคราวกบฏบวรเดช นอกจากน้ี ดว้ยพ้ืนเพของสมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดลและ

 
21 เพ็ญศรี ดุ๊ก และคณะ,  สมเดจ็พระศรีนครินทราบรมราชชนนี  (กรุงเทพฯ: จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยัและธนาคาร
นครหลวงไทย, 2527), หนา้ 96. 
22 พระเจา้วรวงศเ์ธอ พระองคเ์จา้จุลจกัรพงศ,์   เจ้าชีวิต,  พิมพค์รั้ งท่ี 4  (พระนคร: คลงัวิทยา, 2517), หนา้ 673-676. 
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เจา้นายราชสกุลมหิดล ดูจะสอดรับกบับริบทสังคมการเมืองประชาธิปไตย หลงัการปฏิวตัิ 2475 อยูไ่ม่
น้อย เน่ืองจากพระมหากษัตริย์ทรงมีพระมารดาเป็นสามัญชน ทั้ งน้ี กล่าวกันว่าหากว่าไม่มีการ
เปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 แลว้ การสืบราชสันตติวงศ์คงเป็นไปตามพระราชประสงค์เดิม
ของพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวฯ  ที่ทรงหวังจะให้การสืบราชสมบัติไปทางราชสกุล 
“บริพตัร”23  

นอกจากน้ี หากพิจารณาตามแบบแผนธรรมเนียมของราชวงศ์ในหมู่เจา้นายกันเองที่มักยก
ย่องเชิดชูเจ้านายที่มีเลือดขัตติยะเข้มข้น24 รวมถึงไม่เต็มใจนักที่จะกราบไหว้ “ของเทียม”25 กรณี 
หม่อมสังวาลย์ มหิดล ก่อนหน้าน้ีก็ไม่ได้เป็นที่ยอมรับในหมู่พระราชวงศ์แม้จะด ารงสถานะเป็น 
“สะใภห้ลวง” ก็ตาม เพราะขณะนั้นแมจ้ะมีเจา้นายชั้นสูงที่ทรงมีหม่อมเป็นหญิงสามญัชน แต่ก็ไม่มี
ผูใ้ดที่ได้รับยกย่องให้เป็นพระชายาหรือเอกภรรยาเลย ดังนั้น การที่ สมเด็จฯ เจ้าฟ้ามหิดลอดุลเดช 
กราบบงัคมทูลขอพระบรมราชานุญาตอภิเษกสมรสกบันางสาวสังวาลยจึ์งเป็นข่าวใหญ่ของราชส านัก 
ที่กล่าวกนัว่ามีการปรึกษาหารือกนัมากในหมู่พระราชวงศ์ งานอภิเษกสมรสน้ีกระท าขึ้นเงียบๆ ณ วงั
สระปทุมใน พ.ศ. 2463 ซ่ึงแมพ้ระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลา้เจา้อยูหั่ว เสด็จมาพระราชทานน ้ าสังข ์มี
ขา้ราชส านกัตามเสด็จฯ มาดว้ยมากมาย แต่กลบัไม่มีเจา้นายอื่นๆ เสด็จมาร่วมงานเลย26  

 
23 สุลกัษณ์ ศิวรักษ,์  สถาบันพระมหากษัตริย์กับอนาคตของประเทศไทย  (กรุงเทพฯ: ลายสือไทย, 2539), หนา้ 42.  
24 ดงัเช่น พระวรวงศเ์ธอ พระองค์เจา้หญิงเฉลิมเขตรมงคล พระธิดาในเจา้ฟ้าภานุรังษีสว่างวงศ ์กรมพระยาภานุพนัธุ์
วงศ์วรเดช และ เป็นชายาในสมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอ เจ้าฟ้ายุคลทิฆมัพร กรมหลวงลพบุรีราเมศร์ ซ่ึงผูใ้หญ่ในรั้ วใน
วงัพูดกนัว่า “พระองคห์ญิงเฉลิมเขตรฯ” นั้น ท่านเป็นเจ้านายผูห้ญิงท่ีเหมือนจะมีบุญท่ีสุด เพราะท่านเกิดมาเป็นลูก
เจา้ฟ้า เม่ืออภิเษกสมรสก็เป็นชายาของเจา้ฟ้าอีก เล่ากนัว่าท่านเคยรับสั่งกบัพวกท่ีเขา้มาวุ่นวายตกัเตือนให้ท่านทรง
เป็นแม่บา้นการวงัว่า “...เกิดมากเ็ป็นลูกเจ้าฟ้า เม่ือแต่งงานกม็าเป็นเมียเจ้าฟ้า จะให้รู้จัก ขัดกระไดไชรูท่อได้อย่างไร
...” ดูรายละเอียดใน ชุมนุมนิพนธ์ของ กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร (พระนคร: สมาคมสังคมศาสตร์แห่งประเทศ
ไทย, 2507). 
25 “ของเทียม” ในท่ีน้ีเป็นค าเรียกเชิงค่อนขอด “ฝ่ายใน” สมัยรัชกาลท่ี 6 เน่ืองจากในยุคนั้ น พระมเหสีเทวีใน
พระบาทสมเด็จพระมงกุฏเกลา้เจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี 6 ไม่ว่าจะเป็น สมเด็จพระนางเจ้าอินทรศกัดิ์ ศจี พระบรมราชินี 
(ประไพ สุจริตกุล) พระสุจริตสุดา พระชายา (เปร่ือง สุจริตกุล) พระนางเจ้าสุวทันา พระวรราชเทวี (เครือแกว้ อภยั
วงศ)์ ลว้นเป็นสามญัชนท่ีไดร้ับสถาปนาให้เป็นเจา้ ประเด็นน้ี ม.จ. พูนพิศมยั ดิศกุล พระธิดาใน สมเด็จฯ กรมพระยา
ด ารงราชานุภาพ มีบนัทึกไวใ้น ส่ิงท่ีข้าพเจ้าพบเห็น ความตอนหน่ึงว่า    “...แม้ในวันท่ีสมเดจ็พระเจ้าอยู่หัวรัชกาลท่ี 
6 เสดจ็สวรรคต เรานั่งกันอยู่บนชานพักด้วยกัน พอไม่มีใครแล้วหญิงร าไพ (สมเด็จพระนางเจา้ร าไพพรรณี พระบรม
ราชินี ในรัชกาลท่ี 7: ผูว้ิจยั) กม็าพูดกับข้าพเจ้าว่า โธ่ นี่ใครๆ คงเห็นดีนะพ่ีพูน อ้ายการมีบุญน่ะ ไม่สนุกเลย ข้าพเจ้า
กต็อบว่า ดีแล้วละ เขาเบ่ือกราบไหว้ของเทียมกันมาแล้ว จะได้กราบไหว้ของแท้เสียสักที...”. 
26 พระเจา้วรวงศเ์ธอ พระองคเ์จา้จุลจกัรพงษ์,  เกิดวังปารุสก์ เล่ม 1  (กรุงเทพฯ: คลงัวิทยา, 2516), หนา้ 318.  
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ขณะเดียวกนั เจา้นายราชสกุลมหิดล ซ่ึงสายเลือดคร่ึงหน่ึงคือสามญัชน แต่เดิมก็เคยถูกเรียก
ขานในหมู่เจา้นายดว้ยกนัเองว่า “เจา้นายบา้นนอก”27 ในความทรงจ าของสมเด็จพระเจา้พี่นางเธอ เจา้
ฟ้ากลัยานิวฒันา กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์ ทรงระบุว่าตลอดระยะเวลา 4 ปี (พ.ศ. 2472-2476) 
ที่ประทบัอยู่ที่วงัสระปทุม มีเจา้นายรุ่น “ลูกพี่ลูกน้อง” องค์แรกและเพียงองค์เดียว ที่ทรงรู้จกัคุน้เคย
ด้วยคือ พระองค์เจ้าสุทธศิริโสภา พระราชธิดาในสมเด็จเจ้าฟ้าจุฑาธุชราดิลก กรมขุนเพชรบูรณ์
อินทราชยั28 ขอ้เท็จจริงน้ี แสดงให้เห็นว่าเจา้นายราชสกุลมหิดลไม่ไดใ้กลชิ้ดกบัพระราชวงศอ์งคอ์ื่นๆ 
มากนัก เง่ือนไขน้ีประกอบกับแนวทางการเลี้ ยงดูพระโอรสธิดาของหม่อมสังวาลย์ มหิดล ที่ให้
ความส าคญักบัเลี้ยงลูกตามแบบ “สมยัใหม่” ตามแบบแผนวิชาพยาบาลและสาธารณสุขที่ไดร้ ่ าเรียน
มา บวกกับความนิยมใน “อเมริกัน” ของพระชนนีสังวาลย์  ซ่ึงตรงกันข้ามกับรสนิยมในหมู่พระ
ราชวงศช์ั้นสูงที่นิยมในความเป็นองักฤษมากกว่า29 อาจตั้งขอ้สังเกตไดว่้า เจา้นายในราชสกุลมหิดลทั้ง 
3 พระองค์ ไม่มีองค์ใดเลยที่ผ่านพิธิโสกนัต์ตามประเพณีโบราณของเจา้นายไทย ดงัที่กล่าวมาไม่ผิด
นกัหากจะกล่าวว่า โดยแทจ้ริงแลว้ในสายตาพระประยรูญาติดว้ยกนั เจา้นายราชสกุลมหิดล ถูกมองว่า
มี “เลือดสีน ้าเงิน” เขม้ขน้นอ้ยกว่าเจา้นายราชสกุลอื่นๆ  

กระนั้นก็ตาม ขอ้เท็จจริงส าคญัก็คือ เน่ืองจากเจา้นายราชสกุลมหิดล คือ พระนดัดาใน สมเด็จ
พระศรีสวรินทิราพระบรมราชเทวี พระพนัวสัสาอยัยิกาเจา้ (สมเด็จพระนางเจา้สว่างวฒันา) ซ่ึงทรง
เป็นที่เคารพแก่เจา้นายทั้งปวงของฝ่ายในและฝ่ายหนา้ และมีพระชนมายุยืนนานที่สุด ในชั้นพระมเหสี
เทวีในรัชกาลที่  5 (ส้ินพระชนม์ พ.ศ. 2498) ทั้ งน้ี  นับตั้งแต่หลังการปฏิวติั พ.ศ. 2475 เป็นต้นมา 
สมเด็จพระศรีสวรินทิราฯ คือศูนยร์วมของเจา้นายเช้ือพระวงศ ์ทุกๆ ปีบรรดาเจา้นายและลูกหลานจาก
ราชสกุลต่างๆ จะมารับเบี้ยหวดัเงินปีกนัที่วงัสระปทุม นอกจากน้ี ในทุกวนัสงกรานตจ์ะมีการอญัเชิญ
พระบรมอฐิัทุกรัชกาลมาบ าเพญ็พระราชกุศลและสรงน ้ารวมที่วงัสระปทุม เจา้นายจะเสด็จพร้อมกนั
ทุกพระองค์รวมทั้งเจา้จอมทั้งหลาย30 ระหว่าง พ.ศ. 2471-2476 ที่เจา้นายราชสกุลมหิดลยงัประทบัอยู ่
ณ วงัสระปทุม ก่อนที่จะเสด็จไปประทับสวิตเซอร์แลนด์ เจ้านายเล็กๆ เหล่าน้ีเป็นที่รู้จักของพระ
ราชวงศใ์นฐานะ “พระนดัดา” ของสมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี     

 
27 สมเด็จพระเจ้าพ่ีนางเธอ เจ้าฟ้ากลัยาณิวฒันาฯ กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์,  แม่เล่าให้ฟัง,  พิมพ์ครั้ งท่ี 6 
(เชียงใหม่: สุริวงศบุ๊์คเซ็นเตอร์, 2538), หนา้ 177. 
28 อนุสรณ์ในงานเสด็จพระราชทานเพลิงศพ พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าสุทธศิริโสภา ม.ว.ม., ม.ป.ช., ท.จ.ว.  วดั
เทพศิรินทราวาส วนัท่ี 23 พฤษภาคม พ.ศ. 2541.  
29 เพญ็ศรี ดุ๊ก และคณะ,  สมเดจ็พระศรีนครินทราบรมราชชนนี,  หนา้ 158-159.   
30 อนุสรณ์ในงานเสด็จพระราชทานเพลิงศพ พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าสุทธศิริโสภา ม.ว.ม., ม.ป.ช., ท.จ.ว.  วดั
เทพศิรินทราวาส 23 พฤษภาคม พ.ศ.2541.  
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ในกลุ่มเจา้นายที่ใกลชิ้ดกบัราชสกุลมหิดล ผูท้ี่มีบทบาทส าคญัที่สุด คือ พระเจา้บรมวงศเ์ธอ 
พระองคเ์จา้รังสิตประยรูศกัด์ิ กรมขุนชยันาทนเรนทร ตน้ราชสกุล “รังสิต”31 เน่ืองจาก กรมขุนชยันาท
ฯ มีสถานะเป็นพระโอรสบุญธรรมในสมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี จึงมีศักด์ิเป็นพระปิตุลา 
(ลุง) ของสมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล รัชกาลที่  8 และ พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวภูมิพล 
อดุลยเดช รัชกาลที่ 9 กรมขุนชัยนาทฯ นับเป็นเจา้นายที่มีอิทธิพลต่อครอบครัวมหิดลอย่างมาก ทั้งน้ี 
ก่อนที่ สมเด็จฯ เจา้ฟ้ามหิดลอดุลเดช กรมหลวงสงขลานครินทร์ จะส้ินพระชนม์ ไดท้รงฝากฝังขอให้
กรมขุนชัยนาทฯ ช่วยถวายอุปการะครอบครัวของพระองค์32 ในสถานการณ์ที่ระบอบเจา้นายยงัผนั
ผวนหลังเปลี่ยนแปลงการปกครอง ประกอบกบัหลานชาย คือ พระวรวงศ์เธอพระองค์เจ้าอานันท
มหิดล  (ซ่ึงขณะนั้นยงัไม่ทรงขึ้นครองราชย)์ มีพลานามยัไม่แข็งแรง กรมขุนชัยนาทฯ ไดแ้นะน าให้
ครอบครัวมหิดลไปอยูส่วิตเซอร์แลนด์ ดงัความในหนังสือ แม่เล่าให้ฟัง (2538) พระนิพนธ์ในสมเด็จ
พระเจา้พี่นางเธอ เจา้ฟ้ากลัยานิวฒันาฯ ที ่ ทรงระบุว่า  

... น้องชายคนโตไม่แขง็แรงมาตลอด แม่เลยคิดว่าควรไปอยู่ในประเทศ
ที่มีอากาศสบายๆ ทีแรกคิดว่าจะไปอยู่ที่สหรัฐอเมริกา ... แต่เสด็จลุง
กรมชัยนาทฯ ไม่ทรงเห็นด้วยเพราะเป็นสาธารณรัฐ เป็นเจ้านายควรไป
อยู่ประเทศเช่นอังกฤษ แต่แม่ไม่อยากไปอังกฤษเพราะอากาศไม่ดี แม่
ทราบข้อนี ้ดีตั้งแต่สมัยทูลหม่อมพ่อ เสด็จลุงจึงทรงแนะน าให้ไป
ประเทศสวิตเซอร์แลนด์...33 

นอกจากน้ี ในช่วงระยะเวลาส้ันๆ ที่สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล รัชกาลที่ 8 สมเด็จ
พระพี่นางฯ และสมเด็จพระเจา้น้องยาเธอฯ  เสด็จกลับมาประเทศไทยช่วงปลาย พ.ศ. 2481 กรมขุน
ชัยนาทฯ ทั้งในฐานะผูดู้แลครอบครัวมหิดล และในฐานะเจา้นายอาวุโส ไดจ้ดังาน “รวมพระญาติ” 

 
31 สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้ารังสิตประยูรศักดิ์  กรมขุนชัยนาทนเรนทร พระโอรสองค์ท่ี 52 ใน
พระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลา้เจ้าอยู่หัว ประสูติแต่เจ้าจอมมารดาหม่อมราชวงศเ์น่ือง หลงัให้ประสูติกาลพระราช
โอรสได้ 12 วนั เจ้าจอมมารดาก็ถึงแก่อนิจกรรม จึงโปรดเกลา้ให้ สมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวีเป็นผูดู้แล
อุปการะพร้อมทั้งพระเชษฐภคินี คือ พระองค์เจ้าเยาวภาพงศ์สนิท เร่ืองน้ี ม.จ. อัปภศัราภา เทวกุล ขา้หลวงรับใช้
ใกลชิ้ด สมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี เคยเล่าประทานแก่ นายสุลกัษณ์ ศิวรักษ์ ว่า “...ในกรมชัยนาทฯ นั้น 
นายฉันท่านรักอย่างลูกในไส้ทรงถือว่าเป็นลูกท่าน เพราะพระพุทธเจ้าหลวงอุ้มมาประทานยกให้ท่านเป็นแม่ ...”  ดู
รายละเอียดใน สุลกัษณ์ ศิวรักษ,์  เร่ืองกรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร ตามทัศนะ ส.ศิวรักษ์.    
32 นครินทร์ เมฆไตรรัตน์,  พระผู้ทรงปกเกล้าฯ ประชาธิปไตย: 60 ปี สิริราชสมบัติกับการเมืองการปกครองไทย, 
หนา้ 42. 
33 สมเด็จพระเจา้พ่ีนางเธอ กรมหลวงนราธิวาสราชนครินทร์,  แม่เล่าให้ฟัง, หนา้ 177. 

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B8%AA%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B9%87%E0%B8%88%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%88%E0%B8%B8%E0%B8%A5%E0%B8%88%E0%B8%AD%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%81%E0%B8%A5%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B9%80%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%AD%E0%B8%A2%E0%B8%B9%E0%B9%88%E0%B8%AB%E0%B8%B1%E0%B8%A7
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%88%E0%B8%AD%E0%B8%A1%E0%B8%A1%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%94%E0%B8%B2%E0%B8%AB%E0%B8%A1%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%A1%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%A7%E0%B8%87%E0%B8%A8%E0%B9%8C%E0%B9%80%E0%B8%99%E0%B8%B7%E0%B9%88%E0%B8%AD%E0%B8%87_%E0%B8%AA%E0%B8%99%E0%B8%B4%E0%B8%97%E0%B8%A7%E0%B8%87%E0%B8%A8%E0%B9%8C
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%84%E0%B9%8C%E0%B9%80%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B9%80%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%A7%E0%B8%A0%E0%B8%B2%E0%B8%9E%E0%B8%87%E0%B8%A8%E0%B9%8C%E0%B8%AA%E0%B8%99%E0%B8%B4%E0%B8%97


 

67 

ชั้นพระนัดดา (หลาน) ในรัชกาลที่ 5 ณ วงัวิทยุของพระองค์ โดยสมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล 
เสด็จฯ เป็นประธาน พร้อมสมเด็จพระพี่นางเธอฯ และสมเด็จพระเจ้าน้องยาเธอฯ มีเจา้นายเสด็จมา
ร่วมงานมากมายหลายสิบองค์ ด ารงพระยศต่างๆ กนัตั้งแต่ พระเจา้วรวงศเ์ธอพระองค์เจา้ พระวร วงศ์
เธอพระองค์เจา้ และหม่อมเจา้ พระชันษาแตกต่างกนัตั้งแต่ประมาณ 40 ชันษาไล่ไปถึงองค์นอ้ยๆ 3-4 
ชนัษา ทั้งน้ี ทั้งสามพระองค์ (รัชกาลที่ 8, สมเด็จพระเจา้พี่นางเธอฯ  และสมเด็จพระเจา้น้องยาเธอฯ) 
ไดเ้สด็จพระราชด าเนินทกัทายเจา้นายที่มายืนเฝ้าเรียงตาม “โปเจียม” โดย กรมขุนชัยนาทฯ ทรงเป็นผู้
กราบบงัคมทูลแนะน า34  

อน่ึง งานฉลองที่วงัวิทยุ นับเป็นงาน “รวมพระราชวงศ์” คร้ังใหญ่สุด นับตั้ งแต่หลังการ
เปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 ทั้งสะท้อนถึงบทบาทของกรมขุนชัยนาทฯ ในฐานะผูใ้หญ่ผู ้
เช่ือมเครือข่ายพระประยูรญาติล าดบัชั้นเดียวกันกบัพระเจา้อยู่หัว รัชกาลที่ 8 สมเด็จพระพี่นางเธอฯ 
และสมเด็จพระเจ้าน้องยาเธอฯ ซ่ึงในเวลาต่อมาคือ พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช 
รัชกาลที่ 9 ทั้งน้ี งานเฉลิมฉลองที่วงัวิทยุเกิดขึ้นเพียงระยะเวลาไม่นานก่อนที่กรมขุนชัยนาทฯ จะถูก
รัฐบาลจอมพล. ป. พิบูลสงคราม จบักุมในขอ้หาร่วมคบคิดโค่นลม้รัฐบาล เมื่อวนัที่ 29 มกราคม พ.ศ. 
2481 (ตามปฏิทินเก่า) อนัเป็นการสร้างความเสียขวญัคร้ังใหญ่แก่พระราชวงศ ์ดงัที่กล่าวถึงก่อนหน้า
น้ี  

เจา้นายอาวุโสที่จดัอยู่ในเครือข่ายที่ใกลชิ้ดกบัสถาบนัพระมหากษตัริยอ์ีกพระองค์หน่ึง คือ 
พระวรวงศเ์ธอ พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิ กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร ซ่ึงมีศกัด์ิเป็นพระนดัดาในรัชกาลที่ 
435 เจา้นายพระองค์น้ีเคยมีบทบาทส าคัญในราชการสมัยสมบูรณาญาสิทธิราชย์ อาทิ เป็นข้าหลวง
มหาดไทย เป็นราชเลขานุการในสมัยรัชกาลที่ 6 และเสนาบดีกระทรวงธรรมการสมัยรัชกาลที่ 7 
นับเป็นเจ้านายชั้ นน าของระบอบเก่าอย่างแท้จริง ทั้ งน้ี  ในทัศนะของพระองค์เจ้าธานีนิวัติ  ต่อ
เหตุการณ์เปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 ทรงเปรียบเหตุการณ์นั้นว่าเป็น “หิรันม้วนแผ่นดิน” 
และเป็นประวติัศาสตร์ที่ไม่ควรแก่การพูดถึง กระนั้น ในบันทึกอัตชีวประวติัของพระองค์ ก็ได้
กล่าวถึงสภาพการเป็น “กรรมกรไร้งาน” ที่ตอ้ง “ ... นอนกินบ านาญซ่ึงถูกขอไปบ ารุงชาติที่รักของเรา
เสียเกือบหน่ึงในสามส่วน ... (จ าต้อง) อยู่ไปอย่างอืดๆ จะว่าอัตคัดก็ได้...”36 หลงัเปลี่ยนแปลงการ

 
34 ม.ร.ว. กิติวฒันา (ไชยนัต)์ ปกมนตรี,  ก่อนเสดจ็...ลับเลือนหาย  (กรุงเทพฯ: ดีเอ็มจี, 2550), หนา้ 28. 
35 ฐานดัรศกัดิ์ แต่แรกประสูติ คือ หม่อมเจา้ธานีนิวตัิ เป็นโอรสองคใ์หญ่ในพระองคเ์จา้โสณบณัฑิต กรมขุนพิทยลาภ
พฤฒิธาดา ในเจ้าจอมมารดาวาด ในรัชกาลท่ี 4 ในสมยัรัชกาลท่ี 6 ทรงได้รับสถาปนาเป็น พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิ เม่ือ 
พ.ศ. 2465 ในรัชกาลท่ี 9 ไดร้ับสถาปนาทรงกรมเป็น กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร.  
36 กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร,  อัตตชีวประวัติ กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร  (กรุงเทพฯ: แสงดาว, 2556), หน้า 
177. 
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ปกครอง พระองค์เจ้าธานีนิวตัิ ถูก “ตีกนั” ออกจากสถาบันผูส้ าเร็จราชการ แม้จะเป็นพระประสงค์
ของสมเด็จเจา้ฟ้ากรมพระยานริศรานุวตัิวงศ์ ผูส้ าเร็จราชการองค์แรกที่ต้องการไดพ้ระองค์เจา้ธานี     
นิวตัิ มาช่วยงานก็ตาม หากแต่คณะราษฎรไม่ตอ้งการให้พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิเขา้มาเก่ียวขอ้ง37  

ระหว่างที่คณะราษฎรเรืองอ านาจ (พ.ศ. 2475-2489) พระองค์เจา้ธานีนิวตัิ ไดป้ลีกตนเองออก
จากการเมืองมาท างานด้านวิชาการโดยเป็นนายกสยามสมาคม ขณะเดียวกันพระองค์  ก็กระชับ
เครือข่ายความสัมพนัธ์ระหว่างเจา้นายราชสกุลต่างๆ พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิยงัมีความใกลชิ้ดกบั สมเด็จ
พระศรีสวรินทราบรมราชเทวี พระพันวสัสาอัยยิกาเจ้า  ถึงกับเคยร่วมกระบวนเสด็จฯ ประพาส
ต่างประเทศทั้งใน เขมร ชวา ส าหรับสาเหตุที่พระองค์เจา้ธานีนิวตัิ มีความใกลชิ้ดกับเจา้นายวงัสระ
ปทุม38 ส่วนหน่ึงมาจากความสนิทสนมระหว่างพระองค์ กบั พระองค์เจา้รังสิตประยูรศกัด์ิ กรมขุน
ชัยนาทนเรนทร ซ่ึงเป็นเพ่ือนร่วมเรียนมาด้วยกันตั้ งแต่คร้ังเป็นนักเรียนโรงเรียนราชกุมารใน
พระบรมมหาราชวงั ทั้งน้ี ช่วงที่กรมขุนชัยนาทฯ ถูกจบักุมระหว่าง พ.ศ. 2481-2486 พระองค์เจา้ธานี 
นิวตัิ ยงัไดเ้ขา้มาช่วยเป็นธุระถวายการดูแลสมเด็จพระพนัวสัสาอยัยิกาเจา้ดว้ย  

อน่ึง บทบาทของพระองค์เจา้ธานีนิวตัิ ในสมยัรัชกาลที่ 8 (พ.ศ. 2477-2489) อาจดูไม่ชดัเจน
นัก หากแต่เป็นที่รับรู้ในหมู่พระราชวงศ์ว่า พระองค์ถูกวางสถานะให้เป็นพระอาจารย์ที่ถวายการ
อบรมตระเตรียม “ยุวกษตัริย”์ (สมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล รัชกาลที่ 8 และสมเด็จพระเจา้นอ้ง
ยาเธอ เจา้ฟ้าภูมิพลอดุลยเดช) เพื่อให้ทรงเป็นเจา้นายตามแบบแผนราชประเพณี ในช่วงการเสด็จนิวตัิ
ประเทศไทยเป็นคร้ังที่ 2 ของรัชกาลที่ 8 (ปลายปี 2489-มิถุนายน 2489) พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิ มีโอกาส
ไดแ้สดงปาฐกถาถวายแด่ สมเด็จพระเจา้อยูหั่วอานันทมหิดล สมเด็จพระราชชนนี และสมเด็จพระเจา้
นอ้งยาเธอฯ ทั้งน้ี ต่อเน่ืองจากปาฐกกถาดงักล่าว พระองคไ์ดท้รงนิพนธ์บทความเป็นภาษาองักฤษ ใน

 
37 สุลกัษณ์ ศิวรักษ,์  เร่ืองกรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร ตามทัศนะ ส.ศิวรักษ์, หนา้ 10-11. 
38 ทั้งน้ี นับตั้งแต่สมยัรัชกาลท่ี 6 พระองค์เจ้าธานีฯ ได้ไปสร้างวงัถนนเพชรบุรี ซ่ึงอยู่ตรงขา้มกบัวงัสระปทุมเพียง
คลองแสนแสบคัน่ ในงานเขียนอตัชีวประวติัของพระองคก์ล่าวว่า เจ้านายทั้งสองวงั (วงัสระปทุม-วงัถนนเพชรบุรี) 
ด ารงบทบาทเป็นเพ่ือนบ้านท่ีดีต่อกัน ดงัจะพบว่าคุณทา้ววรจนัทร์ เจ้าจอมมารดาวาด ในรัชกาลท่ี 4 ผูเ้ป็นย่าของ
พระองค์เจา้ธานีฯ ซ่ึงมาอยู่ท่ีวงัถนนเพชรบุรีด้วยนั้น ท่านมีความพอใจท่ีจะไดอ้ยู่ใกลชิ้ดพระบารมีสมเด็จพระพนัวสั
สาฯ ซ ้ าสมเด็จพระพนัวสัสาฯ ก็ตรัสว่ามีพระประสงค์จะไดท่้าน (เจา้จอมมารดาวาด) มาอยู่ใกลท่ี้ประทบัก็หายเหงา
ไปได้เหมือนกัน ทั้งน้ี บางครั้ งสมเด็จพระพนัวสัสาฯ ก็ทรงพายเรือเล็กๆ ข้ามมาตรัสคุยกับเจ้าจอมมารดาวาด 
บางครั้ งก็ทรงชวนลงเรือยนต์ไปประพาสตามล าคลองแสนแสบ ส าหรับภาพจ าอนัประทบัใจของพระองค์เจ้าธานีฯ 
คือ ครั้ งหน่ึงเม่ือคราวฉลองอายุ 90 ปีของเจา้จอมมารดาวาด หม่อมสังวาลย ์มหิดล พร้อมด้วยเจา้นายเล็กๆ ของราช
สกุลมหิดลทั้ง 3 พระองค์ ทรงเรือพายขา้มฟากคลองแสนแสบมาช่วยงาน ทั้งทรงห้ิวลูกมะพร้าวมาพระหัตถล์ะลูก
เพ่ือช่วยท าอาหารเลี้ยงในโอกาสนั้นดว้ย ดูรายละเอียดใน อตัตชีวประวติั กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร (2556).  
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หัวข้อ The Old Siamese Concept of Monarchy งานนิพนธ์น้ีมีความส าคญัอย่างมากเน่ืองจากคือการ
ประมวลรวบยอดแนวความคิดหลักๆ ของลัทธิกษัตริย์นิยมขึ้ น เป็นทฤษฎี ว่าด้วยสถาบัน
พระมหากษตัริยข์องไทย39 ไม่ผิดนกัที่จะกล่าวว่า พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิ คือผูน้ าทางภูมิปัญญาคนส าคญั
ของกลุ่มกษตัริยนิ์ยม   

แมว่้าพระองค์เจา้ธานีนิวตัิ จะไม่ไดม้ีโอกาสถวายการรับใช้และถวายค าปรึกษาให้แก่สมเด็จ
พระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล หากแต่จะทรงไดรั้บหน้าที่น้ีและไดก้ระท าอยู่หลายปีในช่วงตน้รัชสมยั
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลที่ 9 โดยเฉพาะอย่างย่ิงในบทบาทประธาน
องคมนตรี (พ.ศ. 2495-2517) ทัศนะของพระองค์ต่อการรัฐประหาร 8 พฤศจิกายน 2490 ได้รับการ
อธิบายว่า คือ “วันใหม่ของชาติ” หลังจากเหตุกาณ์น้ี พระองค์เจ้าธานีนิวตัิ ได้เข้าไปร่วมเป็นคณะ 
“อภิรัฐมนตรี” (ในเวลาต่อมาคือต าแหน่งองคมนตรี) จากการขอร้องของพระองคเ์จา้รังสิตประยรูศกัด์ิ 
กรมขุนชัยนาทนเรนทร ผูเ้ป็นทั้งพระญาติและพระสหายสนิท40 โดยที่ทั้ง พระองค์เจา้รังสิตประยูร
ศกัด์ิ กรมขุนชัยนาทนเรนทร  และพระองค์เจา้ธานีนิวตัิ อาจนับเป็นเจา้นาย 2 พระองค์ที่ส าคญัที่สุด
ของ “สถาบันพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่าย” (Network Monarchy) ในยุคต้นรัชสมัยพระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลที่ 9 ในฐานะผู้วางรากฐานการฟ้ืนฟูเกียรติยศของสถาบัน
พระมหากษตัริย ์ในโครงสร้างการเมืองเชิงเครือข่ายชนชั้นน าไทย ช่วงทศวรรษ 2490 ซ่ึงเป็นช่วงเวลา 
“อบัแสง” ของคณะราษฎร  

2.2.2 กระบวนการฟ้ืนฟูสถาบันพระมหากษัตริย์ที่กระท าเป็นการ “ภายใน” ช่วงทศวรรษ 
2490  

 
39 ธงชยั วินิจจะกูล,  “วาทกรรมพระราชอ านาจหรือประชาธิปไตยแบบคิดสั้น”,  ฟ้าเดียวกัน,  3(4)  (ตุลาคม-ธนัวาคม
, 2548), หนา้ 166. 
40 ดังความใน อัตตชีวประวัติ กรมหม่ืนพิทยลาถพฤฒิยากร  (2556) ท่ีระบุถึงการท่ีตัวแทนคณะรัฐประหาร 8 
พฤศจิกายน พ.ศ. 2490 ทูลเชิญพระองค์ให้เขา้ไปเป็น “อภิรัฐมนตรี” ความว่า “...หลวงกาจสงคราม มาเชิญให้พ่อ 
(พระองค์เจ้าธานีนิวตัิ: ผูว้ิจยั) เข้ารับราชการเป็นอภิรัฐมนตรีในคณะตั้งใหม่ ... เขาชี้แจงว่าพวกข้าพระพุทธเจ้าก็ไม่
ตั้งใจจะทูลรบกวนฝ่าพระบาท แต่เสดจ็ในกรมชัยนาทท่านขอเติมพระนาม  ฝ่าพระบาท เข้าไปอีกพระองค์หน่ึงแทน
อีกช่ือหน่ึงซ่ึงโปรดให้งด ...” ทั้งน้ี ต่อมาเม่ือพระองคเ์จา้ธานีนิวติั ไดท้รงพบกบั  กรมขุนชัยนาทฯ จึงไดส้อบถามว่า
เหตุใดจึงไม่สอบถามความสมคัรใจ กรมขุนชัยนาทฯ ตอบว่า “... ถ้าถามแกก็ไม่เอาเท่านั้นแล้วฉันจะล าบาก พ่อนั่ง
น่ิงอยู่ด้วยความไม่พอใจ ท่านเสดจ็ลุกมากอดแล้วตรัสว่า แกกับฉันรักกันมานานตั้งแต่ยังไว้จุกอยู่ด้วยกัน คราวนีฉั้น
ขอให้ช่วยสักทีเถิด พ่อไม่มีทางจะขัดท่านได้ เพราะรักท่านเป็นการรู้สึกส่วนตัวของพ่อ จนต้องยอมตามท่าน กเ็ลย
เข้าไปติดอยู่จนบัดนี.้..”. 
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เป็นที่ น่าสังเกตว่า การฟ้ืนฟูเกียรติยศสถาบันพระมหากษัตริย์ เร่ิมปรากฏขึ้ นในช่วงที่
อุดมการณ์ของคณะราษฎรอ่อนแรงลง ซ่ึงรัฐประหาร 2490 อาจนับเป็นหมุดหมายส าคัญของการ
เร่ิมต้นกระบวนการดังกล่าว อย่างไรก็ตาม ควรเข้าใจว่าการฟ้ืนฟูเกียรติยศในความหมายน้ีไม่ได้
หมายถึงการกลบัไปสู่ระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย ์หากแต่เป็นการแสวงหาบทบาท สถานภาพและ
พระราชอ านาจที่มากขึ้นเท่าที่จะเป็นไดภ้ายใตก้ติกาที่พระมหากษตัริยท์รงอยู่ภายใตรั้ฐธรรมนูญ ดงั
รัฐธรรมนูญฉบบัชั่วคราว พ.ศ. 2490 ที่เขียนขึ้นหลงัหลงัการรัฐประหาร และรัฐธรรมนูญฉบบั พ.ศ. 
2492 นับ เป็นภาพสะท้อนก ติกาการเมือ งที่ ให้ความส าคัญและ ฟ้ืน ฟู เกียรติยศแก่สถาบัน
พระมหากษตัริยด์งัที่กล่าวถึงก่อนหนา้น้ี  

การฟ้ืนฟูเกียรติยศของสถาบันพระมหากษตัริย์ ยงัหมายรวมในแง่การหวนกลับไปสู่แบบ
แผนระเบียบพิธีการ ตลอดจนการเกิดขึ้นของโครงสร้างองค์กรที่สนับสนุนสถานภาพบทบาทของ
สถาบันพระมหากษัตริย์ให้กลับมามีความสง่างาม ส่ิงเหล่าน้ีเกิดขึ้ นโดยบทบาทของกลุ่มคนใน 
สถาบันพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่าย นับตั้งแต่ต้นทศวรรษ 2490 หรือตั้งแต่ก่อนที่พระบาทสมเด็จ
พระเจา้อยู่หัวฯ จะเสด็จนิวตัประเทศไทยเป็นการถาวร ตวัอย่างเช่น การฟ้ืนฟูราชประเพณีโบราณที่
ก่อนหน้าน้ีเคยถูกยกเลิกไปหลังเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 ไม่ว่าจะเป็นพระราชพิธีตรุษ
สงกรานต์41 ที่ไดรั้บการฟ้ืนฟูใน พ.ศ. 2492 โดยด าริของ กรมขุนชยันาทนเรนทร ผูส้ าเร็จราชการแทน
พระองค ์การฟ้ืนฟูพระราชพิธีจรดพระนังคลัแรกนาขวญัใน พ.ศ. 249342 พิธีประทานปริญญาบตัรแก่
ผูส้ าเร็จการศึกษาโดยผูส้ าเร็จราชการ ช่วง พ.ศ. 2491-2492 ข่าวคราวเก่ียวกบักิจกรรมของราชส านัก
ไดรั้บการรายงานสม ่าเสมอ เช่น วนัจกัรี วนัปิยมหาราช ซ่ึงกลายเป็นพิธีการส าคญัใหญ่โต  

 
41 พระราชพิธีตรุษสงกรานต์ ในความหมายเดิมเป็นการรวมพระราชพิธีส้ินปีและขึ้นปีใหม่ (ไทย) เขา้ไวด้ว้ยกนั ตาม
ธรรมเนียมปฏิบติัจะเร่ิมมีการสวดมนตใ์นวนัท่ี 31 มีนาคม และการสรงน ้าพระบรมธาตุ พระพุทธปฏิมา สรงน ้าพระ
บรมอฐิัและพระอฐิั เลี้ยงพระสดบัปกรณ์ในวนัท่ี 1 เมษายน ครั้นเม่ือเปลี่ยนวนัขึ้นปีใหม่จากเมษายนมาเป็น มกราคม 
ใน พ.ศ. 2482 แลว้ การพระราชพิธีเหล่าน้ีกลบัถูกโยกไปกระท าในเดือนมกราคม อีกทั้งใน พ.ศ. 2487 ยงัมีการลดรูป
จ านวนวนัให้เหลือเพียง 1 วนั ทั้งยงัตดัการการสรงน ้าพระบรมอฐิั และพระอฐิัออกไป ดงันั้น เม่ือขึ้นมาเป็นผูส้ าเร็จ
ราชการ (พ.ศ. 2490-2493) กรมขุนชยันาทนเรนทร มีด าริว่าการสรงน ้าพระบรมธาตุ พระพุทธปฏิมา สรงน ้าพระบรม
อฐิัและพระอัฐิ สมเด็จพระบรมราชบูรพการีและพระบรมวงศานุวงศ์ ถือเป็นธรรมเนียมปฏิบัติกันมาช้านานใน
เทศกาลสงกรานต์ ไม่ควรละท้ิงธรรมเนียมปฏิบติั และไม่ควรสรงน ้าพระ สรงน ้าพระบรมอฐิัและพระอฐิั ในเดือน
มกราคมซ่ึงเป็นฤดูหนาว (ตามการนับขึ้นปีใหม่แบบสากล) ในพระปรมาภิไธยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว จึงมี
รับสั่งให้ประกอบพระราชพิธีตรุษสงกรานตข์ึ้นใหม่อีกครั้ ง.  
42 มกัเป็นท่ีเขา้ใจกนัว่าพระราชพิธีพืชมงคลไดร้ับการฟ้ืนฟูใน พ.ศ. 2503 สมยัจอมพลสฤษดิ์  ธนะรัชต ์ทว่า ในความ
เป็นจริง การฟ้ืนฟูพระราชพิธีดังกล่าวมีขึ้ นตั้ งแต่ พ.ศ. 2493 หากแต่ยงัไม่ใช่การประกอบพระราชพิธีท่ีท้อง
สนามหลวง.   
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อน่ึง การจดัวางระเบียบองค์กรแบบแผนในส านกัพระราชวงัเสียใหม่ นับเป็นเร่ืองส าคญัของ
กระบวนการฟ้ืนฟู “ภายใน” ราชส านักในยุคต้นทศวรรษ 2490 เน่ืองด้วยเป็นระยะเวลามากกว่า
ทศวรรษที่ระเบียบแบบแผนประเพณีต่างๆ ในราชส านกั ไดเ้ส่ือมคลายลงไปมาก ส่ิงน้ีเป็นไปดงัความ
ที่ ม.จ. อปัภศัราภา เทวกุล  เจา้นายสตรีอาวุโส ขา้หลวงในสมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี พระ
พนัวสัสาอยัยิกาเจา้ เคยระบุไวว่้า  

... สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระยาชันนาทนเรนทรฯ (พระยศที่
ได้รับสถาปนาหลงัส้ินพระชนม์: ผูวิ้จัย) เม่ือทรงเป็นผู้ส าเร็จราชการ
แทนพระองค์ ตรัสเล่าประทานแก่ข้าพเจ้าว่า ทรงกลุ้มพระทัยในความ
ไม่เป็นระเบียบเรียบร้อยของส านักพระราชวัง ... ในกรมสมเด็จทรง
ทราบดีว่า เม่ือก่อนนั้น สมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี พระ
พันวัสสาอัยยิกาเจ้า ซ่ึงเป็นเจ้านายทรงศักด์ิสูงสุดทางฝ่ายใน และทรง
เคร่งครัดต่อระเบียบประเพณี เวลาทรงมีพระราชกิจอย่างใด ที่จะต้อง
ทรงติดต่อกับส านักพระราชวังก็มักจะทรงได้รับความล าบากพระราช
หฤทัยอยู่บ่อยๆ ...43  

เพื่อแกไ้ขปัญหาความไม่เป็นระเบียบเรียบร้อยในส านักพระราชวงั กรมขุนชยันาทฯ  เลือกที่
จะดึงเช้ือพระวงศ์ที่มีฝีมือในฐานะนักปกครองและนักบริหารอย่าง หม่อมทวีวงศ์ถวลัยศกัด์ิ (ม.ร.ว.
เฉลิมลาภ ทวีวงศ)์ เช้ือสายราชนิกุลในรัชกาลที่ 4 ให้เขา้มาท าหน้าที่ในต าแหน่งเลขาธิการพระราชวงั 
และผูอ้  านวยการส านักงานทรัพยสิ์นส่วนพระมหากษตัริย์ ทั้งน้ี ภูมิหลงัของ ม.ร.ว. เฉลิมลาภ ทวีวงศ ์
จดัเป็นเช้ือพระวงศรุ่์นเล็กที่มีความสามารถ ในช่วงวยัเด็ก ม.ร.ว. เฉลิมลาภ คือกลุ่มขา้ราชบริพารเด็ก
ในราชส านักสมเด็จพระศรีพชัรินทราบรมราชินีนาถ พระพนัปีหลวง ณ วงัพญาไท44 คร้ันโตขึ้นก็ได้
ถวายตวัเป็น “นักเรียนมหาดเล็กรับใช้” ในพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลา้เจา้อยู่หัว ที่ไดท้รงใช้สอย
ใกลชิ้ดพระองค ์และไดรั้บพระมหากรุณาธิคุณให้ออกไปศึกษาเล่าเรียนที่ประเทศองักฤษดว้ยพระราช
ทรัพย์ส่วนพระองค์ ม.ร.ว. เฉลิมลาภ ส าเร็จการศึกษาทางด้านประวตัิศาสตร์และรัฐศาสตร์ จาก

 
43 ม.จ. อปัภศัราภา เทวกุล,  “เกียรติประวตัิบางตอนของหม่อมทวีวงศ”์,   ใน ประเพณีในพระราชส านัก (บางเร่ือง) 
พิมพ์ฉลองพระคุณในงานพระราชทานเพลิงศพ พลตรี หม่อมทวีวงศ์ถวลัยศกัดิ์  (ม.ร.ว.  เฉลิมลาถ ทวีวงศ์) ป.จ., ม.
ป.ช., ม.ว.ม. ณ เมรุหนา้พลบัพลาอิศริยาภรณ์ วดัเทพศิรินทราวาส วนัท่ี 23 กุมภาพนัธ์ พ.ศ. 2514, หนา้ (64). 
44 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ (2). 
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มหาวิทยาลยัเคมบริดจ ์ และกลบัมารับราชการในกระทรวงมหาดไทยใน พ.ศ. 2471 เพียงแค่ปีเดียวก็
ไดรั้บพระราชทานบรรดาศกัด์ิเป็น “หม่อมทวีวงศถ์วลัยศกัด์ิ” 45 ใน พ.ศ. 2472 

ดงัที่กล่าวมา หม่อมทวีวงศ์ถวลัยศกัด์ิ จึงนบัเป็นขา้ราชการหนุ่มระดบั “หัว” ของกระทรวงมา
ตั้ งแต่ก่อน เปลี่ ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 ทั้ งน้ี  หม่อมทวีวงศ์ฯ  ผ่านงานราชการใน
กระทรวงมหาดไทยมามากมาย ทั้งขา้หลวงประจ าจงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ นราธิวาส สงขลา และพระ
ตะบอง และขึ้นเป็นระดับอธิบดีกรมมหาดไทย และ อธิบดีกรมประชาสงเคราะห์ ในช่วงปลาย
ทศวรรษ 2480 ก่อนที่จะโอนไปรับราชการที่ส านักพระราชวงัในต าแหน่ง เลขาธิการพระราชวงั และ 
ผูอ้  านวยการส านักงานทรัพยสิ์นส่วนพระมหากษตัริย ์ในปี พ.ศ. 2490 ตามพระบญัชาของกรมขุน
ชัยนาทนเรนทร ผูส้ าเร็จราชการแทนพระองค์46 ส าหรับเหตุที่ กรมขุนชัยนาทฯ ตั้งพระทยัวางตวัให้ 
หม่อมทวีวงศถ์วลัยศกัด์ิ เขา้มารับหนา้ที่ส าคญัน้ี น่าจะดว้ยเพราะหม่อมทวีวงศฯ์ เป็นที่รู้จกัคุน้เคยของ
เจา้นายทั้งฝ่ายหนา้และฝ่ายในมาตั้งแต่สมยัรัชกาลที่ 6 เคยเห็นแบบแผนประเพณีในราชส านกัมาตั้งแต่
วยัเด็ก ทั้งรับราชการในกระทรวงมหาดไทยมานานจนรู้ระเบียบราชการ การปกครองดีอยู่แลว้47 การ
เขา้มาเป็นผูจ้ดัวางระเบียบแบบแผนโดยเฉพาะอย่างย่ิง “ส านักพระราชวงั” เสียใหม่ ดา้นหน่ึงไม่ต่าง
กับการบริหารจัดการปกครองเมืองๆ หน่ึงของ “พ่อเมือง” ที่จะต้องใช้ศิลปะในการปกครองเพื่อ
ขบัเคลื่อนงานในส านกัพระราชวงั ให้ตื่นจากการหลบัไหลจากการถูก “แช่แข็ง” โดยคณะราษฎร  

นอกจากน้ี ไม่เพียงแค่ หม่อมทวีวงศถ์วลัยศกัด์ิ ที่เขา้มาเป็น “หัวขบวน” ในการขบัเคลื่อนงาน
ส านักพระราชวัง บรรยากาศส านักพระราชวังในยุคต้นทศวรรษ 2490 ยงัเป็นห้วงเวลาที่มีการ
ผลดัเปลี่ยน “รุ่น” ของกลุ่มคนที่เขา้มาท างาน โดยการเลือกเฟ้นของบรรดาขา้ราชบริพารอาวุโส อาทิ 
พระยาอนุรักษ์ราชมณเฑียร (ก๊าด วชัโรทยั) หัวหนา้กองวงั ที่เร่ิมเสาะหาลูกหลานของคนมีเช้ือมีแถว
ให้เข้ามารับราชการในต าแหน่งที่เคยยกเลิกไป เช่น มหาดเล็ก ต ารวจวงั48 ราชนิกุลบางคนตัดสินใจ
โอนยา้ยเข้ามารับราชการในส านักพระราชวงัโดยการชักชวนของญาติพี่น้อง เช่น ม.ร.ว.  แสงสูรย ์
ลดาวลัย ์ที่โอนยา้ยจาก กองช่างวิทยุ กรมไปรษณียโ์ทรเลขที่แม่ฮ่องสอน เพื่อเขา้มาท างานดา้นธุรการ

 
45 บรรดาศกัดิ์  “หม่อม” ในท่ีน้ีหมายถึง หม่อมราชวงศ์ชาย ท่ีรับราชการมีความดีความชอบ ซ่ึงพระมหากษตัริยท์รง
พระกรุณาโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งให้เป็น “หม่อมราชนิกูล” โดยจะมีอิสริยยศต ่ากว่าพระองค์เจ้า แต่สูงกว่าหม่อมเจ้า 
ขณะเดียวกัน หากเทียบชั้นบรรดาศักดิ์  “หม่อม” คือบรรดาศักดิ์ แรกท่ีข้าราชการชั้น หม่อมราชวงศ์ จะได้รับ
พระราชทานโดยบรรดาศกัดิ์  “หม่อม” จะสูงกว่า “หลวง” และเทียบเท่ากบั “พระ” ดงันั้น ขา้ราชการท่ีเป็น หม่อม
ราชวงศช์าย เม่ือรับราชการมีความดีความชอบถึงขั้นจะเป็น “หม่อม” แลว้ไดเ้ลื่อนขึ้นเป็น “พระยา” เลย.  
46 ประเพณีในพระราชส านัก (บางเร่ือง), หนา้ (3). 
47 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ (2), (64). 
48 เฉลิมศกัดิ์  รามโกมุท,  เร่ืองหลังจากวังหลวง  (กรุงเทพฯ: นิตยสารโอม, 2536), หนา้ 21. 
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หนังสือใน พ.ศ. 2491 โดยการชักชวนของ ม.ร.ว. สลา้ง ลดาวลัย ์(นายชิต หุ้มแพร) ผูอ้  านวยการกอง
มหาดเล็ก49 และกลายเป็นกรมวงัผูช่้วย ท าหน้าที่คน้ควา้รวบรวมเร่ืองราวพระราชพิธีโบราณต่างๆ แก่ 
หม่อมทวีวงศ์ถวลัยศกัด์ิ การพระราชพิธีใหญ่ในช่วงคร่ึงแรกของทศวรรษ 2490 ไม่ว่าจะเป็นงานถวาย
พระเพลิงพระบรมศพสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ อานันทมหิดล รัชกาลที่ 8 ช่วงตน้ปี พ.ศ. 2493 (วนัที่ 28-
29 มีนาคม พ.ศ. 2493) และพระราชพิธีบรมราชาภิเษก (วันที่  5 พฤษภาคม พ.ศ. 2493) ล้วนถูก
ขบัเคลื่อนโดยกรมวงัรุ่นใหม่เหล่าน้ี น่ีนับเป็นการตระเตรียมราชส านัก ก่อนการเสด็จนิวตัิประเทศ
ไทยของพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วภูมิพลอดุลยเดช ในช่วงปลาย พ.ศ. 2494   

ดงัที่กล่าวก่อนหน้าน้ี เจา้นายที่ทรงมีบทบาทมากอีกพระองค์หน่ึงในกระบวนการฟ้ืนฟู  ราช
ส านัก (ที่เป็นการ “ภายใน”) ช่วงทศวรรษ 2490 ก็คือ พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจา้ธานีนิวตัิ ซ่ึงไดรั้บ
โปรดเกล้าสถาปนาให้ทรงกรมเป็น กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร ใน พ.ศ. 2493 และจะขึ้นมาเป็น
ประธานคณะผูส้ าเร็จราชการแทนพระองค์แทนที่ สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระยาชัยนาท
นเรนทร ที่ ส้ินพระชนม์ไปใน พ.ศ. 2494 และด ารงต าแหน่งประธานองคมนตรีหลังจากนั้นสืบมา 
(พ.ศ.2495-2517) ทั้งน้ี กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร นับเป็นเจา้นายที่ให้ความส าคัญกับแบบแผน
ธรรมเนียมปฏิบัติดั้งเดิมของราชส านักเป็นอย่างมาก ดงัจะพบว่าเมื่อ  ทรงขึ้นมาเป็นผูส้ าเร็จราชการ 
พระองค์รับส่ังให้เจ้าพนักงานมหาดเล็กต่างๆ  ต้องนุ่งผ้าม่วงผ้าพ้ืน (โจงกระเบน) จากเดิมที่เจ้า
พนักงานเหล่าน้ีแต่งตวักนัตามสะดวก ในการน้ีเมื่อพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ เสด็จนิวตัิประเทศ
ไทย กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร ไดก้ราบบงัคมทูลเรียนพระราชปฏิบตัิซ่ึงก็โปรดทรงอนุมตัิตามมติ
ของกรมหมื่นพิทยลาภฯ50 ทั้งน้ี ควรกล่าวดว้ยว่า ในทศันะของเจา้นายรุ่นเก่าที่เติบโตในราชการมา
ตั้งแต่สมยัรัชกาลที่ 5 ยงัคงมองเห็นว่า “กรมวังรุ่นใหม่ไม่รู้ความเก่า”51 จ าเป็นที่จะตอ้งให้ค าแนะน า 
อาจกล่าวไดว่้าแบบแผนปฏิบัติในส านักพระราชวงัในยุคของหม่อมทวีวงศ์ถวลัยศกัด์ิ  ถูกก ากบัโดย
บทบาทเจา้นายผูใ้หญ่ เช่น กรมหมื่นพิทยลาภฯ อีกชั้นหน่ึง  

โดยบทบาทน าของ กรมหมื่นพิทยลาภฯ พบว่ามีความพยายามฟ้ืนฟูธรรมเนียมปฏิบติั ของ
ราชส านักที่สะท้อนความพยายามจดัวางความสัมพนัธ์ (ใหม่) ระหว่างสถาบันพระมหากษตัริย์กับ
รัฐบาลในช่วงทศวรรษ 2490 ตัวอย่างเช่น การฟ้ืนธรรมเนียมการพระราชทานตรา “จุลจอมเกล้า” 
ให้แก่บรรดาขา้ราชการ ซ่ึงเคร่ืองราชอิสริยาภรณ์ตระกูลน้ี คือ หมุดหมายแห่ง ความจงรักภกัดีและ

 
49 ท่ีระลึกในงานพระราชทานเพลิงศพ หม่อมราชวงศ์แสงสูรย์ ลดาวัลย์ ป.ม., ท.จ.ว., ท.ช.  ณ เมรุหลวงหน้า
พลบัพลาอิศริยาภรณ์ วดัเทพศิรินทราววาส  วนัท่ี 22 ธนัวาคม พ.ศ. 2536, หนา้ 270. 
50 สุลกัษณ์ ศิวรักษ,์  เร่ืองกรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร ตามทัศนะ ส. ศิวรักษ์, หนา้ 46.  
51 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ 24. 



 

74 

ความผูกแนบแน่นใกลชิ้ดระหว่าง องค์พระมหากษตัริย์กบัขา้ราชการที่มีมาตั้งแต่สมยัรัชกาลที่ 5 (ดู
รายละเอียดหัวขอ้ 4.4.1) ทว่า ระบบสญัลกัษณ์แห่งเกียรติยศน้ีเส่ือมความศกัด์ิสิทธ์ิลงไปมากนับตั้งแต่
หลงัเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 ถึงกบัเคยถูกเปรียบเปรยว่า “เป็นผีที่ตายไปแล้ว”52  

ความพยายามฟ้ืนฟูความศกัด์ิสิทธ์ิของตรา “จุลจอมเกลา้” เกิดขึ้นนับตั้งแต่ตน้ทศวรรษ 2490 
ทั้งยงัมีความยากล าบากไม่น้อยเน่ืองจากในเวลานั้น “ทางพระราชส านักไม่รู้จักข้าราชการ”53 ทั้งน้ี 
กรมหมื่นพิทยลาภฯ คือ ผู ้ที่มีส่วนส าคัญในการวางเกณฑ์การได้รับพระราชทาน รวมถึง เมื่อ
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ เสด็จนิวตัิประเทศไทยแล้ว ยงัทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ กรม
หมื่นพิทยลาภฯ เป็นผูพ้ิจารณารายช่ือขา้ราชการที่พึงไดรั้บพระราชทานร่วมกบัพระองค์ดว้ย54  อน่ึง 
นอกเหนือจากการฟ้ืนตรา “จุลจอมเกลา้” ควรกล่าวดว้ยว่า กรมหมื่นพิทยลาภฯ ยงัมีความคิดที่จะให้มี
การฟ้ืนบรรดาศักด์ิแก่พ่อค้าจีน เพ่ือมิให้เกิดการปะปนกับการพระราชทานเคร่ืองราชอิสริยาภรณ์
ตระกูลต่างๆ แก่ขา้ราชการ ขอ้เสนอน้ี กรมหมื่นพิทยลาภฯ เคยเสนอต่อรัฐบาล หากแต่ไม่ไดรั้บการ
ตอบสนองดว้ยเห็นว่าเป็นส่ิง “รุ่มร่าม พ้นสมัย”55  

บทบาทของกรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร ที่กล่าวมาแสดงให้เห็นถึงปฏิบตัิการของกลุ่มคน
ใน “สถาบันพระมหากษัตริย์เชิงเครือข่าย” ต่อกระบวนการฟ้ืนฟูเกียรติยศและอ านาจในทาง
วัฒนธรรมของสถาบันพระมหากษัตริย์ โดยเฉพาะอย่างย่ิงในช่วงคร่ึงหลังทศวรรษ 2490 ที่
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ ประทับอยู่ในประเทศไทยเป็นการถาวรแล้ว ต่อประเด็นน้ี อาจตั้ง
ข้อสังเกตเช่ือมโยงการรัฐประหาร 29 พฤศจิกายน พ.ศ. 2494 ที่ เกิดขึ้ น เพี ยงไม่ ก่ีวันก่อนที่ 
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ จะเสด็จนิวตัิกลบัถึงประเทศไทย กล่าวคือ แมเ้หตุการณ์น้ีจะสะทอ้น
ความเพลี้ยงพล ้าทางการเมืองของราชส านักและกลุ่มกษตัริยนิ์ยม หากแต่กระบวนการฟ้ืนฟูเกียรติยศ
ของสถาบันพระมหากษัตริย์ ก็ย ังด าเนินต่อไปในลักษณะ “เป็นการภายใน” และเป็น ส่ิงที่
บุคคลภายนอกอาจมองไม่เห็น ตวัอย่างเช่น การเกิดขึ้นของธรรมเนียมปฏิบัติเร่ืองการตั้งเงินปีของ
พระราชโอรสธิดา การตั้งผูน้ ารัฐบาล-รัฐสภาให้เป็นสักขีในการประสูติของพระราชโอรสธิดา รวมถึง
การที่รัฐบาลประกาศให้ทุกวาระที่มีการประสูติเป็นวนัหยุดราชการ ฯลฯ56 ธรรมเนียมปฏิบติัเหล่าน้ี
บา้งมีมาตั้งแต่สมยัสมบูรณาญาสิทธิราชย ์บา้งก็เป็นการก าหนดขึ้นใหม่   

 
52 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ 27.  
53 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ 15.  
54 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ 5, 27, 42.  
55 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ 21. 
56 สมศกัดิ์  เจียมธีรสกุล,  “ความเป็นมาของค าว่า ‘นาถ’ ใน พระบรมราชินีนาถ”,  ฟ้าเดียวกัน,  3 (3) (กรกฎาคม-
กนัยายน, 2548), หนา้ 101-102. 
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ขณะเดียวกัน  อาจตั้ งข้อสมมุติฐานได้ว่า กระบวนการฟ้ืนฟู เกียรติยศของสถาบัน
พระมหากษตัริย ์ที่เป็นการ “ภายใน” น้ี ส่วนหน่ึงยงัตั้งอยู่บนฐานคิดของความพยายาม “กลับไปหา
รัชกาลที่ 5” (Return to Chulalongkorn) ซ่ึงเป็นช่วงสมยัแห่งความรุ่งเรืองและความส าเร็จสูงสุดของ
ราชวงศจ์กัรี ไม่ว่าจะเป็นการฟ้ืนตรา “จุลจอมเกลา้” ความพยายามฟ้ืนบรรดาศกัด์ิ ตลอดจนท าในส่ิงที่
รัชกาลที่ 5 ทรงเคยกระท ามาก่อน เช่น การที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ โปรดเกล้าฯ แต่งตั้ ง 
สมเด็จพระนางเจา้สิริกิติ์  พระบรมราชินี ให้เป็น ผูส้ าเร็จราชการแทนพระองค ์เมื่อคราวทรงผนวช ใน 
พ.ศ. 2499 ที่จะมีผลให้มีการเฉลิมพระนามค าว่า  “นาถ” ต่อท้าย “สมเด็จพระราชินี” อันเป็นธรรม
เนียมปฏิบัติเดียวกับที่เคยมีการตั้ง “สมเด็จรีเยนต์” เมื่อคราวรัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสยุโรป พ.ศ. 
244057 ทั้งน้ี ผูทู้ลเสนอความคิดน้ีน่าจะเป็น กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร ประธานองคมนตรี ซ่ึงนิยม
แบบแผนธรรมเนียมปฏิบตัิในสมยัรัชกาลที่  5 เพราะความเดิมแต่แรก พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ 
ทรงมีพระราชประสงค์ที่จะให้ กรมหมื่นพิทยลาภฯ เป็นผูส้ าเร็จราชการแทนพระองค์ระหว่างที่ทรง
ผนวช หากแต่ต่อมากลบัเปลี่ยนพระราชประสงค ์โดยทรงเห็นควรโปรดเกลา้ฯแต่งตั้งสมเด็จพระนาง
เจา้สิริกิติ์  พระบรมราชินี ให้เป็นผูส้ าเร็จราชการแทน จึงเป็นไปไดว่้าพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ 
ทรงปฏิบตัิตามค าแนะน าของกรมหมื่นพิทยลาภฯ58 

ดงัที่กล่าวมา การเกิดขึ้นของธรรมเนียมปฏิบติัต่างๆ จึงสะทอ้นพฒันาการของกระบวนการ
ฟ้ืนฟูเกียรติยศของสถาบันพระมหากษตัริยใ์นช่วงทศวรรษ 2490 ซ่ึงเกิดขึ้นโดยบทบาทของกลุ่มคน
ใกล้ชิดใน “สถาบันพระมหากษตัริย์เชิงเครือข่าย” โดยภาพรวมอาจกล่าวได้ว่า ตลอดช่วงทศวรรษ 
2490 ส่ิงเหล่าน้ีเกิดขึ้นมาอยา่ง “เป็นการภายใน” ก่อนที่ต่อมาจะไดรั้บการส่งเสริมอยา่งเป็นทางการใน
สมยั จอมพลสฤษด์ิ ธนะรัชต ์(ดูหัวขอ้ 3.2.3)   

 

 

 

 
57 ครั้ งนั้น สมเด็จพระนางเจา้เสาวภาผ่องศรี พระอคัรราชเทวี ทรงไดร้ับมอบหมายให้ด ารงต าแหน่ง ผูส้ าเร็จราชการ
แทนพระองค ์เม่ือครั้ งท่ีพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกลา้เจ้าอยู่หัวเสด็จประพาสยุโรป พ.ศ. 2440 จึงทรงพระกรุณา
โปรดเกล้าฯ เฉลิมพระนามาภิไธย เป็น “สมเด็จพระนางเจ้าเสาวภาผ่องศรี พระบรมราชินีนาถ” เป็น สมเด็จ
พระบรมราชินีนาถ พระองคแ์รกในประวตัิศาสตร์ไทย. 
58 สมศกัดิ์  เจียมธีรสกุล,  “ความเป็นมาของค าว่า “นาถ” ใน พระบรมราชินีนาถ”,  ฟ้าเดียวกัน, หนา้ 100.  

https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B8%AA%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%94%E0%B9%87%E0%B8%88%E0%B8%9E%E0%B8%A3%E0%B8%B0%E0%B8%88%E0%B8%B8%E0%B8%A5%E0%B8%88%E0%B8%AD%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%81%E0%B8%A5%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B9%80%E0%B8%88%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%AD%E0%B8%A2%E0%B8%B9%E0%B9%88%E0%B8%AB%E0%B8%B1%E0%B8%A7
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A2%E0%B8%B8%E0%B9%82%E0%B8%A3%E0%B8%9B
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2.2.3 สถาบันพระมหากษัตริย์เชิงเครือข่าย : กลุ่มก้อน -ตัวแสดงต่างๆ ในยุคต้นรัชกาล
ทศวรรษ 2490   

1) พระบรมวงศานุวงศ์ องคมนตรี พระสหาย: ความสัมพนัธ์ทั้งที่เป็นทางการและไม่
เป็นทางการ     

ไม่ผิดนักหากจะกล่าวว่า “แก่นกลาง” และปฏิบัติการของ “สถาบันพระมหากษัตริย์เชิง
เครือข่าย” (Network Monarchy) ช่วงต้นรัชกาลราวทศวรรษแรกของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  
ภูมิพลอดุลยเดช ยงัอยู่ที่การสนับสนุนจากเจ้านาย-เช้ือพระวงศ์ที่มีบารมีและมีความสามารถสูง 
ตลอดจนการสร้างและธ ารงรักษาเครือข่ายในกลุ่มเจ้านายดว้ยกนัเอง ไม่เพียงเท่านั้น ยทุธศาสตร์ที่
เก่าแก่ที่สุดคือ การแต่งงาน โดยเฉพาะอย่างย่ิงในบริบทแห่งความพยายามร้ือฟ้ืนความมัน่คงให้กับ
สถาบันพระมหากษัตริย์และให้กับเจ้านายราชสกุลมหิดลเอง อาจกล่าวได้ว่าความพยายามน้ี เร่ิม
เห็นชัดตั้งแต่การเสด็จนิวติัประเทศไทยเป็นคร้ังที่ 2 ของสมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล รัชกาลที่ 
8 ที่มีการจดังานพบปะสังสรรคร์ะหว่างเจา้นายและชนชั้นสูงเช่น ที่วงัสระปทุม วตัถุประสงคน์ั้นก็เพ่ือ
แสวงหาหญิงสาวที่คู่ควรเป็นพระราชินีของรัชกาลที่ 859 จากบันทึกความทรงจ าของเจา้นายยุคนั้น 
กล่าวว่าในบัตรเชิญงานสโมสรสันนิบาตและงานลีลาศที่หรูหราที่สุดของกรุงเทพฯ ที่สมเด็จพระ
เจา้อยู่หัวอานันทมหิดล จะเสด็จฯ เป็นองค์ประธาน ยงัระบุให้น าธิดาที่เติบโตเป็นสาวแลว้สามารถ
ออกงานลีลาศไดไ้ปดว้ย60 กระทัง่เมื่อเปลี่ยนผ่านรัชกาล ในคราวที่พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวภูมิ
พลอดุยเดช ตอ้งเสด็จกลบัไปทรงศึกษาต่อที่สวิตเซอร์แลนด์ กรมขุนชัยนาทนเรนทร พระปิตุลาและ
ผูส้ าเร็จราชการ ยงัไดร้วบรวมรายพระนามพระราชวงศ์และรายนามกุลสตรีที่มีคุณสมบตัิเหมาะสม
ขึ้นทูลเกลา้ถวายเพ่ือจะไดท้รงมีโอกาสรู้จกัต่อไป61  

ไม่นานนักก่อนการเสด็จนิวติัประเทศไทยเป็นการชั่วคราว (พ.ศ. 2493) ราชส านักประกาศ
เร่ืองการหมั้นระหว่างพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วกบั ม.ร.ว สิริกิต์ิ กิติยากร ธิดาใน ม.จ. นักขตัมงคล 
กิติยากร62 กบั ม.ล.บวั กิติยากร (ราชสกุลเดิมคือ สนิทวงศ์)  ม.จ. นักขตัมงคล เป็นเจา้นายชั้นพระเจา้

 
59 Pual M. Handley,  The King Never Smiles: A Biography of Thailand’s Bhumibol Adulyadej, p. 69-70. 
60 ม.ร.ว. กิติวฒันา (ไชยนัต)์ ปกมนตรี,  ก่อนเสดจ็ ... ลับเลือนหาย, หนา้ 170. 
61 เพ็ญศิริ จนัทร์ประทีปฉาย และศรัณย ์ทองปาน, รวบรวม,  “แปดสิบพรรษา 80 เร่ืองราวพระเจา้อยู่หัว”,  สารคดี,  
23(274)  (ธันวาคม, 2550), หน้า 70 กระนั้นก็ตาม ช่วงเวลาดังกล่าวเป็นท่ีรับรู้กันในหมู่พระบรมวงศานุวงศ์ว่า 
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช โปรดพระธิดาของพระวรวงศเ์ธอ พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิ. 
62 พระโอรสในพระเจา้บรมวงศ์เธอชั้นท่ี 5 พระองคเ์จา้กิติยากรวรลกัษณ์ กรมพระจนัทบุรีนฤนาถ ตน้ราชสกุล “กิติ
ยากร”.  
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หลานเธอฯ ในรัชกาลที่ 5 ก่อนเปลี่ยนแปลงการปกครองทรงรับราชการเป็นนายทหารมหาดเล็ก
ประจ าพระองค์รัชกาลที่ 7 และผูช่้วยเสนาธิการทหารบกนับเป็นเจา้นายที่รุ่งเรืองในราชการระบอบ
เก่าพระองค์หน่ึง ระหว่าง พ.ศ. 2475-2477 ทรงยา้ยมารับราชการกระทรวงต่างประเทศ ต าแหน่ง
เลขานุการเอกสถานทูตไทยประจ ากรุงวอชิงตนั ดี.ซี. สหรัฐอเมริกา ภายหลงัการสละราชสมบตัิของ
พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวฯ ใน พ.ศ. 2477 ม.จ.นักขัตมงคล ตัดสินพระทัยลาออกจาก
ราชการ เพราะไม่ตอ้งการท างานรับใชรั้ฐบาลคณะราษฎร 

ส าหรับราชสกุลกิติยากร กล่าวไดว่้าเป็นราชสกุลใหญ่ที่มีเครือข่ายสัมพนัธ์กับเจา้นายราช
สกุลต่างๆ มากมาย อาทิ เทวกุล สนิทวงศ ์ยคุล วรวรรณ ไชยนัต ์รวมถึงตระกูลขุนนางเช้ือสายจีน เช่น 
โชติกเสถียร สารสิน ซ่ึงราชสกุล-ตระกูลเหล่าน้ียงัคงมีบารมีทั้งในทางการเมืองและเศรษฐกิจแม้
ในช่วงหลงัเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 นับเป็นเครือข่ายกลุ่มชนชั้นน า-ผูดี้เก่าโดยแทจ้ริง ต่อ
ประเด็นน้ี ในแง่การอภิเษกสมรสเพ่ือสร้างความมัน่คงให้กับสถาบนัพระมหากษตัริย ์ จึงท าให้ราช
สกุลกิติยากร มีความเหมาะสมอย่างย่ิง การอภิเษกสมรสที่เกิดขึ้นใน พ.ศ. 2493 ยงัเป็นที่พอพระทัย
ของกรมขุนชยันาทนเรนทร ผูส้ าเร็จราชการแทนพระองคใ์นเวลานั้นดว้ย เน่ืองจากมารดาของสมเด็จ
พระราชินี (หม่อมหลวงบวั กิติยากร) เป็นราชสกุล “สนิทวงศ์” ซ่ึงเป็นสายมารดาของกรมขุนชยันาทฯ 
(เจา้จอม ม.ร.ว. เน่ือง ในรัชกาลที่ 5) ทั้งกรมขุนชยันาทฯ และหม่อมหลวงบวั มีศกัด์ิเป็นลูกพี่ลูกนอ้งที่
อายหุ่างกนั63  

ช่วงเวลาน้ี เครือญาติในราชสกุล “สนิทวงศ”์ ทางสายมารดาของสมเด็จพระราชินีหลายคนได้
เขา้มาสู่ใจกลางของ “สถาบันพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่าย” (Network Monarchy) ไม่ว่าจะเป็น ม.ล. 
มณีรัตน์ สนิทวงศ ์(บุนนาค) ผูเ้ป็น “น้าสาว” ในสมเด็จพระราชินี ที่จะเขา้มามีบทบาทส าคญัใน “ฝ่าย
ใน” ราชสกุลสนิทวงศ์ยงัมี ม.ล. เดช สนิทวงศ์ เทคโนแครตด้านเศรษฐศาสตร์สหกรณ์ ซ่ึงต่อมาจะ
ด ารงต าแหน่งองคมนตรี นายแพทย์ ม.ล. เกษตร สนิทวงศ์ นายแพทย์ใหญ่แห่งโรงพยาบาล
จุฬาลงกรณ์ ต่อมาไดด้ ารงต าแหน่ง เลขาธิการสภากาชาดไทย  ทั้งสองมีศกัด์ิเป็น “ลุง” ในสมเด็จพระ
ราชินี นอกจากน้ียงัมี นายแพทย ์ม.ล. จินดา สนิทวงศ์ ซ่ึงไดรั้บโปรดเกล้าให้เป็นนายแพทยป์ระจ า
พระองคใ์นพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ โดย ม.ล.จินดา มีศกัด์ิเป็น “นา้ชาย” ในสมเด็จพระราชินี  

นอกจากน้ี การกระชับความสัมพนัธ์ในเครือข่ายเจา้นายดว้ยกนัเองยงัปรากฏผ่านพิธีการเช่น 
การสถาปนาพระราชวงศแ์ละการเลื่อมกรมเจา้นาย พิธีการน้ีมกักระท าในคราวบรมราชาภิเษกเพ่ือเป็น

 
63 หม่อมหลวงบวั กิตติยากร (สนิทวงศ์) เป็นบุตรสาวของ เจ้าพระยาวงศานุประพนัธ์ (ม.ร.ว.  สทา้น สนิทวงศ)์ ผูซ่ึ้ง
เป็นน้องชายของ เจ้าจอม ม.ร.ว.เน่ือง ในรัชกาลท่ี 5 พระมารดาของพระองค์เจ้ารังสิตประยูรศกัดิ์  กรมขุนชัยนาท
นเรนทร. 
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การแสดงถึงการยกย่องให้เกียรติเจา้นายชั้นผูใ้หญ่ ในอดีตพิธีการน้ียงัมีความหมายถึงการอวยยศ
เจา้นายเพื่อสร้างความภกัดี ส าหรับในตน้รัชสมยัพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช ส่ิงน้ี
ยงัสะทอ้นให้เห็นว่าเจา้นายพระองคใ์ดที่มีความส าคญัต่อราชวงศ ์และต่อรัชกาลใหม่ที่เพ่ิงเปลี่ยนผ่าน 
โดยในพระราชพิธีบรมราชาภิเษก 5 พฤษภาคม พ.ศ. 2493 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรง
สถาปนาพระราชวงศ์ โดยเลื่อนพระเจา้บรมวงศ์เธอ กรมขุนชัยนาทนเรนทร เป็นกรมพระชัยนาท
นเรนทร64 เลื่อนพระวรวงศเ์ธอ พระองค์เจา้ธานีนิวตัิ ขึ้นเป็นพระองคเ์จา้ต่างกรมที่ กรมหมื่นพิทยลาภ
พฤฒิยากร เลื่อนหม่อมเจา้วิวฒัน์ไชยไชยนัต์65 ขึ้นเป็น พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจา้วิวฒันไชย เลื่อน
หม่อมเจา้นักขัตมงคล กิติยากร ขึ้นเป็นพระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้านักขัตมงคล และเลื่อนขึ้นเป็น
พระองคเ์จา้ต่างกรมที่ กรมหมื่นจนัทบุรีสุรนาถ66  

ต่อมาใน พ.ศ. 2495 มีการสถาปนาพระองค์เจ้าต่างกรมอีกคร้ังโดยเลื่อน พระวรวงศ์เธอ 
พระองคเ์จา้อลงกฎ อดีตรองเสนาบดีกระทรวงกลาโหมสมยัรัชกาลที่ 7 ซ่ึงพน้จากต าแหน่งราชการมา
ตั้งแต่ พ.ศ. 2475 ขึ้นเป็นกรมหมื่นอดิสรอุดมศกัด์ิ67และเลื่อนพระวรวงศ์เธอ พระองคเ์จา้วรรณไวทยา
กร ขึ้นเป็น กรมหมื่นนราธิปพงศป์ระพนัธ์68 ทั้งน้ี รายพระนามเจา้นายที่กล่าวมาน้ีทุกพระองคย์กเวน้
กรมหมื่นนราธิปพงศป์ระพนัธ์ ไดด้ ารงต าแหน่งเป็นองคมนตรีในช่วงกลางทศวรรษ 2490  

อาจกล่าวไดว่้าการสถาปนาองคมนตรีหรือต าแหน่งที่ปรึกษาในพระมหากษตัริยซ่ึ์งเคยมีมา
แต่สมัยสมบูรณาญาสิทธิราชย์ คือการฟ้ืนและสร้างสถาบันพระมหากษตัริย์เชิงเครือข่ายอย่างเป็น
ทางการขึ้นมาอีกคร้ัง ทั้งน้ี หากพิจารณาผูท้ี่ด  ารงต าแหน่งน้ี นอกจากเจา้นายอาวุโสแล้ว พ้ืนเพของ
องคมนตรีในยคุตน้รัชกาลยงัไดแ้ก่ขุนนางขา้ราชการในระบอบเก่าโดยเฉพาะนักกฎหมายสายองักฤษ 
ที่ส าคญัเช่นขุนนางสองพี่นอ้งแห่งตระกูล ณ สงขลา เจา้พระยาศรีธรรมาธิเบศ (จิตร ณ สงขลา) อดีต
เสนาบดีกระทรวงยุติธรรมสมัยรัชกาลที่ 769 และพระยามานวราชเสวี (ปลอด วิเชียร ณ สงขลา) 

 
64 หลงัการส้ินพระชนม์ ใน พ.ศ. 2494 กรมพระชัยนาทนเรนทร ไดร้ับการเลื่อนกรมขึ้นเป็น สมเด็จพระเจา้บรมวงศ์
เธอ กรมพระยาชยันาทนเรนทร.  
65 พระโอรสในพระเจ้าบรมวงศ์เธอชั้นท่ี 4 พระองค์เจ้าไชยนัตมงคล กรมหม่ืนมหิศรราชหฤทยั ตน้ราชสกุล “ไช
ยนัต”์.   
66 กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร,  อัตตชีวประวัติ กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร, หนา้ 234. 
67 พระโอรสในพระเจา้บรมวงศเ์ธอชั้นท่ี 4 พระองคเ์จา้ศุขสวสัดี กรมหลวงอดิสรอุดมเดช ตน้ราชสกุล “สุขสวสัดิ์ ”. 
68 พระโอรสในพระเจ้าบรมวงศ์เธอชั้นท่ี 4 พระองค์เจ้าวรรณากร กรมพระนราธิปประพนัธ์พงศ์ ตน้ราชสกุล  “วร 
วรรณ”. 
69 เก่ียวกบั เจ้าพระยาศรีธรรมาธิเบศ (จิตร ณ สงขลา) องคมนตรี พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ได้เคยมีพระราช
ปรารภ กบันายอานันท์ ปันยารชุน อดีตนายกรัฐมนตรี ว่า “... เจ้าคุณศรีฯ เป็นครูสอนกฎหมายให้กับฉันในช่วงต้น
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นอกจากน้ี บุคคลส าคัญอีกคนคือ พระยาศรีวิสารวาจา (เทียนเลี้ยง ฮุนตระกูล) อดีตปลดัทูลฉลอง
กระทรวงต่างประเทศในสมยัรัชกาลที่ 7 กลุ่มองคมนตรีที่เป็นนกักฎหมายสายองักฤษเหล่าน้ี นบัว่ามี
บทบาทส าคญัในการถวายค าปรึกษาพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ ร่วมกบั พระวรวงศ์เธอ พระองค์
เจา้ธานีนิวตัิ กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร ประธานองคมนตรี มาจนกระทั่งราวทศวรรษ 2500 เป็น
อยา่งนอ้ย   

นอกจากต าแหน่งองคมนตรีที่อาจนับเป็นเครือข่ายวงในใกล้ชิดกับพระบาทสมเด็จพระ
เจา้อยู่หัวฯ แลว้ สืบเน่ืองจากการเสด็จกลบัมาประทบัประเทศไทยเป็นการถาวรใน พ.ศ.  2494 ยงัน า 
มาซ่ึงความส าคญัของหน่วยงานในสถาบนัพระมหากษตัริย ์เช่น ส านกัราชเลขาธิการ โดยที่ในช่วงตน้
รัชกาลผูท้ี่มีบทบาทหลักในหน่วยงานน้ีก็เป็นเจ้านายชั้นผูใ้หญ่คือ ม.จ. วงนิกรเทวญั เทวกุล70 ซ่ึง
นอกจากจะด ารงต าแหน่งราชเลขาธิการแลว้ พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ ยงัโปรดเกลา้ฯ ให้ด ารง
ต าแหน่งเลขาธิการคณะองคมนตรีด้วย71 อน่ึง ส านักราชเลขาธิการในช่วงทศวรรษ 2490 ยงัคงมี
ขอบข่ายงานที่ เล็กหากแต่จะขยายตัวตามขอบข่ายแห่งสถาบันพระมหากษัตริย์ เน่ืองจากเป็น
หน่วยงานที่มีบทบาทเป็นผูป้ระสานงานระหว่างพระมหากษตัริยก์บัรัฐบาลและหน่วยงานทั้งภาครัฐ 
เอกชน และบุคคลทั่วไป ทั้ งที่ เป็นราชการแผ่นดินและการส่วนพระองค์ กระทั่งอาจกล่าวได้ว่า
หน่วยงานน้ียงัเป็นที่รวมตวัของบุคคล-ตวัแสดงที่อยู่ในสถาบนัพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่ายมากมาย
และจดัอยูใ่นกลุ่มที่ไดถ้วายงานรับใชใ้กลชิ้ด  

นอกเหนือจากกลุ่มกอ้น-ตวัแสดงที่เป็นบรรดาเจา้นาย พระบรมวงศานุวงศ์ คณะองคมนตรี 
ซ่ึงร้อยรัดอยู่บนความสัมพนัธ์ที่เป็น “ทางการ” และ “ก่ึงทางการ” กบัพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ 
ดงัที่กล่าวมาแลว้ ความสัมพนัธ์แบบ “ไม่เป็นทางการ” ในกลุ่มบุคคลใกลชิ้ดในช่วงตน้รัชกาล ที่ควร
กล่าวถึงก็เช่น สายสัมพนัธ์จากงานอดิเรกความสนพระทัยในเร่ืองดนตรีและกีฬา โดยแรกเร่ิมสาย
สัมพนัธ์น้ียงัคงเกาะกลุ่มอยูท่ี่เจา้นายและพระบรมวงศานุวงศ ์ดงักรณี ม.จ. จกัรพนัธ์เพ็ญศิริ  จกัรพนัธ์ุ 
เจ้านายชั้ นพระนัดดาในรัชกาลที่  4 ที่จุดเร่ิมต้นความสัมพันธ์ที่ใกล้ชิดกับพระบาทสมเด็จพระ
เจ้าอยู่หัวฯ มาจากเร่ืองดนตรี สืบเน่ืองจากเมื่อคราวสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล รัชกาลที่ 8  
และ สมเด็จพระเจา้น้องยาเธอ เจา้ฟ้าภูมิพลอดุลยเดช เสด็จนิวตัิประเทศไทยเป็นคร้ังที่ 2 ในช่วงปลาย 

 

รัชกาล...” พระราชปรารภน้ี พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ โปรดให้นายอานันท์ ปันยารชุน อญัเชิญมาบอกต่อแก่ 
รองศาสตราจารย ์ดร.พิริยะ ไกรฤกษ ์ผูเ้ป็น “หลานตา” ของเจา้พระยาศรีธรรมาธิเบศ.  
70 พระโอรสในพระเจ้าบรมวงศ์เธอชั้นท่ี 4 พระองคเ์จา้เทวญัอุไทยวงศ์ กรมพระยาเทวะวงศ์วโรปการ ตน้ราชสกุล 
“เทวกุล”. 
71 ส านักราชเลขาธิการ,  ประวัติส านักราชเลขาธิการ,  พิมพ์ครั้ งท่ี 3  (กรุงเทพฯ: อมรินทร์พร้ินต้ิงแอนด์พบัลิชช่ิง, 
2544).  
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พ.ศ. 2488 ในคร้ังนั้น สมเด็จพระราชชนนีศรีสังวาลย์72 ไดม้ีรับส่ังกบั ม.จ. การวิก จกัรพนัธ์ุ ซ่ึงมาเขา้
เฝ้า ณ พระที่นัง่บรมพิมาน พระบรมมหาราชวงั ว่า “รู้จักใครกพ็ามาคุยเล่นกันบ้างสิ” คร้ันเมื่อทราบว่า 
สมเด็จพระเจา้น้องยาเธอฯ ทรงโปรดดนตรี ม.จ. การวิก จกัรพนัธ์ุ จึงชวนพี่ชายลูกพี่ลูกน้องของตน 
คือ ม.จ. จกัรพนัธ์เพญ็ศิริ จกัรพนัธ์ุ ซ่ึงเป็นนกัประพนัธ์เพลงของวงดนตรี กรมโฆษณาการ (วงสุนทรา
ภรณ์) มาเขา้เฝ้าดว้ย73  

ไม่เพียงแค่ ม.จ. จกัรพนัธ์เพ็ญศิริ ที่ถูกชักชวน เจา้นายอีกหลายพระองค์ที่เล่นดนตรีได ้อาทิ 
ม.จ. สุวินิต กิติยากร (แตร) ม.จ. ชุมปกบุตร ชุมพล (แซ็กโซโฟน) ม.จ. ชิดชนก กฤดากร (กลอง) ม.จ. 
กมลีสาน ชุมพล (แซ็กโซโฟน) ม.จ. แววจกัร จักรพนัธ์ุ (แบนโจ) ก็มารวมตัวกันร่วมเล่นดนตรีกับ
สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล และสมเด็จพระเจ้าน้องยาเธอฯ เพื่อถวายความบันเทิง74และ
เน่ืองจากเจา้นายหลายพระองคท์ี่ร่วมเล่นดนตรีลว้นมีพระชันษามากแลว้ บา้งก็ค่อนไปทางสูงวยั น่ีจึง
เป็นที่มาของช่ือวง “ลายคราม” ในเวลาต่อมา75 หลงัจากนั้นกิจกรรมการทรงดนตรีน้ีไดค้ลี่คลายพฒันา
มาเป็น วง “อ.ส. วันศุกร์” ใน พ.ศ. 2495 อย่างไรก็ตาม ส าหรับ ม.จ. จักรพันธ์ุเพ็ญศิริ จักรพันธ์ุ 
หลงัจากที่ไดเ้ขา้เฝ้าฯ ในคร้ังแรกในช่วงเดือนธนัวาคม พ.ศ. 2488 จากนั้นก็ไดม้ีโอกาสเขา้เฝ้าเร่ือยมา
และไดต้ามไปสนองพระยคุลบาท พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วภูมิพลอดุลยเดชที่สวิตเซอร์แลนด ์  

โดยภูมิหลัง ม.จ. จักรพันธ์เพ็ญศิริ จักรพนัธ์ุ เป็นโอรสในพระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้า  
ออสคานุทิศน์ กรมหมื่นอนุวตัน์จาตุรนต์ อดีตองคมนตรีในรัชกาลที่ 6 และราชเลขานุการในรัชกาลที่ 
7 ภายหลงัเปลี่ยนแปลงการปกครองรัฐบาลไดทู้ลเชิญ กรมหมื่นอนุวตัน์จาตุรนต ์ขึ้นเป็นประธานคณะ
ผูส้ าเร็จราชการ (พ.ศ.2477-2478) องค์แรกในรัชสมัยสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล ในฐานะ
ลูกหลานเจา้นาย ม.จ. จกัรพนัธ์เพญ็ศิริ เคยมีโอกาสถวายการรับใชใ้กลชิ้ดพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้
เจ้าอยู่หัว และได้รับโปรดเกล้าฯ พระราชทานทุนส่วนพระองค์ไปศึกษาต่อที่สหรัฐอเมริกาตั้งแต่

 
72 ไดร้ับสถาปนาพระยศน้ีใน พ.ศ. 2481. 
73 อนุสรณ์ หม่อมเจ้าการวิก จักรพันธุ์  ป.ม., ท.ช., ท.จ.ว. เน่ืองในพิธีพระราชทานเพลิงศพ ณ เมรุหลวงหนา้พลบัพลา
อิสริยาภรณ์ วดัเทพศิรินทราวาส กรุงเทพมหานคร วนัท่ี 1 กรกฎาคม พ.ศ. 2554, หนา้ 156. 
74 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ 157  
75 หากพิจารณารายช่ือสมาชิกวง “ลายคราม” ในช่วงคร่ึงหลงัทศวรรษ 2490 จะเห็นได้ว่ายงัคงจ ากดัวงอยู่ในกลุ่ม
เจ้านายพระบรมวงศานุวงศ์ดงัปรากฏรายพระนามและรายช่ือ ได้แก่ ม.จ. วิมวาทิตย ์รพีพฒัน์  ม.จ. แววจกัร จกัร
พนัธุ์  ม.ล. เดช สนิทวงศ ์ ม.จ. กมลีสาน ชุมพล  ม.จ. ชุมปกบุตร ชุมพล  ม.ล. อุดม สนิทวงศ ์ ม.ร.ว. พงศอ์มร กฤดา
กร  ม.ร.ว.เสนีย ์ปราโมช  นายสุรเทิน บุนนาค  ม.ล.ประพนัธ์ สนิทวงศ ์โดยมี ม.จ. ขจรจบเกียรติคุณ กิติยากร และ 
ม.จ. มูรธาภิเษก โสณกุล เป็นนกัร้องยืนโรงประจ าวง ดูรายละเอียดใน ม.ร.ว. กิติวฒัณา (ไชยนัต)์ ปกมนตรี,  เขียนถึง
สมเดจ็  (กรุงเทพฯ : เลมอนที, 2547). 
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ระดับมัธยมศึกษาและย้ายมาศึกษาด้านการเกษตรที่ ฟิลิปปิน ส์ ตามพระราชประสงค์ของ
พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้ฯ ม.จ. จกัรพนัธ์เพ็ญศิริ เร่ิมกลบัมารับราชการ พ.ศ. 2480 ในกรมเกษตร
และการประมง ทั้งต่อมายงัมีโอกาสรับทุนกระทรวงไปศึกษาต่อดา้นการเกษตรในระดบัปริญญาโทที่
สหรัฐอเมริกา76 นบัเป็นขา้ราชการ “ชั้นน า” ของกระทรวงเกษตรฯ ในยคุนั้น  

 นอกจากน้ี ม.จ. จักรพนัธ์เพ็ญศิริ ยงัมีความสนพระทัยในเร่ืองดนตรีเป็นอย่างย่ิง ท่านทรง
เป็นนักประพนัธ์เพลงในยุคแรกเร่ิมของการมีเพลงไทยสากล การได้เข้าเฝ้าฯ สมเด็จพระเจา้อยู่หัว
อานันทมหิดล และ สมเด็จพระเจา้น้องยาเธอฯ คร้ังแรกสุดก็ในฐานะนักแต่งเพลงสมคัรเล่น การได้
พบกนัในคร้ังน้ี (และต่อๆ มา) ดูจะเป็นเร่ืองที่ถูกพระชะตาและต้องพระราชอชัฌาสัยเป็นอย่างมาก 
โดยเฉพาะแก่สมเด็จพระเจ้าน้องยาเธอ เจ้าฟ้าภูมิพลอดุลยเดช ที่ทรงสนพระทัยการทรงดนตรี 
พระองค์ไดพ้ระราชทานท านองเพลงพระนิพนธ์ให้ ม.จ. จกัรพนัธ์เพ็ญศิริ มาใส่ค าร้องจนเป็นที่รู้จกั
ในช่ือเพลงแสงเทียน ยามเยน็ และสายฝน ทั้งสามเพลงไดรั้บพระราชทานให้ออกบรรเลงในงานลีลาศ
สวนอมัพร และไดอ้อกสถานีวิทยกุรมโฆษณาการ77   

 ดว้ย สมเด็จพระเจา้นอ้งยาเธอ เจา้ฟ้ามหิดลอดุลยเดช มีความตอ้งพระราชอชัฌาสัยและไวว้าง
พระราชหฤทัย ม.จ. จักรพันธ์เพ็ญศิริ เป็นอย่างมาก ภายหลังการเสด็จสวรรคตของสมเด็จพระ
เจา้อยู่หัวอานันทมหิดล เมื่อวนัที่ 9 มิถุนายน พ.ศ. 2489 สมเด็จพระราชชนนีศรีสังวาลย ์จึงทรงขอให้ 
ม.จ. จักรพนัธ์เพ็ญศิริ ท าหน้าที่มหาดเล็กกิตติมศักด์ิตามเสด็จฯ และถวายการรับใช้พระเจ้าอยู่หัว
พระองค์ใหม่ที่สวิสเซอร์แลนด์78 ระหว่าง พ.ศ. 2490-2493  ม.จ. จักรพนัธ์ุเพ็ญศิริ ตามเสด็จไปรับ
สนองพระยุคลบาทที่เมืองโลซานน์ สวิสเซอร์แลนด์ 2 คร้ัง โดยในคร้ังหลังใช้เวลานานถึง 1 ปี 4 
เดือน79 ทั้งน้ี พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัว ทรงให้ความใกลชิ้ดสนิทสนมกับ ม.จ.จกัรพนัธ์ุเพ็ญศิริ 
เป็นอย่างมาก ดงัจะพบว่าใน พ.ศ. 2493 ภายหลังจากพระราชพิธีราชาภิเษกสมรส (28 เมษายน พ.ศ. 

 
76 อนุสรณ์ในงานพระราชทานเพลิงพระศพ พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าจักรพันธ์เพ็ญศิริ  ม.จ.ก., ป.จ., ม.ป.ช., 
ม.ว.ม. ณ เมรุหลวงหนา้พลบัพลาอิศริยาภรณ์ วดัเทพศิรินทราวาส วนัท่ี 30 มีนาคม พ.ศ. 2537, หนา้ 10-11.  
77 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ 13. 
78 ท่ีเมืองโลซานน์ ประเทศสวิสเซอร์แลนด์ ม.จ. จกัรพนัธุ์เพญ็ศิริ จกัรพนัธ์ ท าหนา้ท่ีมหาดเล็กกิตติมศกัดิ์ควบคู่กบั
เจา้นายอีกพระองคห์น่ึง คือ ม.จ. มูรธาภิเษก โสณกุล ซ่ึงเป็นน้องชายของ พระวรวงศเ์ธอ พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิ กรม
หม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร ทั้งน้ี ม.จ. มูรธาภิเษก นบัเป็นเจา้นายอีกพระองคห์น่ึงท่ีพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรง
ไวว้างพระราชหฤทยัเป็นอย่างมาก และน่าจะเป็น “ตวัเช่ือม” ระหว่างราชส านักท่ีโลซานน์ กบัพระองค์เจา้ธานีนิวตัิ 
ท่ีกรุงเทพฯ  ดูรายละเอียดใน ม.ร.ว. กิติวฒันา (ไชยนัต)์ ปกมนตรี,  เขียนถึงสมเดจ็.  
79 อนุสรณ์ในงานพระราชทานเพลิงพระศพ พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าจักรพันธ์ เพ็ญศิริ  ม.จ.ก., ป.จ., ม.ป.ช., 
ม.ว.ม. ณ เมรุหลวงหนา้พลบัพลาอิศริยาภรณ์ วดัเทพศิรินทราวาส วนัท่ี 30 มีนาคม พ.ศ. 2537, หนา้ 13. 
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2493) พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ และสมเด็จพระราชินี ไดเ้สด็จไปพกัผ่อนพระราชอิริยาบถ อยา่ง
เงียบๆ ณ วงัไกลกงัวล หัวหิน โดยอาจถือว่าเป็นการ “ฮนันีมูน” (ก่อนที่จะเสด็จกลบัมาประกอบพระ
ราชพิธีบรมราชาภิเษก) ในการน้ีมีพระบรมราชานุญาต ให้ ม.จ. จกัรพนัธ์ุเพ็ญศิริ และหม่อมวิภา จกัร
พนัธ์ุ (เก่งระดมยิง) พระชายา ตามเสด็จฯ ดว้ย80    

 นอกจากสายสัมพนัธ์ในฐานะเช้ือพระวงศ์ที่สามารถเช่ือมต่อกบัสถาบันพระมหากษตัริย์ได้
เป็นอย่างดีแลว้ ม.จ. จกัรพนัธ์เพ็ญศิริ ยงัมีสายสัมพนัธ์ที่แนบแน่นกบักบัคณะรัฐประหาร 2490 ดว้ย
สถานะ “ลูกเขย” น.อ. หลวงกาจสงคราม (กาจ กาจสงคราม) อดีตคณะราษฎรหน่ึงในแกนน าคณะ
ผูก้่อการรัฐประหาร 2490 นอกจากน้ี ม.จ. จกัรพนัธ์เพ็ญศิริ ยงัมีความใกลชิ้ดกบันายทหารที่ร่วมท า
รัฐประหารอย่าง พ.อ. สฤษด์ิ ธนะรัชต ์(ยศในขณะนั้น) ผูบ้ญัชาการกรมทหารราบที่ 1 รักษาพระองค ์
และ พ.ท. ถนอม กิตติขจร (ยศในขณะนั้น) ผูบ้งัคับการกรมทหารบกที่ 11 เน่ืองจาก ม.จ. จักรพนัธ์
เพญ็ศิริ เคยเขา้ศึกษาในโรงเรียนนายร้อยรุ่นเดียวกบั พ.อ. สฤษด์ิ ธนะรัชต ์หากแต่ไดอ้อกกลางคนัเพื่อ
ไปศึกษาต่อต่างประเทศ ทั้งสมยัเรียนก็ยงัมีความคุน้เคยกบั พ.ท. ถนอม กิตติขจร เป็นพิเศษ ดว้ยสาย
สัมพนัธ์ที่ใกลชิ้ดกับทั้งราชส านักและผูน้ าทหารในเหตุการณ์รัฐประหาร  8 พฤศจิกายน พ.ศ. 2490 
ม.จ. จกัรพนัธ์เพ็ญศิริ จึงเป็นผูน้ า น.อ. หลวงกาจสงคราม ผูเ้ป็น “พ่อตา” ไปเขา้เฝ้าสมเด็จพระเจา้บรม
วงศ์เธอ กรมขุนชัยนาทนเรนทร ผูส้ าเร็จราชการ เพื่อขอให้ทรงลงพระนามประกาศใช้รัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจกัไทยฉบบั (ชั่วคราว) พ.ศ. 249081 หลงัจากนั้นคณะรัฐประหารยงัส่ง ม.จ. จกัรพนัธ์ุ
เพญ็ศิริ เป็นผูแ้ทนไปรายงานต่อพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ ที่ โลซานน์ สวิตเซอร์แลนด ์ดว้ย      

 จะเห็นไดว่้า สถานภาพบทบาทของ ม.จ. จกัรพนัธ์ุเพญ็ศิริ จกัรพนัธ์ มีความซับซ้อนในหลาย
มิติ ท่านเก่ียวข้องกับพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ บนสายสัมพนัธ์ที่ “ไม่เป็นทางการ” มากกว่า 
“ทางการ” ด้วยสถานะที่เป็นทั้ง เช้ือพระวงศ์  ข้าราชการกระทรวงเกษตรฯ  พระสหายทรงดนตรี  
มหาดเล็กกิตติมศกัด์ิ และผูเ้ช่ือมต่อคณะรัฐประหาร ขอ้เท็จจริงน้ีสะทอ้นลกัษณะ “อิสระเชิงสัมพทัธ์” 
(Relative Autonomy) ที่ด ารงอยู่ในบุคคลคนเดียว ขณะเดียวกนัปฏิเสธไม่ไดว่้า ม.จ. จกัรพนัธ์ุเพ็ญศิริ 
นับตวัแสดงใน “สถาบนัพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่าย” (Network Monarchy) ที่ไม่เฉพาะแต่เพียงใน

 
80 อนุสรณ์ในงานพระราชทานเพลิงศพ หม่อมวิภา (จักรพันธ์) เก่งระดมยิง ต.ช., จ.ม. (2548), ไม่มีเลขหนา้. 
81 กล่าวกนัว่ารัฐธรรมนูญฉบบัน้ี ถูกร่างโดย น.อ. หลวงกาจสงคราม และน าไปซ่อนไวใ้ตตุ้่มแดง จึงเรียกในช่ือ
ล าลองว่า “รัฐธรรมนูญฉบบัใตตุ้่ม” หรือ “รัฐธรรมนูญฉบบัตุ่มแดง” ขณะท่ีบางกระแสระบุว่าผูร่้าง คือ ม.ร.ว.  เสนีย ์
ปราโมช ในการลงนามรับรองใชร้ัฐธรรมนูญฉบบัน้ี มีผูส้ าเร็จราชการเพียงพระองคเ์ดียวท่ีลงนามรับรอง คือ กรมขุน
ชยันาทนเรนทร ขณะท่ีผูส้ าเร็จราชการอีกคนหน่ึง คือ พระยามานวราชเสวี (ปลอด ณ สงขลา) มิไดล้งนามรับรอง ดู
สัมภาษณ์ สุลกัษณ์ ศิวรักษ์ ใน “Paradoxocracy ประชาธิป ‘ไทย’”, (YouTube) เผยแพร่เม่ือวนัท่ี 23 พฤษภาคม พ.ศ. 
2557.  
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ยคุตน้รัชสมยั เพราะสายสัมพนัธ์น้ีไดด้ ารงอยูอ่ยา่งต่อเน่ืองยาวนานแมส้ถานการณ์การเมืองและบริบท
ทางสังคมจะเปลี่ยนไป (ดูเน้ือหาที่เก่ียวขอ้งกบั ม.จ. จกัรพนัธ์ุเพญ็ศิริ จกัรพนัธ์ ในบทที่ 4 และ 6)  

นอกจากน้ี ลกัษณะสายสัมพนัธ์ที่ “ไม่เป็นทางการ” ที่ปรากฏผ่านงานอดิเรกประเภทดนตรี-
กีฬา ของพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ ยงัอาจเห็นไดจ้ากกรณีของ ม.จ. ภีศเดช รัชนี เจา้นายผูนิ้ยม
ในกีฬาเรือใบ และไดน้ าความนิยมน้ีมาสู่พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ ในช่วงปลายทศวรรษ 2490 
กระนั้ น จากจุดเร่ิมต้นที่  “ไม่เป็นทางการ” พระสหายผู้เล่นเรือใบท่านน้ีจะมีบทบาทในฐานะ
ผูส้นับสนุนงานดา้นการพฒันาของราชส านกั อนัเป็นการขยายข่ายงานของ “สถาบนัพระมหากษตัริย์
เชิงเครือข่าย” อยา่งกวา้งขวาง ดงัจะไดก้ล่าวถึงประเด็นน้ีต่อไป (ดูหัวขอ้ 4.3)                     

2) นกัการเมืองกษตัริยนิ์ยม  

นอกจากกลุ่มกอ้น-ตวัแสดง ที่เป็นพระบรมวงศานุวงศ์ ขุนนาง องคมนตรี ดงัที่กล่าวมาแลว้ 
สถาบนัพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่าย ในช่วงทศวรรษ 2490 ยงัมีองค์ประกอบของกลุ่มนักการเมือง
กษตัริยนิ์ยมที่ชดัเจนมากกว่ายคุใดๆ ดงัที่กล่าวก่อนหนา้น้ี นักการเมืองกษตัริยนิ์ยม ก่อตวัขึ้นมาอยา่ง
เป็นรูปธรรมช่วงประมาณหลังสงครามโลกคร้ังที่ 2 ภายใต้บรรยากาศ “คืนดีกับเจา้” โดยกลุ่มที่มี
บทบาทเด่นชดัที่สุดไดแ้ก่ นายควง อภยัวงศ ์และ สองพ่ีนอ้งตระกูลปราโมช ม.ร.ว. เสนีย ์ และ ม.ร.ว.  
คกึฤทธ์ิ ปราโมช ทั้งสามคือผูม้ีส่วนร่วมก่อตั้งพรรคประชาธิปัตยใ์น พ.ศ. 2489  

กรณีนายควง อภัยวงศ์ หรือหลวงโกวิทอภัยวงศ์ แม้จะเป็นหน่ึงในคณะราษฎรผู้ก่อการ
เปลี่ยนแปลงการปกครอง 2475 หากแต่ก็เป็นผูท้ี่ถูกชักชวนให้เขา้ร่วมในภายหลงัและไม่ใช่ แกนน า
ผูก้่อการ นายควงขึ้นมาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีอยู่ 2 ช่วง คือช่วงทา้ยสงครามโลกคร้ังที่ 2 พ.ศ. 
2487-2488 หลังการเพลี่ยงพล ้ าทางการเมืองของจอมพล ป. พิบูลสงคราม และหลังรัฐประหาร 8 
พฤศจิกายน  พ.ศ. 2490 ที่คณะรัฐประหารเชิญนายควงหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ ขึ้ น เป็น
นายกรัฐมนตรี แต่ก็เพียงช่วงระยะเวลาส้ันๆ ก่อนที่นายควงจะถูกคณะนายทหารชุดเดียวกันบีบให้
ออกจากต าแหน่ง หากพิจารณาโดยหยาบๆ ช่วงจังหวะการ “ขึ้ น” ในทางการเมืองของนายควง 
นบัเป็นการสับเปลี่ยนดุลอ านาจการเมืองที่โนม้เอียงไปในทาง “โปรเจา้” และกษตัริยนิ์ยม 

ดว้ยพ้ืนฐานของ นายควง อภยัวงศ์ ที่มาจากครอบครัวศักดินา เป็นบุตรของเจ้าพระยาอภัย 
ภูเบศร (ชุ่ม อภยัวงศ์) ตระกูลเจา้ประเทศราชที่เคยปกครองเขมรส่วนนอก การหันกลบัมาสมาทาน
แนวคิดกษตัริยนิ์ยมจึงเป็นเร่ืองที่เกิดขึ้นบนพ้ืนฐานทางภาววิสัยที่เขา้ใจได ้นอกจากน้ีภาพลกัษณ์ทาง
ประวตัิศาสตร์ของนายควงก็หาใช่บุคคลที่ต่อต้านเจ้านาย ไม่ว่าจะเป็นภาพจ าเร่ืองที่นายควงลากรถ
พระที่นั่ง (รถเจ๊ก) ถวายสมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล รัชกาลที่ 8 เมื่อคราวเสด็จประพาสงาน
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ฉลองรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2481 คร้ังเสด็จนิวติัประเทศไทยคร้ังที่ 1 หรือการที่นายควงมีโอกาสไดไ้ปเขา้
เฝ้าฯ สมเด็จพระเจา้บรมวงศเ์ธอ เจา้ฟ้าประชาธิปกศกัดิเดช และสมเด็จพระนางเจา้ร าไพพรรณี (พระ
อิสริยศเดิมหลงัสละราชสมบตัิของรัชกาลที่ 7 และสมเด็จพระราชินี) ที่เครนโนล ์ประเทศองักฤษ ซ่ึง
หลงัจากที่ไดเ้ขา้เฝ้าฯ กล่าวกนัว่าความคิดความอ่านของนายควงไดเ้ปลี่ยนไปมาก  นายควงมกัจะบ่น
กบัคนที่ชอบพอกันและญาติๆ ว่า “เรามันผิดไปเสียแล้วควรจะถวายพระราชอ านาจคืน” และก็เป็น
ช่วงสมยัที่นายควงด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี (1 สิงหาคม 2487-31 สิงหาคม 2488) ที่มีการปล่อยตวั 
พระองค์เจา้รังสิตประยรูศกัด์ิ กรมขุนชัยนาทนเรนทร จากที่คุมขงั เร่ืองน้ี สมเด็จพระพนัวสาอยัยิกา
เจา้ ทรงโสมนัสย่ิงนัก ทรงเรียกนายควงไปเฝ้าและประทานดุมเช๊ิตทองค าหน่ึงส ารับ เพื่อตอบแทน
ความดีความชอบ82  

หากเปรียบเทียบกบัรัฐบาลชุดต่างๆ ในช่วงหลงัเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 รัฐบาล
นายควงมีความเป็นมิตรและเป็นที่ช่ืนชมของพระบรมวงศานุวงศ์ผูใ้หญ่ ดงัพระทศันะของ พระองค์
เจา้ธานีนิวตัิ กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร ที่ทรงเห็นว่าคณะรัฐมนตรีที่ดีที่สุดคือ คณะรัฐมนตรีของ
รัฐบาลพรรคประชาธิปัตยข์องนายควง หลงัรัฐประหาร พ.ศ. 2490 ซ่ึงประกอบไปดว้ยผูรู้้ ผูซ่ื้อสัตย์
สุจริต เป็นส่วนมากแต่ละคนได้ว่าการตามความถนัด 83 การถูกบังคับให้ต้องลาออกเพื่อหลีกทาง
ต าแหน่งนายกรัฐมตรีให้แก่ จอมพล ป. พิบูลสงคราม ในเดือนเมษายน พ.ศ. 2491 จึงเป็นความไม่
พอใจร่วมทั้ งของนายควงและทางราชส านัก ความไม่พอใจน้ี เดินมาสู่จุดสูงสุดในเหตุการณ์ 
“รัฐประหารเงียบ” 29 พฤศจิกายน พ.ศ. 2494 เพราะการรัฐประหารที่ลม้ลา้งรัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 
2492 และยกเลิกการเมืองระบบรัฐสภาที่ยงัคงมีบทบาทของนักการเมืองฝ่ายกษตัริยนิ์ยมเป็นตวัแสดง 
สะทอ้นการยตุิภาวะการแบ่งสันอ านาจกบัฝ่ายกษตัริยนิ์ยมในรัฐสภา   

หลงัรัฐประหารเงียบ 29 พฤศจิกายน พ.ศ. 2494 พ้ืนที่ทางการเมืองในรัฐสภาของนายควง หด
หายไป หากแต่นายควงกลับมีพ้ืนที่ใหม่ในปริมณฑลของราชส านัก กิจกรรมงานร่ืนเริงประเภท
ดนตรี-ลีลาศ ที่จดัขึ้นในทุกค ่าคืนวนัองัคาร ช่วง 3-4 ปีแรกหลงัการเสด็จนิวตัิประเทศไทย ซ่ึงเป็นช่วง
ทีย่งัมีพระราชภารกิจไม่มากนกั การพระราชทานจดัเลี้ยงเฉพาะ “คนใน” ที่มีเพียงพระบรมวงศานุวงศ ์
องคมนตรีและครอบครัว ราชองครักษ ์ตลอดจนขา้ราชบริพารใกลชิ้ด จะมีนายควงเขา้ร่วมเป็นสมาชิก
ประจ า ทั้งน้ี นายควงไดก้ลายเป็นโฆษกงานผูม้ีทกัษะโวหารในการสร้างความตลกขบขนัให้ทรงพระ
ส าราญ บ่อยคร้ังที่นายควงมกัคิดจดัรายการข าขนัให้ทอดพระเนตร จนไดรั้บสมญานามจากผูใ้กลชิ้ด

 
82 จรี เปรมศรีรัตน,  ก าเนิดพรรคประชาธิปัตย์ 6 เมษายน พ.ศ. 2489 (2550), หนา้ 69-70, 84. 
83 สุลกัษณ์ ศิวรักษ,์  เร่ืองกรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร ตามทัศนะ ส.ศิวรักษ์, หนา้ 42.  
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ว่า “ตลกหลวง”84 จนเป็นที่กล่าวกนัว่าในโอกาสพระราชทานเลี้ยงในคืนวนัองัคาร หากคราใดที่มีนาย
ควงเขา้เฝ้าดว้ยความครึกคร้ืนจะเพ่ิมขึ้น85  

ส าหรับสองพี่น้องตระกูลปราโมช คือ ม.ร.ว. เสนีย์ และ ม.ร.ว.คึกฤทธ์ิ ปราโมช โดยชาติ   
ก าเนิดถือเป็นเช้ือสายราชนิกูล86 ทว่า นบัเป็นราชวงศช์ั้นปลายแถว หากแต่ก็มีภูมิความรู้และการศึกษา
สูง ม.ร.ว. เสนีย์ ปราโมช ส าเร็จการศึกษาทางด้านกฎหมายจากมหาวิทยาลัยอ็อกซฟอร์ด และ
เนติบญัฑิตองักฤษส านักส านกัเกรยอ์ิน เคยรับราชการเป็นตุลาการจนถึงระดบัผูพ้ิพากษาศาลอุทธรณ์ 
ก่อนที่จะถูกส่งไปเป็นเอกอคัรราชทูตไทยประจ ากรุงวอชิงตนัใน พ.ศ. 2484 ช่วงสงครามโลกคร้ังที่ 2 
ม.ร.ว. เสนีย ์เป็นเป็นหัวหน้าเสรีไทยในสหรัฐอเมริกาจึงมีความสัมพนัธ์กบั นายปรีดี พนมยงค์ และ
ถูกเชิญให้กลบัมาเป็นนายกรัฐมนตรีช่วงหลงัสงคราม อย่างไรก็ตาม หลงัสงครามเลิกใหม่ๆ เน่ืองจาก
องักฤษไม่ยอมติดต่อกบัรัฐบาลไทย ตอ้งการติดต่อแต่กบัเพียงนายปรีดีความขดัแยง้น้ีจึงเป็นลกัษณะ 
“ปีนเกลียวกนั” เป็นเหตุให้ทั้งสองมีความขดัแยง้กนัในที่สุด87 

หลังรัฐประหาร 8 พฤศจิกายน พ.ศ. 2490 ม.ร.ว. เสนีย์ ปราโมช มีส่วนร่วมในการร่าง
รัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. 2492 ซ่ึงกล่าวกันว่าเป็นรัฐธรรมนูญฉบับ “โปรเจา้” มากที่สุดนับตั้งแต่หลัง
เปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 แน่นอนว่า ม.ร.ว.เสนีย์ ไม่ได้ต้องการหวนกลับไปสู่ระบอบ
สมบูรณาญาสิทธิราชย์ หากแต่ยืนยนัในจุดยืนความเป็นนักการเมืองกษัตริย์นิยม เช่นทัศนะที่ว่า 
สถาบันพระมหากษตัริยเ์ป็นส่ิงจ าเป็นที่จะช่วยป้องกนัอ านาจเผด็จการ อาจกล่าวได้ว่า ม.ร.ว. เสนีย ์
นิยมระบอบประชาธิปไตยที่มีแนวโนม้ไปทางเพ่ิมพระราชอ านาจให้กบัพระมหากษตัริย ์ดงัถอ้ยแถลง
คร้ังหน่ึงของ ม.ร.ว.เสนีย ์ปราโมช ที่ว่า “... ระบอบราชาธิปไตยภายใต้รัฐธรรมนูญเป็นเคร่ืองมืออัน
ทรงประสิทธิผลที่สุดไว้ให้เราป้องกันเผด็จการ ตราบใดที่อ านาจสูงสุดยังอยู่ที่พระมหากษัตริย์ และ
ฉะนั้นจึงปลอดพ้นจากเงื้อมมือของพวกมักใหญ่ใฝ่สูงในทางการเมืองแล้ว ตราบนั้นก็จะไม่มีความ
ปรารถนาในหมู่นักการเมืองที่เป็นจอมเผดจ็การ ...”88  

 
84 ม.ร.ว. กิติวฒันา (ไชยนัต)์ ปกมนตรี,  เขียนถึงสมเด็จ, หนา้ 73, 75. 
85 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ 151.  
86 ม.ร.ว. เสนีย ์และ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ปราโมช เป็นโอรสในพระวรวงศ์เธอ พระองคเ์จ้าค ารบ (พระนามเดิมหม่อมเจ้า
ค ารบ) ซ่ึงเป็นพระโอรสใน พระเจ้าบรมวงศ์เธอชั้นท่ี 2 พระองคเ์จา้ปราโมช กรมขุนวรจกัรธรานุภาพ ตน้ราชสกุล 
“ปราโมช”.  
87 วนัชยั ตนัติวิทยาพิทกัษ,์  “100 ปี ของราษฎรไทย ช่ือ ปรีดี พนมยงค”์ , สารคดี,  1(182)  (เมษายน, 2543). 
88 เกษียร เตชะพีระ,  “ระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริยท์รงเป็นประมุข ท่ีมาและท่ีไป”,  ฟ้าเดียวกัน,  9(1)  
(มกราคม-มีนาคม, 2554), หนา้ 97.   
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เช่นเดียวกับ นายควง อภัยวงศ์ การรัฐประหาร 29 พฤศจิกายน พ.ศ. 2494 ท าให้บทบาท
การเมืองในรัฐสภาของ ม.ร.ว. เสนีย ์ปราโมช เป็นอนัตอ้งยุติ ช่วงเวลาน้ี ม.ร.ว.เสนีย ์ไดผ้นัตวัเองเขา้
ไปใกลชิ้ดกบัปริมณฑลของราชส านักเช่นกนั ดว้ยความสามารถดา้นดนตรี ม.ร.ว. เสนีย ์ไดเ้ขา้มาเป็น
สมาชิกวง “ลายคราม” ใน พ.ศ. 2497 ทั้งน้ี ม.ร.ว. เสนีย์ น่าจะเป็นที่ไวว้างพระราชหฤทัยและไดรั้บ
พระราชทานความใกลชิ้ดสนิทสนมไม่น้อย ดงัจะพบว่า พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ และสมเด็จ
พระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี เคยเสด็จประพาสและมาเสวยพระกระยาหารที่บ้านเอกมัยของ ม.ร.ว. 
เสนีย ์ถึง 2 คร้ังใน พ.ศ. 2497 และในปีเดียวกนั ม.ร.ว. เสนีย ์ก็ไดรั้บพระราชทานเหรียญรัตนาภรณ์ 
ชั้นที่ 2 ซ่ึงเป็นล าดับชั้น “สูงมาก” ที่บุคคลทั่วไปจะมีโอกาสไดรั้บพระราชทาน นอกจากน้ี ม.ร.ว. 
เสนีย์ ยงัระบุไวใ้นอัตชีวประวตัิของตนว่าใน พ.ศ. 2498 ระหว่างที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ 
เสด็จประพาสภาคอีสาน ตน (ม.ร.ว.เสนีย)์ ไดม้าเขา้เวรเฝ้าพระราชวงั89  

จะเห็นไดว่้าบทบาทของ ม.ร.ว.เสนีย ์ไม่ต่างกบัมหาดเล็กกิตติมศกัด์ิ สถานภาพของ ม.ร.ว.
เสนีย ์ในราชส านักช่วงปลายทศวรรษ 2490 คือบุคคลที่สามารถ “เขา้นอกออกใน” ได ้กระนั้นก็ตาม 
ความใกลชิ้ดระหว่างพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ กบั ม.ร.ว. เสนีย ์ปราโมช ไม่เป็นที่พึงพอใจนัก
ของจอมพล ป.พิบูลสงคราม นอกจากน้ี การที่ ม.ร.ว. เสนีย ์เข้ามาใกล้ชิดราชส านัก ยงัมีส่วนท าให้
ราชส านักมีช่องทางในการติดต่อพูดคุยกับสหรัฐอเมริกาได้ง่ายขึ้ น เน่ืองจาก ม.ร.ว. เสนีย์ มีสาย
สัมพนัธ์กับท าเนียบขาวในฐานะอดีตเอกอัครราชทูตประจ าวอชิงตนั ดี.ซี. มาก่อน ส่ิงน้ีเกิดขึ้นบน
ขอ้เท็จจริงที่สหรัฐอเมริกาซ่ึงให้การสนับสนุนทั้งจอมพล ป. พิบูลสงคราม  พล.อ. สฤษด์ิ ธนะรัชต ์
และ พล.ต.อ. เผ่า ศรียานนท์ ได้เล็งเห็นถึงศักยภาพของสถาบันพระมหากษตัริย์ ที่สามารถหยิบชู
ขึ้นมาใชเ้ป็น “สัญลกัษณ์” ในการต่อตา้นคอมมิวนิสต์ไดเ้ป็นอยา่งดี90   

 ดา้น ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ปราโมช ทศันะและท่าทีในการแสดงตวัเป็น “กษตัริยนิ์ยม” ของราชนิกูล
ผู้น้ีนับ ว่ามีความน่าสนใจ เช่น  ความเข้าใจในสถานะ “เจ้าปลายแถว” ของตน ที่ ถึงแม้จะมี
ความสามารถเฉลียวฉลาดเพียงใด หากแต่คงไม่ไดดิ้บไดดี้นักภายใตร้ะบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย ์
ทั้งน้ี ในช่วงหลงัเปลี่ยนแปลงการปกครองไม่นาน ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ยงัเคยแสดงทศันะของตนว่าตื่นเตน้
ที่จะมีส่วนไดใ้นผลบุญหรือผลประโยชน์จากประชาธิปไตย กรณีของ ม.ร.ว.คึกฤทธ์ิ เอาเขา้จริงแม้
จนกระทัง่ช่วงตน้ทศวรรษ 2490 ก็ยงัไม่ไดป้ระกาศตนเป็นนกัการเมืองกษตัริยนิ์ยมอย่างเขม้แข็ง ดว้ย

 
89 ม.ร.ว. เสนีย ์ปราโมช,  ชีวลิขิต, หนา้ 103-104. 
90 ดูรายละเอียดประเด็นน้ีใน ณัฐพล ใจจริง, “พระบารมีปกเกลา้ฯ ใตเ้งาอินทรี: แผนสงครามจิตวิทยาอเมริกนักบัการ
สร้างสถาบนักษตัริยใ์ห้เป็น ‘สัญลกัษณ์’ แห่งชาติ”,  ใน ขอฝันใฝ่ในฝันอันเหลือเช่ือ ความเคลื่อนไหวของขบวนการ
ปฏิปักษ์ปฏิวัติสยาม (พ.ศ. 2475-2500)  (นนทบุรี: ฟ้าเดียวกนั, 2556).  
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เพราะยงัไม่มั่นใจแนวโน้มทางการเมืองและสถานภาพของสถาบันพระมหากษัตริย์ในสังคมการ
เมืองไทย91  

อาจตั้งขอ้สังเกตไดว่้า การประกาศตนเป็นฝ่ายนิยมกษตัริยข์อง ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ไดเ้กิดขึ้นเมื่อ 
ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ จบักระแสอารมณ์ผูค้นในสังคมที่เร่ิมตระหนักถึงการมีอยู่จริงของสถาบนัจารีตอัน
เก่าแก่น้ี พร้อมๆ กับอารมณ์ถวิลหา และภาพอนาคตขององค์พระมหากษตัริย์ที่จะเสด็จนิวตัิคืนสู่
ประเทศไทยในไม่ชา้ ทั้งน้ี ความรู้สึกดงักล่าวน่าจะเกิดขึ้นราว พ.ศ. 2493 ดว้ยเป็นปีที่พระบาท สมเด็จ
พระเจา้อยู่หัวฯ เสด็จนิวตัิประเทศไทยเป็นการชั่วคราวพร้อมดว้ยพระคู่หมั้น ม.ร.ว. สิริกิติ์  กิติยากร 
เพื่อมาประกอบพระราชกรณียกิจถวายพระเพลิงพระบรมศพสมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานนัทมหิดล (วนัที่ 
28-29 มีนาคม พ.ศ. 2493) และในระหว่างที่ทรงประทับในประเทศไทยได้มีพระราชพิธีส าคัญ คือ 
พระราชพิธีราชาภิเษกสมรส (วันที่  28 เมษายน 2493) และพระราชพิธีบรมราชาภิเษก (วันที่  5 
พฤษภาคม พ.ศ. 2493) ตามโบราณราชประเพณี เหตุการณ์และพระราชพิธีส าคญัต่าง ๆ ดงัที่ไดก้ล่าว
มา ลว้นปลุกฟ้ืนความรู้สึกถึงการมีอยูข่องสถาบนัพระมหากษตัริยอ์ยา่งเป็นรูปธรรม  

ต่อประเด็นน้ี เราจึงเห็นท่าทีการประกาศตนเป็นฝ่ายนิยมกษตัริยข์อง ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ อย่าง
ขนัแข็งในช่วงเวลาดงักล่าว ไม่ว่าจะเป็นการป่าวประกาศว่าตนจะบวชเพื่อถวายเป็นพระราชกุศลใน
พระราชพิธีถวายพระเพลิงสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวอานันทมหิดล โดยเป็นการประกาศลงหนังสือพิมพ์
เกียรติศกัด์ิ92 ในปีต่อมา (พ.ศ. 2494) ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ไดล้งบทความในคอลมัน์ “เก็บเล็กผสมน้อย” ใน
หนังสือพิมพส์ยามรัฐ93 แสดงความอาลยัถึงการส้ินพระชนม์ของพระเจา้บรมวงศเ์ธอ กรมขุนชัยนาท
นเรนทร ผูส้ าเร็จราชการแทนพระองค์ ขอ้เขียนช้ีชวนให้เห็นถึงใกลชิ้ดความผูกพนัที่ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ  

 
91 สายชล สัตยานุรักษ,์  คึกฤทธ์ิกับประดิษฐกรรม “ความเป็นไทย” เล่ม 1 ยุคจอมพล ป. พิบูลสงคราม  (กรุงเทพฯ: 
มติชน, 2550), หนา้ 31, 72. 
92 สละ ลิขิตกุล,  ในหลวงกับคึกฤทธ์ิ  (กรุงเทพฯ: สรรพศาสตร์, 2546), หนา้ 74. 
93 การก่อตั้งหนังสือพิมพ์สยามรัฐ ของ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ปราโมช ใน พ.ศ. 2493 นับเป็นโครงการทางการเมือง 
(Political Project) ในการแสดงตนเป็นฝ่ายนิยมกษตัริยใ์นแบบของ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ อย่างชัดเจน ดังจะเห็นได้จาก
ขอ้บญัญัติใน “ธรรมนูญสยามรัฐ 10 ขอ้” ท่ี ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ระบุไวต้ั้งแต่แรกตั้งหนังสือพิมพ์ โดยส่ิงท่ีปรากฎใน
ธรรมนูญขอ้แรก คือ  “1. หนังสือพิมพ์สยามรัฐเคารพบูชา สักการะองค์พระมหากษัตริย์ คือ พระบาทสมเด็จพระ
เจ้าอยู่ หัวเทิดทูนไว้เหนือส่ิงใดๆ ในโลกในฐานะท่ีพระองค์ทรงเป็นประมุขของชาติไทยและคนไทยตามระบอบ
ประชาธิปไตย ใครคนหน่ึงจะยิง่ใหญ่เพียงใด มีอ านาจราชศักด์ิเท่าไร จะแตะต้องและละเมิดต่อพระองค์ ในทางท่ีจะ
ท าให้เส่ือมเสียพระเกียรติ และพระบรมเดชานุภาพไม่ได้ หนังสือพิมพ์สยามรัฐจะต่อต้านต่อสู้ทุกวิถีทาง  ทุกๆ 
รูปแบบและด้วยความร่วมมือ ร่วมใจ ร่วมแรงของทุกๆ คน ท่ีท างานในหนังสือพิมพ์สยามรัฐนี้”  ดูรายละเอียดใน 
สละ ลิขิตกุล,  ในหลวงกับคึกฤทธ์ิ. 
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มีต่อกรมขุนชัยนาทฯ เน้ือหาบอกเล่าเหตุการณ์เมื่อคราวที่ กรมขุนชัยนาทฯ ทรงถูกสันติบาลขึ้นไป
ควบคุมตัวที่เมืองล าปาง เมื่อ พ.ศ. 2481 โดย ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ซ่ึงอยู่ในเหตุการณ์คร้ังนั้น94 บอกเล่า
ความรู้สึกที่อุปมาดัง่ “เขามาจับเสด็จในกรมไปจากตักของผู้เขียน”95 เช่นกันที่การแต่งนวนิยาย “ส่ี
แผ่นดิน” ลงพิมพใ์นสยามรัฐเมื่อ พ.ศ. 2494 ซ่ึงมีเน้ือหาเทิดทูนสถาบนัพระมหากษตัริย ์และให้ภาพ
สังคมที่จรรโลงไปดว้ยพุทธศาสนา งานประเพณีพิธีกรรม และระบบความสัมพนัธ์แบบรู้ที่ต ่าที่สูงอนั
ท าให้ยุคสมัยสมบูรณาญาสิทธิราชย์เป็นยุคที่มี “ความสุข ความหวงั และความแน่นอน” ส่ิงน้ีถูก
น าเสนอภายใตบ้รรยากาศของการช่วงชิงอ านาจที่ผู ้ปกครองต่างต่อสู้กันรุนแรงอนัเน่ืองมาจากการ
สูญเสียฉันทามติ (Consensus) ชนชั้นน าไทย การหยิบชูแนวคิดกษตัริยนิ์ยมจึงเกิดขึ้นในเวลาน้ี 

นอกจากน้ี อาจตั้งขอ้สังเกตไดว่้า ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ มีวิธีที่จะน าตวัเองเขา้ไปผูกพนักบัสถาบัน
พระมหากษตัริยใ์นแบบของตน ดว้ยการสร้างความโดดเด่นให้เป็นที่ประจกัษเ์พื่อให้ทรง “เห็น” และ
เกิดความประทับใจ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ มักใช้วิธีธรรมดาสามัญ เช่น การตามไปเฝ้ารับเสด็จฯในพ้ืนที่
สาธารณะโดยปะปนในหมู่ประชาชนที่มารอชมพระบารมี หากแต่เพราะ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ เป็น “คนดงั” 
ที่ใครๆ ต่างก็รู้จกั บางคร้ังเมื่อพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ ทอดพระเนตรเห็นก็จะทรงทกัทายอยา่ง
เป็นกนัเองว่า “...มากับเขาเหมือนกันหรือ...”96 และดว้ยบทบาทการเป็นส่ือหนังสือพิมพ ์(สยามรัฐ) 
บ่อยคร้ัง ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ จึงตามเสด็จฯ ไปเฝ้าแหน ณ ที่ต่างๆ แมไ้ม่ไดม้ีหนา้ที่เฝ้า เหตุการณ์คร้ังหน่ึง
ที่สร้างความประทบัใจแก่คณะตามเสด็จฯ จนเป็นที่กล่าวขวญั คือ    การเสด็จเย่ียมเยียนราษฎรในภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือเป็นคร้ังแรกใน พ.ศ. 2498 ที่จงัหวดัอุบลราชธานี ม.ร.ว.คึกฤทธ์ิ ไดไ้ปปรากฏตวั
บนเวทีท าการแสดง “แอ่วลาว” ถวายให้ทอดพระเนตร พร้อมกบันายเลียง ไชยกาล อดีต ส.ส.จงัหวดั
อุบลราชธานีหลายสมยัที่เป็นผูเ้ป่าแคนถวาย97 ส่ิงเหล่าน้ีคือวิธีการของ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ในการสร้าง
ความประทบัใจที่ต่างจากใครๆ  

จะเห็นไดว่้าในหมู่นักการเมืองกษตัริยนิ์ยม พวกเขามิไดม้ีเอกภาพในท่าทีและวิธีการ เขา้หา
สถาบันพระมหากษัตริย์ ในขณะที่พรรคประชาธิปัตย์สูญเสียบทบาทไปจากการรัฐประหาร 29 
พฤศจิกายน พ.ศ. 2494 ราชส านักได้กลายเป็นพ้ืนที่ ใหม่ที่นักการเมืองอย่างนายควง อภัยวงศ ์          
และ ม.ร.ว. เสนีย ์ปราโมช เขา้ไปมีปฏิสัมพนัธ์พึ่งพิง ตรงกนัขา้มกบั ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ปราโมช ที่เลือก

 
94 ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ปราโมช เคยด ารงต าแหน่งผูจ้ดัการธนาคารสยามกมัมาจล สาขาล าปาง เป็นเวลา 8 ปี ระหว่าง พ.ศ. 
2478-2485. 
95 ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ปราโมช,  “เก็บเล็กผสมนอ้ย,”  สยามรัฐรอบปี พ.ศ.2493 ฉบับพิเศษรอบปีแรก, หนา้ 147.  
96 สละ ลิขิตกุล,  ในหลวงกับคึกฤทธ์ิ, หนา้ 123. 
97 ท่านผูห้ญิงเกนหลง สนิทวงศ ์ณ อยุธยา,  ท าเป็นธรรม, หนา้ 124-125.  
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วิธีก้าวเดินของตัวเองแบบวีรชนเอกชน นับตั้งแต่แยกตัวออกจากพรรคประชาธิปัตย์ พร้อมๆ กับ
พยายามสถาปนาอุดมการณ์กษตัริยนิ์ยมที่โอบอิงอยูก่บัอารมณ์ของผูค้นในสังคม การเลือกช่วงจงัหวะ
ที่จะประกาศตวัว่าเป็นกษตัริยนิ์ยมหรือไม่ ยงัสัมพนัธ์กบัการประเมินพลงัคู่ต่อสู้ เช่น การระมดัระวงัที่
จะไม่สร้างความขุ่นใจให้แก่จอมพล ป. พิบูลสงคราม ในช่วงแรกๆ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ จึงพยายามไม่
ประกาศตวัว่าเป็นฝ่ายนิยมกษตัริย ์ขอ้เท็จจริงน้ีเหล่าน้ี สะทอ้นลกัษณะ “อิสระเชิงสัมพทัธ์” (Relative 
Autonomy) ของตวัแสดงในกลุ่มนกัการเมืองกษตัริยนิ์ยมไดเ้ป็นอยา่งดี  

ขณะเดียวกนั มุมมองจากบุคคลในสถาบนัพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่ายที่เป็นแกนกลาง เช่น 
กลุ่มพระบรมวงศานุวงศ์ต่อนักการเมืองกษตัริยนิ์ยม ก็อาจมิไดเ้ป็นไปในทางสนับสนุนหรือเชิงบวก
เสมอไป เอาเขา้จริงแลว้พวกเขาวิพากษ์วิจารณ์กนัเองเป็นเร่ืองปรกติดงัจะพบว่าคร้ังหน่ึง พระองค์เจา้
ธานีนิวตัิ กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร ประธานองคมนตรี ก็ยงัทรงเคยปรารภกับนาย สุลกัษณ์ ศิว
รักษ์ ผูเ้ป็นศิษยถ์ึงสองพี่น้องตระกูลปราโมชไวว่้า “...เสนีย์แกเป็นโรคอวดดีของแกคนเดียว ส่วนคึก
ฤทธ์ิ มีเกๆ และดูถูกคนอ่ืนไปหมด...”98 

3) ขา้ราชการสายวงั ในช่วงทศวรรษ 2490  

 ยคุหลงัเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 อาจกล่าวไดว่้าระบบขา้ราชการกรมกองต่างๆ ยงั
เป็นที่กระจายตัวของกลุ่มคนที่เก่ียวข้องกับสถาบันพระมหากษตัริยม์าก่อนมากบ้างน้อยบ้าง ด้วย
เพราะแทจ้ริงแลว้ระบอบสมบูรณาสิทธิราชยค์ือผูส้ร้างระบบราชการ ในยุคที่คณะราษฎรเรืองอ านาจ
เป็นที่รับรู้กนัว่าขา้ราชการที่ใกลชิ้ดกบัสถาบนัพระมหากษตัริย์ถูกลดทอนเบียดขบัความส าคญัลงไป 
โดยเฉพาะในโครงสร้างอ านาจที่สัมพัน ธ์กับการเมืองการปกครอง เช่น กระทรวงกลาโหม 
กระทรวงมหาดไทย เหล่าทพัต่างๆ อยา่งไรก็ตาม ในแวดวงราชการซ่ึงดูจะไม่เก่ียวกบัการต่อสู้ช่วงชิง
อ านาจโดยตรง อาทิ กระทรวงศึกษาธิการ ครูอาจารยใ์นมหาวิทยาลยั กระทรวงเกษตรฯ สาธารณสุข 
ตลอดจนแวดวงขา้ราชการตุลาการ ฯลฯ หน่วยงานกรมกองเหล่าน้ียงัคงมีขา้ราชการที่มีความใกลชิ้ด
กบัสถาบนัพระมหากษตัริย ์ทั้งน้ี อาจเรียกขา้ราชการกลุ่มน้ีไดว่้า “ขา้ราชการสายวงั”  

 จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั นับเป็นตวัอย่างชัดเจนที่ปรากฏกลุ่มคนเหล่าน้ี ดงัจะพบว่าอาจารย์
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยัในช่วงทศวรรษ 2480 ลว้นเป็นชนชั้นสูงในระบอบเก่าไม่ว่าจะเป็น พระเจา้ 
วรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าอาทิตย์ทิพอาภา ที่ทรงเคยสอนวิชาประวตัิศาสตร์ ก่อนจะมีพระบรมราช
โองการแต่งตั้ งให้ไปเป็นผู้ส าเร็จราชการแทนพระองค์   ม.จ.ทองฑีฆายุ ทองใหญ่  สอนวิชา
ประวตัิศาสตร์ไทย  พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจา้เปรมบุรฉัตร สอนวิชาภาษาองักฤษ  ม.จ. ขจรจบกิติ

 
98 สุลกัษณ์ ศิวรักษ,์  เร่ืองกรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร ตามทัศนะ ส.ศิวรักษ์, หนา้ 22. 
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คุณ กิติยากร สอนภาษาวิชาฝร่ังเศส  ม.ล.ป่ิน มาลากุล สอนวิชาครู  พระยาอนุมานราชธน สอนวิชา
นิรุกติศาสตร์  พระยาอุปกิตศิลปศาสตร์ สอนวิชาวรรณคดีไทย99 ฯลฯ เน่ืองจากคณาจารยเ์หล่าน้ีลว้น
เป็นผูม้ีชาติตระกูลและคุณวุฒิสูง การท าราชการจึงมิได้เป็นต าแหน่งขา้ราชการประจ า ส่วนใหญ่ท า
หนา้ที่เป็นอาจารยพ์ิเศษ  

 กรณีจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ยงัปรากฏความสัมพนัธ์ที่เช่ือมโยงไปถึง พระองค์เจา้ธานีนิวตัิ 
กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร ประธานองคมนตรี (พ.ศ. 2495-2517) เน่ืองจากในสมัยรัชกาลที่ 7 
พระองค์เจา้ธานีนิวตัิ ทรงเคยด ารงต าแหน่งเสนาบดีกระทรวงธรรมการ พระองค์เจ้าธานีฯ ยงัเป็นผู้
เร่ิมตน้กราบบงัคบัทูลเชิญ พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัว มาพระราชทานปริญญาบตัรแก่นิสิต
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยัเป็นคร้ังแรกเมื่อวนัที่ 25 ตุลาคม พ.ศ. 2473 นอกจากน้ี ในอตัชีวประวตัิของ 
ม.ล. ป่ิน มาลากุล อดีตปลดักระทรวงและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ยงัระบุว่าหลงัจากที่ตน
ส าเร็จการศึกษาจากต่างประเทศ นอกจากงานในกรมวิชาการและหน้าที่เลขานุการส่วนพระองค์ของ
พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิแลว้ ตนยงัตอ้งไปสอนที่จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยัสัปดาห์ละ 12 ชั่วโมง ตามพระ
บัญชาเสด็จในกรมเสนาบดี100 ช่วงปลายทศวรรษ 2480-ต้นทศวรรษ 2490 สายสัมพันธ์ระหว่าง
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย กับพระองค์เจ้าธานีนิวัติ  น่าจะยงัมีอยู่ไม่น้อย เห็นได้จากการที่  ม.จ. 
รัชฎาภิเษก โสณกุล ซ่ึงเป็นน้องชายของพระองค์เจา้ธานีฯ ด ารงต าแหน่งเป็นอธิการบดี (พ.ศ. 2487-
2492)  

 ตน้ทศวรรษ 2490 เร่ิมมีอาจารยรุ่์นใหม่ที่เป็นข้าราชการประจ าในจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
มากขึ้น หากแต่อาจารย์ที่จุฬาฯ ก็ยงัคงมากไปด้วยราชนิกูลและผูม้ีชาติตระกูล เช่น ที่คณะอักษร
ศาสตร์ แผนกวิชาภูมิศาสตร์และประวตัิศาสตร์ มี ม.ร.ว. สุมนชาติ สวสัดิกุล  ม.ร.ว. แสงโสม เกษมศรี  
นายรอง ศยามานนท์ เป็นต้น101 ทั้ งน้ี อาจารย์บางท่าน เช่น ม.ร.ว. สุมนชาติ สวัสดิกุล นับว่ามี
ความสัมพนัธ์ใกลชิ้ดกบัราชส านักเป็นพิเศษ ดว้ยเหตุที่ มารดาของ ม.ร.ว. สุมนชาติ คือ ม.ร.ว. บัว 
สนิทวงศ์ เป็นพระธิดาของพระองค์เจา้สายสนิทวงศ์ และเป็นขา้หลวงคนโปรดในสมเด็จพระศรีสว

 
99 ครอบครัวมีสุข,  “น า้หยดเดียว” ท่ีระลึกในงานพระราชทานเพลิงศพคุณหญิงอัมพร มีสุข  (กรุงเทพฯ: ภาพพิมพ์, 
2558), หนา้ 23. 
100 อนุสรณ์งานพระราชทานเพลิงศพ หม่อมหลวงป่ิน มาลากุล, หนา้ 123. 
101 สุวิมล รุ่งเจริญ และคณะ, (กองบรรณาธิการ),  ร้อยปีส่ีศาสตราจารย์ คณะอักษรศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย  
(2555), หนา้ 29. 
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รินทิราบรมราชเทวี พระพนัวสัสาอยัยิกาเจา้102 โดยที่หากนับชั้นพ่ีน้อง ม.ร.ว. สุมนชาติ มีศกัด์ิเป็น
พระญาติใกลชิ้ดกบักรมขุนชยันาทนเรนทร ผูส้ าเร็จราชการแทนพระองค ์ 

 ดว้ยสายสัมพนัธ์ที่ใกลชิ้ดน้ี น่าจะเป็นเหตุให้ ม.ร.ว. สุมนชาติ ไดท้ าหนา้ที่อาจารย์ถวายพระ
อักษรภาษาไทยแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ในคราวที่พระองค์เสด็จกลับไปประทับที่
สวิสเซอร์แลนด์ พ.ศ. 2489103 ทั้งน้ี เก่ียวกบั ม.ร.ว. สุมนชาติ สวสัดิกุล อาจตั้งขอ้สังเกตว่า พระราช
นิพนธ์อนัมีช่ือเสียง เร่ือง “เม่ือข้าพเจ้าจากสยามมาสู่สวิทเซอร์แลนด์” (บทความขนาดยาวลงพิมพใ์น 
วงวรรณคดี ฉบบัสิงหาคม 2490) ซ่ึงเป็นขอ้เขียนที่ปรากฏวาทะประวตัิศาสตร์ของพสกนิกรชาวไทย
คนหน่ึงที่ร้องทักขึ้นมาว่า “ในหลวงอย่าละทิ้งประชาชน” ในการน้ี พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ 
ทรงมีพระราชด ารัสตอบอยูใ่นพระทยัว่า  “อยากจะร้องบอกเขาลงไปว่าถ้าประชาชนไม่ทิง้ข้าพเจ้าแล้ว 
ข้าพเจ้าจะทิ้งประชาชนอย่างไรได้ ...”104 เป็นไปได้ว่า พระราชนิพนธ์น้ี ม.ร.ว. สุมนชาติ คือผู ้
“บรรณาธิกรณ์” ให้เป็นภาษาไทยอันสละสลวยและจับใจ เน่ืองด้วยขณะนั้ นภาษาไทยของ
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ ยงัมิทรงแตกฉาน อีกทั้ง ม.ร.ว. สุมนชาติ เองก็มีขอ้เขียนที่ไดล้งพิมพ์
ใน วงวรรณคดี ฉบบัเดียวกนัน้ีดว้ย  

 ในฐานะบุคคล ม.ร.ว. สุมนชาติ สวัสดิกุล น่าจะเป็นตัวเช่ือมส าคัญที่ท าให้จุฬาลงกรณ์
มหาวิทยาลยั มีความใกลชิ้ดกับพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัว ดังจะพบว่าใน พ.ศ. 2492 ม.ร.ว. สุมน
ชาติ ไดข้อพระราชทานเพลงประจ ามหาวิทยาลยั อนัเป็นที่มาของเพลงพระราชนิพนธ์ล าดบัที่ 9 “มหา
จุฬาลงกรณ์” ทั้งน้ี น่าสนใจว่าช่วง พ.ศ. 2490-2491 ระหว่างที่พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ ประทบั
ที่โลซานน์  สวิตเซอร์แลนด์ พระองค์ให้ความใส่พระทัยและมีความสัมพันธ์กับจุฬาลงกรณ์
มหาวิทยาลัยเป็นพิเศษ ไม่ว่าจะเป็นการพระราชทานพระนิพนธ์ส้ันๆ เพ่ือมาลงพิมพ์ในหนังสือ
มหาวิทยาลยั ฉบบัตอ้นรับนิสิตใหม่ ในเดือนกรกฎาคม พ.ศ. 2490 หรือ การส่ง ส.ค.ส.พระราชทาน
แก่นิสิตจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั เน่ืองในวนัขึ้นปีใหม่ พุทธศกัราช 2491105  

 กลุ่มคนในระบบราชการที่เขา้มาเก่ียวขอ้งกบั สถาบนัพระมหากษตัริย ์ในช่วงทศวรรษ 2490 
อย่างที่ไม่น่าจะเก่ียวขอ้ง คือ กระทรวงเกษตรฯ และมหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์ เง่ือนไขน้ีเกิดขึ้นจาก

 
102 บันทึกรับส่ัง สมเด็จฯ กรมพระยาด ารงราชานุภาพ ประทาน หม่อมราชวงศ์สุมนชาติ สวัสดิกุล ,  พิมพ์ครั้ งท่ี 3  
(กรุงเทพฯ: พิมพด์ี, 2550), หนา้ 116.  
103 ท่านผูห้ญิงเกนหลง สนิทวงศ ์ณ อยุธยา,  ท าเป็นธรรม, หนา้ 45. 
104 ม.ร.ว.จกัรรถ จิตรพงศ์ และคณะ, (กองบรรณาธิการ),  สองพระมหาราชนักพัฒนา  (กรุงเทพฯ: ศูนยว์ฒันธรรม
แห่งประเทศไทย ส านกังานคณะกรรมการวฒันธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ, 2531), หนา้ 102-103.  
105 ใต้ร่มพระบารมีพระบรมธรรมิกราชา  (กรุงเทพ: จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั, 2550), หนา้ 182.  
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บุคคลที่เป็นตวัเช่ือมส าคญั คือ ม.จ. จกัรพนัธ์ุเพ็ญศิริ จกัรพนัธ์ุ ซ่ึงในช่วงกลางทศวรรษ 2490 ทรงรับ
ราชการอยู่ในทั้งสองหน่วยงาน คือ ด ารงต าแหน่งอธิบดีกรมการขา้ว กระทรวงเกษตรฯ (พ.ศ. 2495) 
และรองอธิการบดีมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ (พ.ศ. 2494) ต่อมายงัทรงด ารงต าแหน่งคณบดีคณะ
เกษตรศาสตร์ (พ.ศ. 2497) ดว้ย ทั้งน้ี โดยวิชาชีพ ม.จ. จกัรพนัธ์ุเพ็ญศิริ ทรงเป็นนกัวิชาการเกษตรที่มี
ความรู้ความสามารถดา้นส่งเสริมการเกษตรเมืองร้อน และการพฒันาพนัธ์ุขา้ว ขณะเดียวกนั ดว้ยสาย
สัมพนัธ์ของการท างาน ม.จ. จกัรพนัธ์เพ็ญศิริ ยงัเป็นผูเ้ช่ือมต่อราชนิกูลบางท่าน เช่น ม.ร.ว. เทวฤทธ์ิ 
เทวกุล วิศกรเกษตรแห่งกรมการข้าว ให้เป็นที่ รู้จักของพระบาท สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ด้วยสาย
สัมพันธ์กับข้าราชการ “ชั้นน า” ของกระทรวงเกษตรฯ ในเวลาต่อมาจะเป็นประโยชน์ต่อการ
สนบัสนุนการทรงงานดา้นการพฒันา (ดูหัวขอ้ 4.3)  

นอกจากน้ี ในฐานะผูบ้ริหารมหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์ อาจกล่าวไดว่้า ม.จ.จกัรพนัธ์ุเพญ็ศิริ 
คือ ผูเ้ช่ือมต่อมหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์กบัสถาบนัพระมหากษตัริย์ โดยเฉพาะอย่างย่ิงผ่านกิจกรรม
ดนตรี วงดนตรีมหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์ (เค.ยู.แบนด์) เกิดขึ้นใน พ.ศ. 2494 โดยการอุปถมัภ์ของ 
ม.จ. จกัรพนัธ์ุเพญ็ศิริ รองอธิการบดี กระทัง่ พ.ศ. 2496 ม.จ. จกัรพนัธ์ุเพ็ญศิริไดพ้าสมาชิก เค.ย.ูแบนด ์
ไปเขา้เฝ้าฯ ถวายตวัต่อพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ106 เค.ยู.แบนด์ เป็นวงดนตรีมหาวิทยาลยัที่ได้
เล่นออกออกอากาศสถานีวิทยุกระจายเสียง อ.ส. ในเขตพระราชฐาน อีกทั้งยงัเคยมีโอกาสไดร่้วมเล่น
กับวง “ลายคราม” ของบรรดาผู้อาวุโสในราชส านัก 107 นับ เป็นความภาคภูมิ ใจของนิ สิต
มหาวิทยาลยัเกษตรศาสตร์ ทั้งยงัเป็นจุดเร่ิมตน้ความสัมพนัธ์แบบ “ไม่เป็นทางทาง” ระหว่างสถาบนั
พระมหากษตัริยก์บันิสิตนกัศึกษาในยคุก่อนการเสด็จ “ทรงดนตรี” และเสด็จเย่ียมมหาวิทยาลยัในช่วง
ทศวรรษ 2500  

ความใกลชิ้ดระหว่างขา้ราชการบางคนกบัราชส านัก บ่อยคร้ังยงัมาจากความสัมพนัธ์ส่วนตวั
ทั้งน้ี ความใกลชิ้ดอาจมาจากสายสัมพนัธ์ของราชสกุลวงศ์ พ้ืนเพภูมิหลงั ดงักรณี ม.ล.ป่ิน  มาลากุล 
ปลดักระทรวงศึกษาธิการ ในช่วงทศวรรษ 2490 ที่มีภูมิหลงัมาจากตระกูลขา้ราชบริพารเก่าแก่ อีกทั้ง 
ม.ล.ป่ิน เอง ก็เป็น “นกัเรียนมหาดเล็กรับใช”้ ในพระบาทสมเด็จพระมงกุฏเกลา้เจา้อยูหั่วฯ ที่เติบโตมา
พร้อมๆ กบัหม่อมทวีวงศ์ถวลัยศกัด์ิ เลขาธิการพระราชวงั เป็นที่รับรู้กนัว่า ม.ล.ป่ิน เป็นขา้ราชการใน
สายพระองคเ์จา้ธานีนิวตัิ ดงัเร่ืองเล่าหน่ึงในคราวที่มีการฟ้ืนตรา “จุลจอมเกลา้” พระองค์เจา้ธานีนิวติั 
ทรงบอกกบั จอมพล ป. พิบูลสงคราม นายกรัฐมนตรี ให้เสนอช่ือปลดักระทรวงที่มีผลงานดีเด่นมาสัก 

 
106 อนุสรณ์ในงานพระราชทานเพลิงพระศพ พระเจ้าวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าจักรพันธ์เพ็ญศิริ  ม.จ.ก., ป.จ., ม.ป.ช., 
ม.ว.ม. ณ เมรุหลวงหนา้พลบัพลาอิศริยาภรณ์ วดัเทพศิรินทราวาส วนัท่ี 30 มีนาคม พ.ศ. 2537, หนา้ 36. 
107 ม.ร.ว. กิติวฒัณา (ไชยนัต)์ ปกมนตรี,  เขียนถึงสมเดจ็ เล่ม 2  (กรุงเทพฯ: เลมอนที, 2547), หนา้ 55. 
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2 รายช่ือ จอมพล ป. ดูจะมิไดส้นใจนกับอกแต่เพียงให้ทรงเลือกเอง คร้ันเมื่อพระองค์เจา้ธานีนิวติัทรง
เลือก ม.ล. ป่ิน ให้ไดรั้บตรา จอมพล ป. ไดค้่อนขอดในภายหลงัว่าทรงเลือกเพราะเป็นคนของท่าน108  

เช่นเดียวกบั ม.ล. ชูชาติ ก าภู อธิบดีกรมชลประทาน ในช่วงทศวรรษ 2490 ที่แสดงออกถึง
ความจงรักภกัดี ดว้ยการเดินทางไปเขา้เฝ้าพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ และสมเด็จพระนางเจา้ฯ 
พระบรมราชินี ณ เมืองโลซานน์ สวิตเซอร์แลนด์ ใน พ.ศ. 2494 โดยไม่ได้อยู่ในก าหนดการดูงาน
ประเทศในยุโรปมาก่อน นัยหน่ึง ม.ล. ชูชาติ ไม่ไดส้นใจว่าจะถูกเพ่งเล็งใดๆ จากรัฐบาล ในการน้ี
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี ทรงให้การตอ้นรับคณะ ม.ล. 
ชูชาติ อย่างดีย่ิง มีพระทานทานเลี้ยง อีกทั้งคุณหญิงโฉมศรี ก าภู ภรรยา ม.ล.ชูชาติ ยงัไดรั้บพระกรุณา
ให้ขึ้นไปเฝ้าทูลกระหม่อมหญิงพระราชธิดาองค์ใหญ่ ที่เพ่ิงมีพระประสูติกาลไดเ้พียงเดือนเศษ อัน
แสดงให้เห็นถึงความไวว้างพระราชหฤทยั นอกจากน้ี บุคคลที่เดินทางไปเข้าเฝ้าที่เมืองโลซานน์ใน
ช่วงเวลาที่ใกล้เคียงกัน คือ คุณหญิงดุษฎีมาลา มาลากุล  (ในเวลาต่อมาได้รับโปรดเกล้าเป็น “ท่าน
ผูห้ญิง”) ภรรยา ม.ล.ป่ิน มาลากุล109 อน่ึง ควรกล่าวดว้ยว่าการโปรดเกลา้ฯ ให้เขา้เฝ้าที่โลซานน์ มิได้
เป็นเร่ืองที่จะทรงมีพระบรมราชานุญาตให้ผูใ้ดเขา้เฝ้าไดโ้ดยง่ายๆ    

นอกจากน้ี มูลเหตุของความสนิทสนมใกล้ชิดระหว่างราชส านัก กับข้าราชการบางกลุ่ม      
อาจเป็นผลมาจากความสัมพนัธ์ส่วนบุคคล และประสบการณ์ร่วมทางประวตัิศาสตร์ ดงักรณีกลุ่ม
ขา้ราชการตุลาการ ทั้งน้ี หากว่าสถาบนัพระมหากษตัริยม์ีประสบการณ์ที่ไม่น่าอภิรมยน์กักบั บทบาท
คณะราษฎรและยคุสมยั จอมพล ป. พิบูลสงคราม ในทศวรรษ 2480 ความรู้สึกน้ีเกิดขึ้นกบัขา้ราชการ
ตุลาการเช่นกนั ดงักรณีการใชอ้  านาจของ “ศาลพิเศษ” และพระราชบญัญตัิป้องกนัรักษารัฐธรรมนูญที่
ให้อ านาจมากแก่ฝ่ายรัฐบาล กระทัง่เป็นการละเมิดอ านาจและบดบังเกียรติยศศกัด์ิศรีตุลาการ ทั้งน้ี 
ศาลพิเศษถูกตั้งขึ้นถึง 3 คร้ัง (พ.ศ. 2476, 2478 และ 2481) ในช่วงระยะเวลาเพียง 6 ปีหลงัเปลี่ยนแปลง
การปกครอง พ.ศ. 2475 เพื่อตอบโต้ขบวนการการปฏิปักษ์ปฏิวตัิ เน่ืองจากการแต่งตั้งตุลาการศาล
พิเศษขึ้นอยูก่บัวิจารณญาณของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ดว้ยเหตุน้ี ประธานคณะกรรมการ
ศาลพิเศษทุกคร้ังจึงเป็นนายทหาร ขณะที่สัดส่วนของตุลาการที่ตั้งเขา้มาในศาลพิเศษทั้ง 3 คร้ัง ก็มี
จ านวนนอ้ยกว่าทหาร110  

 
108 สุลกัษณ์ ศิวรักษ,์  เร่ืองกรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร ตามทัศนะ ส.ศิวรักษ์, หนา้ 15. 
109 ม.ร.ว. กิติวฒันา (ไชยนัต)์ ปกมนตรี,  เขียนถึงสมเดจ็ เล่ม 2, หนา้ 15, 25-26, 32-33. 
110 ภูธร ภูมะธน,  การศึกษาศาลพิเศษ พ.ศ. 2476 พ.ศ. 2478 และ พ.ศ. 2481,  วิทยานิพนธ์ปริญญาอักษรศาสตร 
มหาบณัฑิต แผนกวิชาประวตัิศาสตร์ บณัฑิตวิทยาลยั จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั, 2521), หนา้ 53. 
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ควบคู่ไปกับการตั้งศาลพิเศษ ก็มีพระราชบัญญัติป้องกันรักษารัฐธรรมนูญ ที่ประกาศใช้
ภายหลงัเหตุการณ์กบฏบวรเดช (พ.ศ. 2476) ทีใ่ห้อ านาจรัฐลงโทษบุคคลโดยไม่น าตวัขึ้นสู่ศาล มาตรา 
4 ของพระราชบัญญัติน้ีให้อ านาจเจา้หน้าที่กระทรวงมหาดไทยรายงานพฤติกรรมของบุคคลที่น่า
สงสัยต่อคณะกรรมการที่คณะรัฐมนตรีตั้งขึ้นเพ่ือไต่สวนวินิจฉัย โดยที่หากมีมูลก็ให้ท าความเห็น
เพ่ือให้บุคคลนั้นอยู่ในเขตร์ที่อนัเป็นก าหนดไม่เกินเวลา 10 ปี และให้กระทรวงมหาดไทยมีอ านาจส่ัง
การให้เป็นไปตามความเห็น111 แมพ้ระราชบัญญติัน้ีจะยกเลิกไปใน พ.ศ. 2480 หากแต่ก็มีการจดัตั้ง 
“ศาลพิเศษ” อีกคร้ังใน พ.ศ. 2481 และเป็นคร้ังที่มีการควบคุมตัวพระองค์เจา้รังสิตประยูรศกัด์ิ กรม
ขุนชยันาทนเรนทร ดงัที่กล่าวถึงก่อนหนา้น้ี 

ดงัที่กล่าวมา ประสบการณ์ของขา้ราชการตุลาการ ช่วงหลงัเปลี่ยนแปลงการปกครองจึงเป็น
ความขมขื่นจากการถูกละเมิดอ านาจและโยกคลอนความศกัด์ิสิทธ์ิของสถาบนัตุลาการในการผดุง
ความยุติธรรม นอกจากน้ี ภาพจ าว่าดว้ยการถูกแทรกแซงจากคณะราษฎรที่กระทบความรู้สึกของฝ่าย
ตุลาการ ยังปรากฏผ่านกรณี  “คดียึดทรัพย์พระปกเกล้าฯ” ดังเหตุการณ์ เมื่อคราวพระสุทธิ
อรรถนฤมนตร์ (สุธ เลขยานนท์) อธิบดีผูพ้ิพากษาศาลแพ่ง ไดย้กค าร้องของอธิบดีกรมอัยการ ผูว่้า
ความแทนกระทรวงการคลงั ซ่ึงเป็นโจทก์ย่ืนฟ้องพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจา้อยู่หัวต่อศาลแพ่ง
เพื่อเรียกร้องให้ส่งมอบพระราชทรัพยแ์ก่รัฐบาลหลงัจากทรงสละราชสมบตัิ จนเป็นเหตุให้หลวงธ ารง
นาวาสวสัด์ิ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยติุธรรมในรัฐบาลจอมพล ป. พิบูลสงคราม มีค าส่ังยา้ยพระสุทธิ
อรรถนฤมนตร์ อธิบดีผูพิ้พากษาศาลแพ่ง ไปเป็นผูพิ้พากษาศาลฎีกา หลงัจากนั้นก็ถูกส่ังให้ออกจาก
ราชการเพื่อรับบ าเหน็จบ านาญ112  

ความรู้สึกร่วมน้ีเกิดขึ้นกบับรรดานกัฏหมายเนติบญัฑิตองักฤษและอดีตขา้ราชการตุลาการใน
ระบอบเก่าที่ใกล้ชิดกับสถาบันพระมหากษตัริย์ บุคคลเหล่าน้ีไดผ้นัตัวเองมาเป็นนักการเมืองฝ่าย
กษตัริยนิ์ยมในช่วงทศวรรษ 2480-ทศวรรษ 2490 หากแต่ก็ยงัคงสายสัมพนัธ์ที่แนบแน่นกบักบัแวดวง
ตุลาการ ตวัอย่างเช่น สองพี่น้องตระกูล ณ สงขลา เจา้พระยาศรีธรรมมาธิเบศ (จิตร ณ สงขลา) และ 
พระยามานวราชเสวี (ปลอด ณ สงขลา) รวมถึง ม.ร.ว. เสนีย์ ปราโมช ฯลฯ ทั้งน้ี สองคนแรกไดรั้บ
โปรดเกลา้ฯ ให้ด ารงต าแหน่งองคมนตรี เป็นที่รับรู้กนัว่าระหว่างราชส านักกับขา้ราชการตุลาการมี
ความเป็นไมตรีระหว่างกนั  

 
111 เร่ืองเดียวกนั, หนา้ 57-58.  
112 รายละเอียดโปรดดู ตราชูหญิง (นามแฝง), “บรรพตุลาการตัวอย่าง : ความเป็นอิสระของอ านาจตุลาการ”,  ตุลย
พาห, 3(42) (กรกฎาคม-กนัยาน, 2538), หนา้ 160-182.  
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เมื่อพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ เสด็จนิวตัิกลบัประเทศไทยในเดือนธันวาคม พ.ศ. 2494 
แวดวงตุลาการมีความคึกคกัขึ้นมาอยา่งเห็นไดช้ัด วนัที่ 26 มกราคม พ.ศ. 2495 พระบาทสมเด็จพระ
เจ้าอยู่หัวฯ เสด็จพระราชด าเนินเหยียบศาลสถิตย์ยุติธรรมเป็นคร้ังแรกในรัชกาล ทรงรับเป็นบรม
ราชูปถมัภภ์กแห่งเนติบณัฑิตยสภาและทรงรับเป็นเนติบณัฑิตกิตติมศกัด์ิ พระดุลยพากสุวมณัฑ ์นายก
กรรมการเติบัณฑิตยสภาทูลเกล้าถวายฉลองพระองค์ครุย ในคราวเดียวกันน้ีพระบาทสมเด็จพระ
เจ้าอยู่หัวฯ ได้ทรงเสด็จศาลอาญาและศาลแพ่งเพื่อประทับบัลลังก์ทอดพระเนตรและทรงฟังการ
พิจารณาคดีที่มีการไกล่เกลี่ยต่อหน้าพระพักตร์ คร้ันตอนค ่าในวนัเดียวกัน พระบาทสมเด็จพระ
เจา้อยู่หัวฯ และสมเด็จพระนางเจา้ฯ พระบรมราชินี เสด็จงานสโมสรสันนิบาตที่จดัขึ้นบริเวณอาคาร
ประชุมเนติบณัฑิตยสภา ทรงพระราชทานปริญญาบตัรแก่นกัศึกษาผูส้อบอบรมเนติบณัฑิตยสภาได ้มี
การถวายเลี้ ยงพระกระยาหารค ่า และถวายความบันเทิงดว้ยการแสดงดนตรีสากลโดย ม.ร.ว. เสนีย ์
ปราโมช และครอบครัว113     

อน่ึง การเสด็จพระราชด าเนินเหยียบศาลสถิตยย์ุติธรรมของพระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ 
ด้านหน่ึ งนับ เป็นการปฏิบัติตามแบบแผนที่ พระบาทสมเด็จพระมงกุฏ เกล้าเจ้าอยู่ หัวและ 
พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูหั่วทรงเคยกระท ามาก่อน บรรดาขา้ราชการตุลาการผูใ้หญ่ก็ลว้นมี
ความคุน้เคยกบั เจา้พระยาศรีธรรมาธิเบศ และพระยามานวราชเสวี องคมนตรี ซ่ึงไดต้ามเสด็จในงาน
เลี้ยงพระกระยาหารค ่าดว้ย ทั้งน้ี ควรกล่าวด้วยว่าบรรยากาศในการเสด็จพระราชด าเนินเหยียบศาล
สถิตยย์ตุิธรรมและพบปะขา้ราชการตุลาการตลอดจนงานเลี้ยงงานสโมสรสันนิบาตเนติบณัฑิตยสภา 
นับเป็นบรรยากาศแห่งไมตรีและความอบอุ่นระหว่างราชส านัก กบัข้าราชการตุลาการ ท่ามกลาง
สถานการณ์ทางการเมืองที่มีการเผชิญหน้าอย่างแหลมคมระหว่างราชส านักกบัรัฐบาลจอมพล ป. ใน
เร่ืองรัฐธรรมนูญ นับตั้ งแต่วันที่ เสด็จนิวัติกลับมาประทับยังประเทศไทยเป็นการถาวรของ
พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ  

ดงัที่กล่าวมา บุคคลและกลุ่มบุคคลที่ไดท้ี่กล่าวถึงในหัวขอ้น้ี ลว้นจดัอยูใ่นกลุ่มขา้ราชการ  ”
สายวงั” จากความใกลชิ้ดและสายสัมพนัธ์ที่มีกบัราชส านกั ช่วงทศวรรษ 2490 ขา้ราชการเหล่าน้ีอาจ
ไม่เห็นภาพชดัเจนและไม่ไดม้ีบทบาทที่มากไปกว่าความใกลชิ้ด เมื่อเทียบกบัทศวรรษ 2500-2510  ที่
ขา้ราชการ “สายวงั” ขยายตวัเพ่ิมขึ้น จนมีนัยส าคญัในฐานะส่วนหน่ึงของ “สถาบนัพระมหากษตัริย์
เชิงเครือข่าย”  

 
 

113 ดูรายละเอียดใน นิกร ทสัสโร,  84 พรรษา พระภูมิบาล รอยเสดจ็ฯ ภูมิสถาน ศาลยุติธรรม  (นนทบุรี: ส านักงาน
ศาลยุติธรรม, 2555), หนา้ 226-246. 
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2.3 แรกเร่ิมฐานคิด อุดมการณ์ “ราชประชาสมาสัย” ในช่วงทศวรรษ 2490   

 ด้วยเง่ือนปมประวติัศาสตร์ความขัดแยง้ในกลุ่มชนชั้นน าไทยระหว่าง “อ านาจเก่า” และ 
“อ านาจใหม่” หลังเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475 สถาบนัพระมหากษตัริย์ ได้เผชิญกับภาวะ
ความไม่แน่นอนทางการเมืองในกระบวนการต่อสู้ต่อรองที่มีทั้งการการพ่ายแพถ้อยร่น การกอบกูสู้้
กลบั ตลอดจนผ่านกระบวนการลองผิดลองถูกอยูเ่ป็นระยะ ส่ิงน้ีน่าจะยงัผลให้เกิดการความพยายาม
คิดคน้แสวงหาแนวทางเพื่อธ ารงรักษาสถานภาพบทบาทของสถาบันพระมหากษตัริยใ์ห้พึงอยู่รอด
ปลอดภยัและกา้วเดินต่อไปขา้งหน้าอยา่งมัน่คงภายใตร้ะบอบใหม่หลงัการเปลี่ยนแปลงการปกครอง 
พ.ศ. 2475 ทั้ งน้ี  ค าตอบที่ดูจะลงตัวที่ สุดก็คือ  ข้อตระหนักที่ ว่าภายใต้ระบอบการเมืองแบบ
ประชาธิปไตย พระมหากษตัริย์พึงยึดโยงอยูก่บัประชาชน ส่ิงน้ีคือฐานคิดของอุดมการณ์ “ราชประชา
สมาสัย” ที่เร่ิมปรากฏภาพในช่วงตน้รัชกาลพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วภูมิพลอดุลยเดช114  

 อน่ึง ค าว่า “ราชประชาสมาสัย” ไม่ไดเ้ป็นค าที่มีปรากฏมาก่อนจนกระทัง่ปลายทศวรรษ 2490 
ค าๆ น้ีมาจากพระราชด าริเร่ือง “ราชประชาสมาสัย” ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ที่ทรงให้
ความหมายอย่างชัดเจนว่า “พระราชาและประชาชนย่อมพ่ึงพาอาศัยกัน”115 ทั้งน้ี แรกเร่ิมราชประชา
สมาสัย คือช่ือ สถาบันวิจยัเพ่ือต่อสู้กบั “โรคเร้ือน” ซ่ึงเป็นภยัคุกคามสุขภาพอนามัยของประชาชน
เมื่อกว่าคร่ึงศตวรรษที่แลว้ แมท้ี่มาของช่ือ “ราชประชาสมาสัย” จะดูเป็นประเด็นเฉพาะเร่ือง (คือการ
ต่อสู้กับโรคเร้ือน) หากแต่พระราชอรรถาธิบายความหมายของค าๆ น้ี ซ่ึงสัมพนัธ์ช่วงเวลาสถาบัน
พระมหากษตัริยเ์ร่ิมลงไปสัมพันธ์กับประชาชนมากขึ้นในช่วงราว พ.ศ. 2498-2499 ท าให้ แนวคิด
เร่ือง “ราชประชาสมาสัย” มีความน่าสนใจที่อาจสืบยอ้นถึงที่มา  

อาจกล่าวได้ว่าฐานคิด “ราชประชาสมาสัย” คือการให้ความส าคัญเร่ือง ความใกล้ชิดกัน
ระหว่างพระมหากษตัริยก์บัประชาชน ร่องรอยของของความคิดน้ีมีมาตั้งแต่ช่วงตน้รัชกาล ดงัความ
ในพระนิพนธ์ “เม่ือข้าพเจ้าจากสยามมาสู่ สวิทเซอร์แลนด์” (2491) ที่ปรากฏใจความส าคัญ “...ถ้า
ประชาชนไม่ทิ้งข้าพเจ้าแล้ว ข้าพเจ้าจะทิ้งประชาชนอย่างไรได้ ...” ทั้งน้ี มีความเป็นไปได้ว่า “ราช
ประชาสมาสัย” เป็นผลมาจากการท างานทางความคิดของบรรดาปัญญาชนกษตัริยนิ์ยมหลายต่อหลาย
รุ่นที่พฒันาต่อยอดความคิดน้ี กระทัง่พบว่า “ราชประชาสมาสัย” คือ ค าตอบที่ลงตัวที่สุดต่อค าถาม

 
114 ผูว้ิจยัประยุกตใ์ช้มุมมองน้ี มาจาก เกษียร เตชะพีระ ในการให้ค  าอธิบาย “พระราชอ านาจน า” (Royal Hegemony) 
ทว่า ปรับเปลี่ยนมาพิจารณาในแง่ปฏิบตัิการ คือ “ราชประชาสมาสัย” อนัเป็น “เหตุ” ท่ีจะน าไปสู่ “พระราชอ านาจ
น า”. 
115 จรูญ ปิรยะวรากรณ์,  “ราชประชาสมาสัย 50 ปี แห่งการสนองพระราชปณิธาน”, วารสารควบคุมโรค, 35(3) 
(กรกฎาคม-กนัยายน, 2552).  



 

97 

ที่ว่า ท่ามกลางการต่อสู้และความขดัแยง้ทางการเมืองที่สถาบนัพระมหากษตัริยย์งัคงอยูใ่นสภาวะลุ่มๆ 
ดอนๆ วิธีการอนัใดที่จะท าให้สถาบนัพระมหากษตัริยส์ามารถอยู่รอดปลอดภัยและกา้วเดินต่อไป
ขา้งหนา้อยา่งมัน่คง  

อาจตั้ งข้อสังเกตได้ว่าฐานคิด  “ราชประชาสมาสัย” หรือ  ความใกล้ชิดกันระหว่าง
พระมหากษตัริยก์ับประชาชน  มีบางส่วนที่คล้ายคลึงกับมโนทัศน์ “สมเด็จพระปิยมหาราช” หรือ 
“พระมหากษตัริยอ์นัเป็นที่รักของประชาชน” ที่สถาปนาโดย สมเด็จฯ กรมพระยาด ารงรานุภาพ ตั้งแต่
ราว พ.ศ. 24550 บนค าอธิบายที่ ว่าเพราะทรงเป็นพระมหากษัตริย์ “ของประชาชน” และ “เพื่อ
ประชาชน” (แม้จะมิใช่ “โดยประชาชน” ก็ตาม)116 เพื่อที่จะท าให้เห็นว่าพระมหากษตัริย์ในสมัย
สมบูรณาญาสิทธิราชยค์ือผูป้กครองที่ดี เช่นกนัเร่ืองเล่าเก่ียวกบัการเสด็จ “ประพาสตน้” ของรัชกาลที่ 
5 เพื่อทรงตอ้งการรับรู้สภาพความเป็นจริงในทุกขสุ์ขของอาณาประชาราษฎร์ส่ิงเหล่าน้ี คือการเสด็จฯ 
“ลงไปสู่ประชาชน” ซ่ึงเป็นวิธีคิดที่ “ราชประชาสมาสัย” ไดป้รับแต่งหยิบยืมในเวลาต่อมา   

พระองคเ์จา้ธานีนิวตัิ กรมหมื่นพิทยลาภพฤฒิยากร น่าจะเป็นอีกหน่ึงบุคคลส าคญัที่มีส่วนใน
การสร้างอุดมการณ์  “ราชประชาสมาสัย” ดังจะพบว่าในงานเขียน The Old Siamese Concept of 
Monarchy (1946) พระองค์ทรงน าเอามโนทัศน์ สมเด็จพระปิยมหาราช มาผลิตซ ้ าเพ่ือ เน้นว่า
พระมหากษตัริย์ไทยทรงใกล้ชิดประชาชน ทรงระบุไวใ้นพระนิพนธ์ว่าพระมหากษตัริย์แห่งกรุง
สุโขทยัอนัเป็นตน้แบบการปกครองแบบไทย ทรงปกครองแบบพ่อปกครองลูก ทรงเป็นผูน้ าในการ
รบ ทรงพิจารณาคดีความอยา่งยตุิธรรม ประชาชนสามารถเขา้ถึงพระมหากษตัริยไ์ดโ้ดยการลัน่กระด่ิง
ที่อยู่หน้าพระราชวัง โดยประเพณี น้ีย ังคงตกทอดมาถึงรัชกาลที่  6 และ รัชกาลที่  7 แห่งกรุง
รัตนโกสินทร์ ที่มีต ารวจหลวงประจ าการอยูห่นา้พระราชวงัคอยรับเร่ืองร้องทุกขจ์ากราษฎร117  

นอกจากน้ี ตน้ทางของความคิด “ราชประชาสมาสัย” ส่วนหน่ึงยงัอาจเห็นไดจ้ากพระนิพนธ์
เร่ือง พระราชประวัติพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวฯ (2492) ที่ทรงนิพนธ์ขึ้นในคราวงานรับ
พระบรมอัฐิพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวกลับพระนคร พ.ศ. 2492 ข้อเขียนน้ี มีเน้ือหาที่
กล่าวถึงความใฝ่พระราชหฤทยัในการเสด็จเย่ียมเยียนราษฎรของพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยูหั่ว 
ในทอ้งที่ต่างๆ ทัว่ราชอาณาจกัร ดงัความที่ว่า   

 
116 ดูรายละเอียดประเด็นน้ีใน สายชล สัตยานุรักษ์,  สมเด็จกรมพระยาด ารงราชานุภาพ การสร้างอัตลักษณ์ 
“เมืองไทย” และ “ช้ัน” ของชาวสยาม  (กรุงเทพฯ: มติชน, 2546). 
117 พระเจ้าวรวงศ์เธอ กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร, “The Old Siamese Concept of Monarchy”, ใน ชุมนุมพระ
นิพนธ์ของ กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร  (กรุงเทพฯ: โรงพิมพพ์ระจนัทร์, 2517), หนา้ 99-113.  
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... ตั้งแต่ได้ขึน้เสวยราชย์ได้ทรงพยายามเสาะแสวงหาความรู้ในท้องที่ 
และพากเพียรทรงเย่ียมเยียนประชาชนของพระองค์อยู่เนืองนิตย์ ได้
เสด็จประพาสปักษ์ใต้ฝ่ายเหนือ ต้ังแต่นราธิวาสสุดแดนทางใต้ขึ ้นไป
จดแดนไทยใหญ่ ถึงอ าเภอเชียงแสนในจังหวัดเชียงราย ยังขาดอยู่แต่
ภาคตะวันออกบนที่ราบสูงเลยนครราชสีมาเท่านั้นซ่ึงทรงเตรียมจะ
เสด็จอยู่เหมือนกัน หากยังมิทันได้มีโอกาส ทรงใฝ่พระราชหฤทัยอยู่
เนืองนิตย์ที่จะได้เสดจ็เย่ียมพลเมืองของพระองค์ให้ทั่วถึง...118  

นอกจากน้ี ใน พระราชประวัติพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวฯ พระองค์เจา้ธานีนิวตัิ 
ยงัทรงระบุถึงการที่  รัชกาลที่ 7 ได้เสด็จเย่ียมโรงเรียนจีนและชุมชนชาวจีน อันแสดงให้เห็นถึง
วิเทโศบายที่ทรงเผ่ือแผ่แก่ชนต่างชาติที่เข้ามา “พ่ึงพระบรมโพธิสมภาร”119 แม้ว่าพระนิพนธ์น้ี                  
จะนิพนธ์ใน พ.ศ. 2492 หากแต่พระทศันะเร่ือง “พระมหากษตัริยพึ์งใกลชิ้ดกบัประชาชน” คงเป็นส่ิง
ที่อยู่ในพระทัยผูนิ้พนธ์ ทั้ งน้ี แม้ไม่มีหลักฐานชัดเจนถึงความเช่ือมโยง หากแต่การเสด็จพระราช
ด าเนินเยือนส าเพ็งและเยาวราชของสมเด็จพระเจา้อยู่หัวอานันทมหิดล รัชกาลที่ 8 และสมเด็จพระเจา้
นอ้งยาเธอ เจา้ฟ้าภูมิพลอดุลยเดช เมื่อวนัที่ 3 มิถุนายน พ.ศ. 2489 เพ่ือให้คนไทยเช้ือสายจีนไดเ้ขา้เฝ้า
อยา่งใกลชิ้ด พระราชกรณียกิจน้ีอาจเป็นขอ้เสนอของพระองคเ์จา้ธานีนิวติั ซ่ึงเป็นพระบรมวงศานุวงศ์
ชั้นผูใ้หญ่ในเวลานั้น ส่ิงน้ียงัเป็นการปฏิบติัตามแนวทางที่พระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจา้อยู่หัว ทรง
เคยปฏิบติัมาก่อนอีกดว้ย     

ภาพความใกล้ชิดระหว่างพระมหากษัตริย์กับประชาชนอันเป็นฐานคิดของอุดมการณ์      
“ราชประชาสมาสัย” ย่ิงถูกท าให้มีพลังมากขึ้ นด้วยพรรณนาโวหารอันออกรสที่ลึกซ้ึงกินใจโดย
ปัญญาชนกษัตริย์นิยมรุ่นต่อมาอย่าง ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ปราโมช ข้อเขียนเร่ือง ผมไปรับเสด็จพระ
เจ้าอยู่หัวที่อุบล (2498) ที่ลงพิมพใ์นหนังสือพิมพส์ยามรัฐ เมื่อวนัที่ 4 ธันวาคม พ.ศ. 2498 น่าจะเป็น
งานช้ินแรกๆ ที่ให้ภาพความใกล้ชิดระหว่างพระมหากษตัริย์กับประชาชนในมิติความเป็นมนุษย ์
นบัเป็นการเสด็จ “ลงไปสู่ประชาชน” ที่มีความเป็นกนัเอง พระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ คือบุคคลที่

 
118 พระเจ้าวรวงศเ์ธอ กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร,  “พระราชประวตัิพระบาทสมเด็จพระปกเกลา้เจ้าอยู่หัวฯ”, ใน 
ชุมนุมพระนิพนธ์ของ กรมหม่ืนพิทยลาภพฤฒิยากร, หนา้ 19. 
119 อย่างไรก็ตาม แนวคิดเร่ือง “พ่ึงพระบรมโพธิสมภาร” หรือ “พ่ึงพระบารมี” แมจ้ะตั้งอยู่บนนยัท่ีพระมหากษตัริย์
ทรงมีความใกลชิ้ดกบัประชาชน ทว่า ก็มีความแตกต่างจาก “ราชประชาสมาสัย” บนเงื่อนไขส าคญัท่ี “พ่ึงพระบรม
โพธิสมภาร” นั้น พระมหากษตัริยท์รงอยู่ในสถานะสูงส่งและอยู่สูงกว่าประชาชนอนัสอดคล้องกบัคติความเช่ือ
โบราณ ขณะท่ี “ราชประชาสมาสัย” มีนยัของการพ่ึงพาอาศยักนัอย่างเท่าเทียม (“สม” = เท่ากนั เสนอกนั) มากกว่า.  
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ประชาชนสามารถสัมผสัจับต้องได้ ประชาชนได้ถวายความจงรักภักดีและให้ความไวว้างใจใน
พระองค ์ดงัที่ ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ บรรยายว่า   

... คนที่มีชีวิตและความเป็นอยู่อย่างง่ายๆ เช่นนี ้สง่าราศรีของมนุษย์  
อันธรรมชาติได้ให้ไว้ เขาได้เฝ้าพระเจ้าอยู่หัวด้วยความจงรักภักดีอัน  
แน่วแน่ จะพูดจะเพ็ดทูลอย่างไรก็ตรงไปตรงมา ไม่ขวยเขินกระดาก
อายในเร่ืองศัพท์แสง เขาพูดกับพระเจ้าอยู่หัวของเขาด้วยความรัก และ
ใช้ศัพท์ที่ใช้กันในครอบครัวอย่างใกล้ชิด คุณยายคนหน่ึงเอาผ้าห่มออก
ปูไว้ให้ทรงประทับรอยพระยุคลบาท คร้ันเสด็จพระราชด าเนินมาใกล้
ตัว คุณยายเห็นทรงปฏิสันถารกับราษฎรอีกกลุ่มหน่ึงไกลตัวออกไป 
คุณยายกร้็อนใจเกรงจะไม่ประทับพระบาทลงบนผ้าห่มของคุณยาย คุณ
ยายจึงร้องทูลว่า “บักหล่า” (หลานน้อย) มาทางนีม้าเหยียบผ้าห่มให้
ยายหน่อย เม่ือทรงได้ยินเสียงคุณยายร้องทูลกแ็ย้มพระโอษฐ์ แล้วเสด็จ
มาประทับรอยพระบาทให้สมความประสงค์ เม่ือเสดจ็ไปแล้วคุณยายก็
พับผ้าเอาขึน้จบหน้าผาก พลางยิม้กับคนที่นั่งอยู่รอบตัวแล้วร าพึงร าพัน
ว่า “ว่าง่าย น่ารัก” ... ด้วยความเป็นกันเองและตรงไปตรงมาของคน
ปราศจากเล่ห์เหลี่ยมแห่งความเจริญ ผมเช่ือว่าพระบาทสมเด็จพระ
เจ้าอยู่หัวฯ จะได้ทรงตระหนักในความเป็นอยู่ของราษฎรของพระองค์
ในภาคอีสานเป็นอย่างดี ใครมีทุกข์ร้อนอย่างไรก็กราบทูลจนส้ิน บาง
คนก็กราบบังคมทูลอะไรตรงๆ หลายอย่าง บางคนก็กระซิบทูลโดย
ใกล้ชิด ไม่มีใครอาจเข้าไปฟังได้ พูดง่ายๆ ก็จะต้องว่าเป็นเร่ืองที่รู้กัน
ระหว่างพระเจ้าอยู่หัวกับราษฎรของพระองค์ ...”120  

 ไม่ผิดนกัหากจะกล่าวว่าอุดมการณ์ “ราชประชาสมาสัย” (พระราชาและประชาชนพึ่งพาอาศยั
กัน) คือส่ิงที่ถูกน าเสนอต่อยอดโดยปัญญาชนฝ่ายกษัตริย์นิยม  ซ่ึงเป็นกลุ่มคนใน “สถาบัน
พระมหากษตัริย์เชิงเครือข่าย” อย่างต่อเน่ือง อย่างไรก็ตาม ปฏิบัติการณ์ของ “ราชประชาสมาสัย” 
โดยเฉพาะอย่างย่ิงในช่วงคร่ึงหลังทศวรรษ 2490 ซ่ึงเป็นช่วงเวลาที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ 
เสด็จกลบัมาประทบัยงัประเทศไทยเป็นการถาวรแลว้ ยงัเต็มไปดว้ยขอ้จ ากดัจากความสัมพนัธ์ที่ไม่ลง
รอยระหว่างรัฐบาลกับราชส านัก เง่ือนไขน้ีท าให้ปฏิบัติการราชประชาสมาสัยในช่วงคร่ึงหลัง

 
120 นิติ กสิโกศล,  “ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ปราโมช: ผมไปรับเสด็จพระเจ้าอยู่หัวท่ีอุบล”,  จุลสารไทยคดีศึกษา,  14(3)  
(กุมภาพนัธ์-เมษายน, 2541), หนา้ 8-9.  
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ทศวรรษ 2490 กระท าไดใ้นวงจ ากดัและเนน้ส่ือสารไดเ้ฉพาะกบัประชาชน “ในเมือง” มากกว่า  แต่ส่ิง
น้ีกส็อดรับกบังานอดิเรกและความสนพระราชหฤทยัของพระบาทสมเด็จพระเจา้อยูหั่วฯ ไม่ว่าจะเป็น
การทรงดนตรี การท าสถานีวิทย ุอ.ส. และภาพยนตส่์วนพระองค ์   

การพระราชทานเพลง “พรปีใหม่” แก่พสกนิกรคนไทยในวนัที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2495 โดย
ทรงน าท านองเพลงที่พระราชนิพนธ์ไวน้านแลว้มาปรับปรุงและโปรดเกลา้ฯ ให้ ม.จ. จกัรพนัธ์ุเพญ็ศิริ 
จกัรพนัธ์ุ นิพนธ์ค าร้อง121 อาจเป็นตวัอย่างแรกเร่ิมของปฏิบตัิการณ์ “ราชประชาสมาสัย” และภายใต้
ขอ้จ ากดัที่พระบาทสมเด็จพระเจา้อยู่หัวฯ ไม่ไดเ้สด็จแปรพระราชฐานไปยงัที่แห่งใดนอกจากวงัไกล
กงัวล หัวหิน ดว้ยเพราะรัฐบาลไม่ประสงค์ให้พระองค์ออกไปพบปะกับประชาชนในท้องที่ต่างๆ 
สถานีวิทยุ อ.ส. ที่ตั้งขึ้นเมื่อ พ.ศ. 2495 ในเขตพระราชฐาน จึงเป็นช่องทางส าคญัที่พระบาทสมเด็จ
พระเจ้าอยู่หัวฯ ใช้ส่ือสารกับประชาชน ในการน้ีพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรงร่วมบรรเลง
ดนตรีกับวง อ.ส. วันศุกร์ ออกอากาศทางสถานีวิทยุ กล่าวกันว่าในระยะแรกทรงจัดรายการด้วย
พระองค์เอง ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้มีการขอเพลงทางโทรศัพท์และทรงรับโทรศัพท์ด้วย
พระองคเ์องเป็นบางคร้ัง122  

อาจกล่าวได้ว่า พระจริยวัตรของพระมหากษัตริย์ “หนุ่ม” เป็นส่ิงที่ต้องตาต้องใจของคน
เมืองกรุง ทั้งน้ี หากเปรียบเทียบกบักระฎุมพี-ชนชั้นกลางในสังคมอื่นๆ เช่น ในองักฤษ พบว่าการปรับ
แปรพระราชจริยวตัรของพระมหากษตัริยจ์ากแบบศกัดินาเดิม มาเป็นอุดมคติอนัดีงามของกระฎุมพี 
ลว้นเป็นประเด็น “จบัใจ” บรรดาชนชั้นกลางในเมือง ไม่ว่าจะเป็นการใชชี้วิตแบบวิถีสมยัใหม่ ไม่ถือ
พระองค ์สามารถ “เขา้ถึงได”้ การเลือกคู่ครองโดยให้ความส าคญักบัระบบ “ผวัเดียว เมียเดียว” การให้
ความส าคญักบัการศึกษาของพระโอรสธิดา ฯลฯ ขณะเดียวกนั แนวโนม้ของสถาบนัพระมหากษตัริย์
ในโลกสมยัใหม่ จริยวตัรของพระราชวงศล์ว้นเป็นที่ถูกจบัจอ้งจากสังคมในลกัษณะที่ไม่ต่างจากดารา
หรือเซเล็บ123 ขอ้สังเกตเหล่าน้ี ดูจะสามารถใชอ้ธิบายภาพสถาบนัพระมหากษตัริยไ์ทยในช่วงคร่ึงหลงั
ทศวรรษ 2490 ไดเ้ช่นเดียวกนั 

ดงัจะพบว่าความนิยมในสถาบนัพระมหากษตัริย ์มีมากในกลุ่มคนเมือง ผูค้นในสังคม รู้สึก
ตื่นเต้นกบัพระมหากษตัริย์และพระราชินีซ่ึงเป็นคนหนุ่มสาวที่สง่างามและทรงเสน่ห์ ความรู้สึกน้ี
เกิดขึ้นหลงัจากที่สังคมไทยห่างเหินการมีพระมหากษตัริยป์ระทบัเป็น “หลกัชยั” มาเกือบ 2 ทศวรรษ 

 
121 เพญ็ศิริ จนัทร์ประทีปฉาย,  สารคดี,  23(274)  (ธนัวาคม, 2550), หนา้ 78. 
122  ม.ร.ว. กิติวฒันา (ไชยนัต)์ ปกมนตรี,  เขียนถึงสมเดจ็ เล่ม 2, หนา้ 55. 
123 เกษียร เตชะพีระ,  “สถาบันกษัตริย์กับชาตินิยมในทรรศนะครูเบ็น”,  เว็บไซต์ https://blogazine.pub/blogs/ 
kasian/ post/4325    

https://blogazine.pub/blogs/%20kasian/%20post/4325
https://blogazine.pub/blogs/%20kasian/%20post/4325
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ควรกล่าวดว้ยว่าความรู้สึกต่ืนเตน้ยินดีน้ี เกิดขึ้นในช่วงเวลาที่สังคมการเมืองไทยก าลงัหม่นหมองส้ิน
หวงักับการต่อสู้ช่วงชิงอ านาจของชนชั้นน ากลุ่มต่างๆ กันอย่างเอาเป็นเอาตายไม่ว่าจะเป็นกบฏวงั
หลวง พ.ศ. 2490 กบฏแมนฮัตตัน พ.ศ. 2494 กรณีกบฏแมนฮตัตัน การปราบกบฏของรัฐบาลท าให้
สถานการณ์ในกรุงเทพฯ ไม่ต่างจากสงครามกลางเมืองที่มีประชาชนเสียชีวิตและบาดเจ็บล้มตาย
จ านวนมาก อีกทั้ งปลายปี พ.ศ. 2494 ก็มีการรัฐประหารอีกคร้ังโดย จอมพล ป. พิบูลสงคราม 
ผูป้กครองลว้นเป็นคนหนา้เดิม ซ ้ายงัควบรวมอ านาจยึดกุมอ านาจมากขึ้น   

ความสนใจของคนกรุงต่อ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ และสมเด็จพระราชินี  เกิดขึ้ น
ท่ามกลางความรู้สึกเบื่อหน่ายระอาสภาพสังคมการเมืองในขณะนั้น ขณะที่ภาพตวัแทนของสถาบนั
พระมหากษตัริย ์คือ ความเยาวว์ยัและสดใส ในยคุที่ยงัไม่มีโทรทศัน์ ภาพยนต์ส่วนพระองค์เก่ียวกบั
พระราชกรณียกิจและพระราชพิธีต่างๆ ภายในพระราชฐาน ที่ได้รับพระราชทานให้ฉายในโรง
ภาพยนต์เพื่อน ารายไดส้มทบทุนการกุศลต่างๆ คือ ส่ือบนัเทิงเพียงไม่ก่ีอยา่งที่คนเมืองสมยันั้นชอบดู
ไม่ต่างกบัการติดตามดารา ทั้งน้ี บางรอบของการฉายภาพยนต์ส่วนพระองค์มีความพิเศษที่เรียกคนดู
ไดเ้ต็มโรง เมื่อมีบุคคล เช่น ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ปราโมช อดีต ส.ส.กรุงเทพฯ คนดงั มาท าหน้าที่เป็นโฆษก
ภาพยนต์และน าวงดนตรี โดยบางวนั ม.ร.ว. คึกฤทธ์ิ ต้องท าหน้าที่น้ีถึง 2 รอบ124 นอกจากน้ี แมแ้ต่
เร่ืองเล็กๆ น้อยๆ ของบุคคลในพระราชวงศ์ ก็กลายเป็นกระแสแฟชั่นน าสมยั เช่น ความนิยมในทรง
ผม “พระพี่นาง” ที่เป็นเป็นทรง “ฮิต” ที่สุดของสาวชาวกรุงเมื่อช่วงกลางทศวรรษ 2490125         

อย่างไรก็ตาม ราชส านกัตระหนกัดีว่าวิธีที่จะท าให้สถาบนัพระมหากษตัริยเ์ป็นที่นิยมในหมู่
ประชาชนคือ โอกาสที่จะได้เสด็จพระราชด าเนินไปพบปะเย่ียมเยียนราษฎรในท้องที่ต่างๆ เพื่อ 
“ประชาชนจะได้เห็นองค์พระมหากษัตริย์” มีข้อมูลที่ระบุว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ทรงมี
พระราชปฏิสันถารกับทูตอังกฤษว่า แผนการเสด็จฯ ภาคเหนือและภาคตะวนัออกเฉียงเหนือของ
พระองค์ถูกยบัยั้งโดยรัฐบาล126 ตราบจนกระทั่ง พ.ศ. 2498 สหรัฐอเมริกาซ่ึงเป็นปัจจยัภายนอกที่มี
ความส าคญัย่ิงต่อรัฐบาลไทยเล็งเห็นว่า สถาบนัพระมหากษตัริย ์คือ กลไกที่มีประสิทธิภาพในการ
ต่อตา้นคอมมิวนิสต์ จอมพล ป. ซ่ึงพึ่งพิงสหรัฐอเมริกาจึงตอ้งมีท่าทีผ่อนปรนต่อการเคลื่อนไหวของ
ราชส านักมากขึ้น ส่ิงน้ียงัอาจสะทอ้นความพยายามของจอมพล ป. ที่ตอ้งการ “ทอดไมตรี”  กบัราช
ส านัก สืบเน่ืองจากความขดัแยง้ทางการเมืองภายใตร้ะบบ “อ านาจสามฐาน” (จอมพล ป.-สฤษด์ิ-เผ่า) 
ที่ ท าให้  จอมพล  ป . ต้อ งการพันธมิตรเพ่ิ มขึ้ น  ด้วยเห ตุ น้ี  ก ารเสด็ จพระราชด า เนินภาค

 
124 ม.ร.ว. จกัรรถ จิตรพงศ ์และคณะ, (กองบรรณาธิการ),  สองพระมหาราชนักพัฒนา, หนา้ 109. 
125 ม.ร.ว. กิติวฒันา (ไชยนัต)์ ปกมนตรี,  เขียนถึงสมเดจ็, หนา้ 100. 
126 Kobkua Suwannathat-Pian,  Thailand ’s Durable Premier: Pibun Through Three Decades 1932-1952, p. 79.   
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ตะวันออกเฉียงเหนือ ระหว่างวนัที่  2-20 พฤศจิกายน พ.ศ. 2498 อันเป็นปฏิบัติการ “ราชประชา
สมาสัย” ที่พระมหากษตัริยจ์ะไดเ้สด็จลงไปใกลชิ้ดกบัประชาชนอย่างจริงจงั จึงเกิดขึ้นเป็นคร้ังแรก 
อีกทั้งในปีต่อมา ค าว่า “ราชประชาสมาสัย” ก็ไดป้รากฏขึ้นเป็นคร้ังแรกเช่นกนั  

แมว่้าในช่วงทศวรรษ 2490 แรกเร่ิมที่มาของอุดมการณ์ “ราชประชาสมาสัย” ซ่ึงถูกน าเสนอ
ต่อยอดโดยกลุ่มคนใน “สถาบันพระมหากษตัริยเ์ชิงเครือข่าย” ยงัไม่อาจปฏิบตัิการไดอ้ย่างเป็นมรรค
เป็นผลมากนัก หากแต่ในเวลาต่อมา “ราชประชาสมาสัย” ได้กลายเป็นแนวทางส าคัญในการ
ปฏิบัติการทางการเมืองวฒันธรรมในกระบวนการก่อรูป “สถาบันพระมหากษตัริย์เชิงเครือข่าย” 
(Network Monarchy) พร้อมๆ กับเป็นฐานคิดของการประกอบพระราชกรณียกิจต่ างๆ ของ
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ โดยเฉพาะการทรงงานด้านการพฒันาในชนบท ดังจะได้กล่าวถึง
ประเด็นน้ีต่อไป    


